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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η έκθεση αυτή είναι η δεύτερη που εκδίδει το ΙΟΒΕ για το 2009 στο πλαίσιο των περιοδικών 

επισκοπήσεων της ελληνικής οικονοµίας. ∆ηµοσιεύεται σε µία κρίσιµη περίοδο για την ελληνική 

οικονοµία, καθώς η εξέλιξη της τουριστικής κίνησης θεωρείται ότι θα επηρεάσει καθοριστικά τη 

δυναµική της και τις επιδόσεις της σε όρους µεγέθυνσης και απασχόλησης. Όπως όλες οι εκθέσεις 

του ΙΟΒΕ έτσι και αυτή αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά 

- από το Παράρτηµα των διαρθρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης 

της στρατηγικής της Λισαβόνας. Αναλυτικότερα:  

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και υποστηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι τις 24/07/2009, ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις έχουν ληφθεί υπόψη και νέα δεδοµένα που 

προέκυψαν κατά την προηγούµενη εβδοµάδα. Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική 

επισκόπηση της έκθεσης, η οποία προσφέρει στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία της όπως αυτά 

αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό 

περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο 

πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) την αποτύπωση του οικονο-

µικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση των εξελίξεων στην οικονοµική πολιτική. Στην παρούσα έκθεση 

δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στις δηµοσιονοµικές εξελίξεις και στα νέα φορολογικά µέτρα τα οποία 

ανακοινώθηκαν πρόσφατα, στην προσπάθεια µείωσης του διογκούµενου ελλείµµατος γενικής 

κυβέρνησης.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το τρέχον 

µακροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι 

εξελίξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της 

ελληνικής οικονοµίας κατά τους πρώτους µήνες του 2009, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους 

απασχόλησης και ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν 

την πορεία του, ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών 

συναλλαγών.  

 

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα µίας έκτακτης 

έρευνας που εκπόνησε το ΙΟΒΕ µε σκοπό να καταγράψει την ένταση και την έκταση των επιπτώ-

σεων της κρίσης στις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και τους τρόπους αντίδρασης σε αυτήν. Τα 

αποτελέσµατα αυτά παρουσιάστηκαν σε δηµόσια εκδήλωση σε συνεργασία µε την ΜcKinsey & 

Company στις 14/07/2009.  

 

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία αναµένεται να  εκδοθεί στις 

αρχές του φθινοπώρου του 2009. 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι µεγάλες αποκλίσεις καθιστούν α-

νέφικτη την πραγµατοποίηση των 

δηµοσιονοµικών στόχων  

Τα στοιχεία για τα δηµόσια οικονοµικά το 

πρώτο εξάµηνο του 2009 εµφανίζουν µε-

γάλη απόκλιση έναντι των στόχων του 

προϋπολογισµού, ιδίως στο σκέλος των 

εσόδων. Έτσι το πρώτο εξάµηνο του 2009 

τα καθαρά έσοδα µειώθηκαν κατά 0,7%, 

σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του 2008, 

έναντι όµως ετήσιου στόχου για αύξηση 

15%. Η εξέλιξη αυτή, που είχε εκτιµηθεί 

άλλωστε αρκετά νωρίτερα, οδήγησε στη 

λήψη έκτακτων µέτρων για την κάλυψή 

της. Παρόλο που κατά το δεύτερο εξάµηνο 

του έτους θα εισπραχθούν οι έκτακτες ει-

σφορές και τα υπόλοιπα φορολογικά έσο-

δα από τα µέτρα που εξαγγέλθηκαν, κρίνε-

ται ιδιαίτερα αβέβαιο το κατά πόσο θα ε-

παληθευθούν οι εκτιµήσεις για την αποδο-

τικότητά τους (αύξηση εσόδων κατά 0,8% 

του ΑΕΠ). Επιπλέον, η όποια αύξηση των 

εσόδων θα αντισταθµιστεί σε κάποιο βαθ-

µό από την παράλληλη επέκταση στο σκέ-

λος των δαπανών, καθώς ήδη παρατηρεί-

ται υπέρβαση κατά 1,2 δισ. ευρώ στο 

πρώτο εξάµηνο του έτους σε σχέση µε 

τους στόχους που έχουν τεθεί. Συνεπώς, ο 

στόχος για µείωση του ελλείµµατος στο 

3,7% του ΑΕΠ το 2009 εµφανίζεται τη 

στιγµή αυτή εξαιρετικά δύσκολος, αν όχι 

ανέφικτος. 

Τα έκτακτα δηµοσιονοµικά µέτρα  

Μπροστά στη διαφαινόµενη προοπτική µε-

γάλων υπερβάσεων στους δηµοσιονοµι-

κούς στόχους, η κυβέρνηση αποφάσισε µια 

σειρά από έκτακτα µέτρα που αφορούν 

στα δηµόσια έσοδα και τις δαπάνες, ενώ 

σχεδιάζονται και νέα µέτρα που θα ανακοι-

νωθούν το φθινόπωρο. Βασική προϋπόθε-

ση επιτυχίας είναι η κινητοποίηση των 

κρατικών µηχανισµών για να δοθεί το µή-

νυµα της προσήλωσης στους εξαγγελλόµε-

νους στόχους και να καταστεί εφικτή η 

µεγαλύτερη δυνατή αποδοτικότητά τους. 

Με γνώµονα τη δυνατότητα απόδοσης για 

τα δηµόσια οικονοµικά αλλά και την καλύ-

τερη λειτουργία της αγοράς θα πρέπει να 

κριθούν και τα σχεδιαζόµενα πρόσθετα 

µέτρα που θα αποφασιστούν το φθινόπω-

ρο. Εκ πρώτης όψεως αυτό φαίνεται να 

έχει εµπεδωθεί ως σκοπιµότητα, καθώς µε 

βάση τις έως τώρα πληροφορίες θα εστιά-

ζουν στην καταπολέµηση της φοροδιαφυ-

γής, τον εκσυγχρονισµό της φορολογικής 

νοµοθεσίας, την απελευθέρωση µιας σει-

ράς κλειστών επαγγελµάτων, τη συγχώ-

νευση και κατάργηση φορέων του ∆ηµοσί-

ου κ.α. Αν οι παραπάνω εξαγγελίες εφαρ-

µοσθούν µε συνέπεια και συνέχεια, είναι 

πολύ πιθανό να επισπευσθεί η δηµοσιονο-

µική προσαρµογή και να προσεγγισθούν 

ως ένα βαθµό οι στόχοι του Προγράµµα-

τος Σταθερότητας και Ανάπτυξης, µέσα 

στην επόµενη διετία. 

Αποτελεσµατικοί µηχανισµοί εφαρ-

µογής  

Η επιτυχία των διαρθρωτικών ανακατατά-

ξεων εξαρτάται καθοριστικά από τον εκ-

συγχρονισµό των µηχανισµών εφαρµογής 

της οικονοµικής πολιτικής, κυρίως του 
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τρόπου λειτουργίας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-

σης και του Κράτους. Και αυτή η ευρύτατη 

αναµόρφωση θα πρέπει να επιτευχθεί αµέ-

σως και αποτελεσµατικά, καθώς, ειδικά 

στην τρέχουσα δυσµενή συγκυρία στην 

ελληνική και παγκόσµια οικονοµία, δεν υ-

φίστανται πλέον τα περιθώρια του παρελ-

θόντος για αναβολές, ολιγωρίες και ηµίµε-

τρα. 

Σε επιβράδυνση ή/και µείωση οι πε-

ρισσότεροι δείκτες οικονοµικής δρα-

στηριότητας σε σχέση µε το 2008 

Στους περισσότερους βραχυχρόνιους δεί-

κτες, έχει ήδη αποτυπωθεί η πορεία επι-

βράδυνσης, η οποία ξεκίνησε το φθινόπω-

ρο του 2008. Στην πορεία η επιβράδυνση 

µετατρέπεται σε πτώση, και σήµερα το 

σύνολο των δεικτών βρίσκεται σε επίπεδα 

χαµηλότερα από το 2008. Η µείωση σε 

σχέση µε πέρυσι είναι σε κάποιες περιπτώ-

σεις µεγάλη θα πρέπει όµως να σηµειωθεί 

ότι το επίπεδο της δραστηριότητας σε 

πολλούς τοµείς και κλάδους δεν υπολείπε-

ται σηµαντικά από το σηµείο που βρισκό-

ταν πριν από την κρίση (π.χ. 2006 ή/και 

2007). Αν συνεπώς περιοριστεί σχετικώς 

σύντοµα η πτώση και υπάρξει έστω και 

µικρή ανάκαµψη στις αρχές του επόµενου 

χρόνου, οι απώλειες του 2008-2009 θα 

µπορούσαν να απορροφηθούν από ένα 

µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων, όπως έχει 

συµβεί και στο παρελθόν σε ανάλογες συ-

γκυρίες. Αν αντίθετα συνεχιστεί η πτώση 

µε τους ρυθµούς που καταγράφονται σή-

µερα τότε θα διευρύνεται συνεχώς ο αριθ-

µός των επιχειρήσεων που θα δυσκολεύο-

νται και πιθανόν να αντιµετωπίσουν πρό-

βληµα βιωσιµότητας. 

Η πτώση του ΑΕΠ περιορίζεται από 

την πορεία του εξωτερικού τοµέα  

Γενικότερα, εκτός από την υποχώρηση 

των δεικτών οικονοµικής δραστηριότητας, 

το ΑΕΠ δέχεται έντονες πιέσεις και από την 

εξασθένιση της ιδιωτικής και προερχόµε-

νης από το εξωτερικό ζήτησης, στο πλαί-

σιο του δυσµενούς κλίµατος εξαιτίας της 

διεθνούς οικονοµικής κρίσης. Η οριακή 

πτώση της ιδιωτικής κατανάλωσης, η καθί-

ζηση των ιδιωτικών επενδυτικών δαπανών 

και των εξαγωγών αντισταθµίστηκαν ορια-

κά το πρώτο τρίµηνο από την – επιβαρυ-

ντική όµως για τα δηµόσια οικονοµικά - 

επέκταση των δηµοσίων δαπανών, µε α-

ποτέλεσµα τη µικρή αύξηση του ΑΕΠ κατά 

0,3%, από 3,2% όµως πέρυσι την ίδια πε-

ρίοδο.  

Πιθανότερη εξέλιξη το 2009 η στασι-

µότητα του ΑΕΠ  

Ωστόσο, χωρίς να υποτιµάται το εύρος αυ-

τής της επιβράδυνσης και οι συνέπειες ιδι-

αίτερα στην απασχόληση, η συνεχής πτώ-

ση του πληθωρισµού και η µικρή σταθε-

ροποίηση της καταναλωτικής εµπιστοσύ-

νης, ενδεχοµένως να αποτρέψουν την εµ-

φάνιση πτωτικών τάσεων στην κατανάλω-

ση των νοικοκυριών και στη συνέχεια του 

έτους και να σηµειωθεί τελικά συγκρατη-

µένη υποχώρηση. Λαµβάνοντας υπόψη ότι 

η υποχώρηση των εξαγωγών θα υπερκα-

λύπτεται από την µεγαλύτερη πτώση των 

εισαγωγών στη µεγαλύτερη διάρκεια του 

έτους, καθώς και τη σηµαντική συµµετοχή 

του δηµόσιου τοµέα και φέτος στην οικο-

νοµική δραστηριότητα, είναι αρκετά πιθα-

νόν να οδηγήσουν την ελληνική οικονοµία 

το 2009 απλώς σε στασιµότητα. Σε κάθε 

περίπτωση, ακόµα και αν σηµειωθεί οριακή 
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µείωση του προϊόντος, η ελληνική επίδοση 

εξακολουθεί να αποτελεί µία από τις υψη-

λότερες στην Ευρωζώνη, γεγονός που ση-

µαίνει ότι η πορεία σύγκλισης δεν επηρεά-

ζεται σηµαντικά.  

Εντείνονται οι αρνητικές επιδράσεις 

στην απασχόληση  

Από την άλλη πλευρά όµως και εκτός των 

δηµοσιονοµικών προβληµάτων, υπάρχουν 

συγκεκριµένες επιπτώσεις της κρίσης στην 

ελληνική κοινωνία σε όρους απασχόλησης. 

Έτσι η φθίνουσα οικονοµική δραστηριότη-

τα έχει ήδη αρχίσει να προκαλεί διαταρα-

χές στην αγορά εργασίας, όπως άλλωστε 

ήταν αναµενόµενο. Έτσι έχει ενισχυθεί 

σηµαντικά η ανεργία, µε αποτέλεσµα το 

πρώτο τρίµηνο το ποσοστό της να έχει 

ανέλθει στο 9,3%, από 8,3% το ίδιο διά-

στηµα πέρυσι, ενώ τον Απρίλιο έφτασε το 

9,4%.  Η άνοδος θα συνεχιστεί κατά πάσα 

πιθανότητα στη µεγαλύτερη διάρκεια του 

έτους, υπό την επίδραση και της µειωµέ-

νης τουριστικής κίνησης φέτος το καλο-

καίρι. Το ΙΟΒΕ εκτιµά ότι στο σύνολο του 

2009 η ανεργία θα κινηθεί στην περιοχή 

του 9,5%, καθώς την περαιτέρω διεύρυν-

σή της συγκρατούν ορισµένες ιδιοµορφίες 

της εγχώριας αγοράς εργασίας και πρωτί-

στως το µεγάλο ποσοστό αυτοαπασχολού-

µενων που τείνει να εµφανίζει προσαρµο-

στικότητα σε περιόδους έντονων διακυ-

µάνσεων στην οικονοµία.  

Οι χαµηλές τιµές του πετρελαίου πε-

ριορίζουν τον πληθωρισµό 

Όπως συµβαίνει και στο διεθνές περιβάλ-

λον, ο πληθωρισµός συνεχίζει να αποκλι-

µακώνεται, γεγονός που ως ένα βαθµό α-

ντανακλά τη χαµηλότερη σε σύγκριση µε 

πέρυσι τιµή του πετρελαίου καθώς και την 

έντονη εξασθένιση της εγχώριας ζήτησης. 

Όµως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο δοµι-

κός πληθωρισµός παραµένει ακόµα σηµα-

ντικά υψηλότερος, ενώ ιδιαίτερα οι τιµές 

σε ορισµένες υπηρεσίες αυξάνονται ταχύ-

τερα από πέρυσι.  Συνολικά κατά το πρώτο 

εξάµηνο του 2009 ο ρυθµός ανόδου των 

τιµών διαµορφώθηκε στο 1,1%, από 4,5% 

το α’ εξάµηνο του 2008, ενώ ο δοµικός 

κινείται στην περιοχή του 2%. Ωστόσο τα 

πρόσφατα φορολογικά µέτρα και η σταδι-

ακή εξάλειψη της «τεχνικής επίδρασης» 

των χαµηλών τιµών του πετρελαίου προς 

το τέλος του 2009, θα ανακόψουν την υ-

ποχώρηση του πληθωρισµού, µε αποτέλε-

σµα σε ετήσια βάση να κινηθεί στο 1,5%. 

Η µεγάλη µείωση των εισαγωγών 

βελτιώνει το ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών 

Η εξασθένιση της οικονοµικής δραστηριό-

τητας αντισταθµίζεται εν µέρει από τη 

βελτίωση της συµβολής του εξωτερικού 

τοµέα. Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχου-

σών συναλλαγών υποχώρησε το πρώτο 

πεντάµηνο του τρέχοντος έτους κατά 

23,3% έναντι του αντίστοιχου επιπέδου 

του τον περασµένο χρόνο. Υποχώρηση 

σηµείωσαν τόσο οι εξαγωγικές όσο και οι 

εισαγωγικές ροές, µε τη µείωση των δεύ-

τερων να είναι ευρύτερη, εξαιτίας της κά-

θετης πτώσης της αξίας των εισαγωγών 

πετρελαίου. Έτσι το εµπορικό έλλειµµα 

µειώνεται σηµαντικά κατά 5,8 δισεκ. ευρώ 

(πάνω από 30% σε σχέση µε πέρυσι) στο 

πρώτο πεντάµηνο του έτους. Ωστόσο, ό-

πως και στον πληθωρισµό, η θετική επί-

δραση θα µετριαστεί στα τέλη του 2009 

λόγω και της σταδιακής εξάλειψης του ευ-
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νοϊκού αποτελέσµατος της φετινής χαµη-

λής τιµής του πετρελαίου. 

Οι επιχειρήσεις εκτιµούν ότι η κρίση 

θα συνεχιστεί  

Την αρνητική ή έντονα αρνητική επίδραση 

της κρίσης στη συντριπτική πλειοψηφία 

των ελληνικών επιχειρήσεων αλλά και την 

εκτίµησή τους ότι τα δύσκολα δεν έχουν 

περάσει, καταγράφει έρευνα του Ιδρύµα-

τος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευ-

νών (ΙΟΒΕ) για τις επιπτώσεις της οικονο-

µικής κρίσης σε δείγµα 587 επιχειρήσεων 

που απασχολούν πάνω από 90.000 εργα-

ζόµενους. Συνεπώς αν και το οικονοµικό 

κλίµα έχει σταµατήσει να επιδεινώνεται και 

έχει ανακάµψει ελαφρώς το τελευταίο δίµη 

-νο, όπως προκύπτει από τις έρευνες οικο-

νοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ στους περισ-

σότερους τοµείς (πλην όµως των Κατα-

σκευών), εν τούτοις οι προβλέψεις των 

επιχειρήσεων για τις συνέπειες της κρίσης 

παραµένουν δυσµενείς. Παρά τη σταθερο-

ποίηση εποµένως και την άµβλυνση των 

πολύ απαισιόδοξων εκτιµήσεων, υπάρχει 

ακόµα αβεβαιότητα για την έκταση των 

συνεπειών της κρίσης και το χρόνο αποκα-

τάστασης της ευρυθµίας στην οικονοµική 

δραστηριότητα. Πάντως όπως δείχνει και η 

διεθνής εµπειρία, η κρίση µπορεί να δηµι-

ουργήσει σηµαντικές ευκαιρίες για τις επι-

χειρήσεις εκείνες που θα µπορέσουν να 

επιτύχουν λειτουργικές βελτιώσεις ενώ 

συγχρόνως να εκµεταλλευτούν τις ασυνέ-

χειες και αλλαγές που δηµιουργεί η κρίση. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιε-

θνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Τα βασικά οικονοµικά µεγέθη των ισχυρό-

τερων οικονοµιών (ΑΕΠ, επενδύσεις, εξα-

γωγές) και οι κυριότεροι δείκτες (βιοµηχα-

νική παραγωγή, ανεργία, αποθέµατα) πα-

ρουσίασαν το α’ τρίµηνο φέτος τη µεγα-

λύτερη υποχώρηση των τελευταίων δεκα-

ετιών ή/ και διαµορφώθηκαν σε ιστορικά 

ακραίες τιµές, σε συνέχεια της ανάλογης 

πορείας τους  κατά το τελευταίο τρίµηνο 

του 2008. Ωστόσο οι πλέον πρόσφατες 

ενδείξεις από βραχυχρόνιους δείκτες οικο-

νοµικής δραστηριότητας, δείκτες οικονοµι-

κού κλίµατος, τις κυριότερες διατραπεζι-

κές- χρηµατιστηριακές αγορές και αγορές 

προϊόντων συγκλίνουν στην εµφάνιση 

σταθεροποιητικών τάσεων ή ακόµα και 

περιορισµένης βελτίωσης σε σχέση µε τα 

χειρότερα επίπεδα των τελευταίων µηνών. 

Η σχετική αναθέρµανση της οικονοµικής 

δραστηριότητας αποτυπώνεται και στην 

ανάκαµψη της τιµής του πετρελαίου και 

των βασικών κατηγοριών εµπορευµάτων 

(µέταλλα, τρόφιµα). 

Αναγνωρίζοντας αυτές τις εξελίξεις, που 

τουλάχιστον δεν επιτείνουν την απαισιο-

δοξία, ήδη οι διεθνείς οργανισµοί αναθεώ-

ρησαν προς τα πάνω τις εκτιµήσεις τους 

για το ρυθµό µεγέθυνσης ορισµένων από 

τις µεγαλύτερες οικονοµίες, αν και διατή-

ρησαν σχεδόν αµετάβλητες νωρίτερες φε-

τινές προβλέψεις τους για την παγκόσµια 

οικονοµία: το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

στην επικαιροποίηση1 της εαρινής του έκ-

θεσης προβλέπει πως το ΑΕΠ θα παρουσι-

άσει παγκοσµίως πτώση κατά 1,4%, ορια-

κά περισσότερο από το 1,3% της προγε-

νέστερης εκτίµησής του2. Όµως για τις οι-

κονοµίες των ΗΠΑ, της Ιαπωνίας και της 

Κίνας προβλέπεται πλέον µικρότερη εξα-

σθένιση /επιβράδυνση του ΑΕΠ. Ο ΟΟΣΑ, 

για τις χώρες-µέλη του µαζί µε τις Βραζιλία 

-Ρωσία- Ινδία -Κίνα, που συνεισφέρουν 

περίπου τα 4/5 του παγκόσµιου ΑΕΠ, προ-

βλέπει πως η υποχώρηση θα είναι µεγαλύ-

τερη, της τάξης του -2,2%3.  

Αναλυτικότερα, τα µέτρα στήριξης του 

τραπεζικού συστήµατος έχουν συµβάλει 

στην οµαλοποίηση των διατραπεζικών και 

των χρηµατιστηριακών αγορών γενικότε-

ρα. Πιθανότατα ωστόσο να χρειαστεί πρό-

σθετη ενίσχυση των πιστωτικών οργανι-

σµών σε ορισµένες χώρες για τη βελτίωση 

των καθαρών υποχρεώσεων τους και την 

αποκατάσταση µιας καλής κεφαλαιακής 

διάρθρωσης. Επιπλέον, οι δηµοσιονοµικές 

παρεµβάσεις, που έχουν τονώσει την οι-

κονοµική δραστηριότητα, θα εξακολουθή-

σουν να είναι απαραίτητες και το επόµενο 

έτος, επιτρέποντας προοδευτικά στις οικο-

νοµίες να επανέλθουν στην προ της κρίσης 

λειτουργία τους. Εξάλλου, καθώς δε µπο-

ρεί να αποκλειστεί ακόµα το ενδεχόµενο 

απρόσµενων αναταράξεων τόσο στην 

πλευρά των αγορών όσο και σε αυτή της 

παραγωγής, πρέπει να υπάρχει ετοιµότητα 

                                                           
1  IMF, World Economic Outlook Update, July 2009 
2  IMF, World Economic Outlook, April 2009 
3  OECD, Economic Outlook No.85, June 2009 
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από την πλευρά των κυβερνήσεων για την 

αντιµετώπισή τους.  

Η λήψη µέτρων δηµοσιονοµικής πολιτικής 

για την υποστήριξη των πιστωτικών οργα-

νισµών, όπως η παροχή ρευστότητας, εγ-

γυήσεων για τη σύναψη δανείων και η εγ-

γύηση των χρεών, επιβαρύνει σηµαντικά 

τα δηµόσια οικονοµικά. Στις ΗΠΑ, το Ηνω-

µένο Βασίλειο, την Ιρλανδία και την Ισπα-

νία το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης 

αναµένεται να ξεπεράσει το 10% του ΑΕΠ 

το τρέχον έτος, ενώ προβλέπεται περαιτέ-

ρω άνοδός του το 2010. Σε 13 άλλες χώ-

ρες του ΟΟΣΑ επίσης θα διαµορφωθεί υ-

ψηλότερα του 5,0% φέτος4. Η διεύρυνση 

του ελλείµµατος θα επιδράσει ιδιαίτερα 

αρνητικά και στο χρέος, δυσκολεύοντας 

παράλληλα την εξυπηρέτησή του. Γενικό-

τερα όµως, η τόνωση της δηµόσιας κατα-

νάλωσης και των δηµόσιων επενδύσεων 

φαίνεται να αποτελεί τον κύριο µοχλό συ-

γκράτησης της εξασθένισης του ΑΕΠ. 

Η ταχεία αποκλιµάκωση των βασικών επι-

τοκίων από τα κεντρικά τραπεζικά ιδρύµα-

τα στο πλαίσιο των µέτρων νοµισµατικής 

πολιτικής, έχει βελτιώσει τη δυνατότητα 

εξυπηρέτησης των ενυπόθηκων στεγαστι-

κών δανείων, αναθερµαίνοντας ως ένα 

βαθµό την αγορά κατοικιών. Σε αυτή τη 

δυναµική λειτουργεί ωστόσο αντίρροπα η 

αυστηροποίηση της πιστωτικής πολιτικής 

από τα τραπεζικά ιδρύµατα και τα υψηλά 

επιτόκια των µακροχρόνιων οµολόγων, 

δυσχεραίνοντας την ανάληψη νέων µεγά-

λων έργων, γεγονός που αντανακλάται 

στην κάθετη πτώση της έκδοσης οικονοµι-

κών αδειών. Η παραµένουσα υποτονικότη-

τα στην αγορά κατοικιών αποτυπώνεται 

                                                           
4  OECD, Economic Outlook No.85, June 2009 

και στην υποχώρηση των τιµών των κα-

τοικιών. Η µεγαλύτερη υποχώρηση µεταξύ 

των χωρών του ΟΟΣΑ το α’ τρίµηνο εµ-

φανίζεται στο Ην. Βασίλειο, κατά 15,0%, 

και ακολουθούν η Ιρλανδία και η ∆ανία, µε 

13,5% και 13,1% αντίστοιχα. 

Πέρα όµως από τα όποια βάρη και ανισορ-

ροπίες επιφέρουν τα ληφθέντα µέτρα πο-

λιτικής, η επίδραση τους στην οικονοµική 

δραστηριότητα, έχει αρχίσει να γίνεται αι-

σθητή. Η βιοµηχανική παραγωγή, η οποία 

δέχθηκε τη µεγαλύτερη επίδραση από την 

οικονοµική κρίση εξαιτίας της κάθετης 

πτώσης τόσο της οικονοµικής δραστηριό-

τητας στο εσωτερικό των ανεπτυγµένων 

οικονοµιών, όσο και των εµπορικών συ-

ναλλαγών, φαίνεται  πως ανακάµπτει και 

σε ορισµένες βιοµηχανικές χώρες της ανα-

τολικής Ασίας (Ιαπωνία, Νότια Κορέα) κι-

νείται ήδη ελαφρά ανοδικά. Η περιορισµέ-

νη χρονικά και ποσοτικά κάµψη της ζήτη-

σης από αναπτυσσόµενα κράτη, όπως η 

Κίνα και η Ινδία, συνέτεινε στο να εξισορ-

ροπηθεί σε σύντοµο χρονικό διάστηµα η 

αυξηµένη συσσώρευση αποθεµάτων βιο-

µηχανικών προϊόντων που σηµειώθηκε 

στην αρχή της µετάβασης της κρίσης στην 

πραγµατική οικονοµία και η οποία είχε ως 

επακόλουθο την απότοµη επιβράδυνση 

της παραγωγής στα τέλη του 2008 και στις 

αρχές του 2009.     

Η σταδιακή αναθέρµανση της οικονοµικής 

δραστηριότητας στις αναπτυσσόµενες οι-

κονοµίες και πρωτίστως στην Κίνα, ο αυ-

στηρότερος έλεγχος των περιορισµών πα-

ραγωγής πετρελαίου από τον ΟΠΕΚ στις 

χώρες-µέλη του και η βελτίωση του κλίµα-

τος στις διεθνείς αγορές αποτέλεσαν τους 

βασικούς λόγους αναστροφής των πτωτι-
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κών τάσεων στις τιµές των συγκεκριµένων 

προϊόντων, ιδίως από τις αρχές Απριλίου. 

Η τιµή του βαρελιού Brent αυξήθηκε κατά 

75% την περίοδο ∆εκ. 2008-Ιούν. 2009, 

ενώ ηπιότερη ήταν σε αυτό το διάστηµα η 

άνοδος των τιµών των ορυκτών, των µε-

τάλλων και των τροφίµων. Ωστόσο η δια-

µόρφωση της παραγωγής το 2009 σε επί-

πεδα αρκετά χαµηλότερα αυτών πριν την 

οικονοµική κρίση, που συµπιέζει τη ζήτηση 

πρώτων υλών, και η συσσώρευση αποθε-

µάτων πετρελαίου, µειώνουν την πιθανό-

τητα να παρουσιαστούν, όπως πέρυσι, έ-

ντονα ανοδικές τάσεις στις τιµές τους. Η 

τιµή των συµβολαίων Brent δεν ξεπερνά 

τα $68,9 ενώ, σύµφωνα µε το ∆ΝΤ, οι 

προβλέψεις για το 2010 κυµαίνονται ελα-

φρά υψηλότερα, στα $74,5. 

Το χαµηλό κόστος του πετρελαίου και των 

κυρίων κατηγοριών εµπορευµάτων θα συ-

ντηρήσει τον πληθωρισµό σε χαµηλά επί-

πεδα στο σύνολο του 2009, σε αντίθεση 

µε την περυσινή χρονιά. Το ∆ΝΤ εκτιµά 

ότι στις αναπτυγµένες οικονοµίες θα κυ-

µανθεί στην περιοχή του µηδέν από 3,4% 

το 2008, ενώ στις αναπτυσσόµενες, που 

παρά την παγκόσµια οικονοµική αστάθεια 

παρουσιάζουν σχετικά µικρή επιβράδυνση 

στη ζήτηση, θα ξεπεράσει το 5,0%, από 

9,3% τον περασµένο χρόνο5.  

Από την άλλη πλευρά όµως, η διαγραφό-

µενη βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος 

και η µικρή τόνωση της παραγωγής δεν 

αναµένεται να µεταβάλλει το δυσµενές 

περιβάλλον στην αγορά εργασίας το τρέ-

χον έτος, καθώς η επιφυλακτικότητα είναι 

ακόµα αυξηµένη. Αφετέρου, ακόµα και σε 

περιόδους χωρίς αναταραχές στην οικονο-

                                                           
5  IMF, World Economic Outlook Update, July 2009 

µία, η µετάβαση των µεταβολών από την 

παραγωγή στην απασχόληση δε γίνεται 

αµέσως, αλλά µε καθυστέρηση τουλάχι-

στον 2-3 τριµήνων. Έτσι, το 2009 η ανερ-

γία αναµένεται να ανέλθει στο υψηλότερο 

επίπεδο των τελευταίων δεκαετιών στις 

περισσότερες ανεπτυγµένες οικονοµίες. 

Μεταξύ των µελών του G-7 η µεγαλύτερη 

επιδείνωση θα σηµειωθεί στις ΗΠΑ, όπου 

το ποσοστό ανεργίας θα ξεπεράσει το 

9,0%, από 5,8% το 2008. Έντονες µετα-

βολές αναµένονται στο Ην. Βασίλειο και 

τον Καναδά, µε την ανεργία να διαµορφώ-

νεται φέτος υψηλότερα του 8,0% και 

8,5% αντίστοιχα, από 5,7% και 6,1% τον 

προηγούµενο χρόνο.  

Σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις στο ΑΕΠ ε-

ξαιτίας της οικονοµικής κρίσης, η γερµα-

νική οικονοµία φαίνεται, βάσει και των 

στοιχείων του πρώτου τριµήνου, να υφί-

σταται τη µεγαλύτερη εξασθένιση µεταξύ 

των πλέον ανεπτυγµένων κρατών, καθώς 

το προϊόν της παρουσιάζει πτώση κατά 

6,9%, από άνοδο 2,8% το α’ τρίµηνο του 

20086. Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι 

το αποτέλεσµα αυτό οφείλεται και στη 

σχετικά µεγάλη άνοδο του ΑΕΠ της Γερ-

µανίας το ίδιο τρίµηνο πέρυσι, που δηµι-

ουργεί υψηλή βάση σύγκρισης για φέτος. 

Σε παραπλήσια επίπεδα αναµένεται να δι-

αµορφωθεί η πτώση στο σύνολο του έ-

τους, πάνω από το 6,0%, έναντι αύξησης 

1,0% το 2008. Εκτεταµένη ύφεση, της 

τάξης του 6,0-6,8%, αναµένεται να πα-

ρουσιάσει και η ιαπωνική οικονοµία, σε 

συνέχεια της ηπιότερης πτώσης του ΑΕΠ 

της πέρυσι, κατά 0,7%. Ήδη το α’ τρίµηνο 

το ΑΕΠ υποχώρησε κατά 8,4%.  

                                                           
6  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 100/2009, 
08/07/09 
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Ηπιότερη θα είναι η επίδραση της κρίσης 

και στο προϊόν των Η.Π.Α. Το α’ τρίµηνο 

το ΑΕΠ ήταν 2,5% µικρότερο του αντί-

στοιχου το 2008. Ωστόσο, παρά τις εκτε-

ταµένες κρατικές παρεµβάσεις για τη στή-

ριξη των πιστωτικών ιδρυµάτων και της 

οικονοµίας γενικότερα, τα σηµάδια παθο-

γένειας της αµερικάνικης οικονοµίας παρα-

µένουν έντονα. Η πίεση στις πιστωτικές 

αγορές και ιδρύµατα από τις επενέργειες 

των τοξικών προϊόντων έχει περιοριστεί, 

δεν έχει όµως εκτονωθεί πλήρως. Η πτώση 

των βασικών επιτοκίων, έχει µεν επιδράσει 

καταλυτικά στην εξυπηρέτηση ενυπόθη-

κων στεγαστικών δανείων, ωστόσο οι χο-

ρηγήσεις νέων ενυπόθηκων δανείων έχουν 

υποχωρήσει κατακόρυφα, εξαιτίας της αυ-

στηροποίησης των όρων χορήγησής τους. 

Επιπρόσθετα, παρά τη θέσπιση πολύ χα-

µηλών επιτοκίων, οι αιτήσεις για εµπορικά 

και βιοµηχανικά δάνεια συνεχίζουν να υ-

ποχωρούν. Αυτή η εξέλιξη οφείλεται στις 

πολύ χαµηλές παραγγελίες κεφαλαιουχικού 

εξοπλισµού, που συντηρούν την πτώση 

των σχετικών επενδύσεων και στη ρα-

γδαία φθίνουσα ιδιωτική καταναλωτική 

ζήτηση, ιδίως για διαρκή αγαθά. Η εξασθέ-

νιση των επενδύσεων και της ιδιωτικής 

κατανάλωσης, σε συνδυασµό µε την πτώ-

ση της εξαγωγικής ζήτησης, αποτελούν 

τους κύριους παράγοντες συρρίκνωσης 

της βιοµηχανικής παραγωγής και του ΑΕΠ 

ευρύτερα. Στο σύνολο του 2009, το προϊ-

όν των ΗΠΑ εκτιµάται ότι θα υπολείπεται 

κατά 2,8-3,0% αυτού το 2008.    

Ιδιαίτερα εκτεταµένες αναµένεται να είναι 

οι συνέπειες στην αγορά εργασίας. Αντι-

σταθµιστικά όµως στις παραπάνω έντονες 

δυσχέρειες λόγω κρίσης λειτουργεί, εκτός 

από την κυβερνητική πολιτική, η νέα υπο-

χώρηση της ισοτιµίας του δολαρίου έναντι 

των κυριοτέρων νοµισµάτων, µειώνοντας, 

σε συνδυασµό µε την πτώση των εισαγω-

γών, το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγί-

ου.  

Η εξαγωγική βάση της ιαπωνικής οικονο-

µίας αποτέλεσε την κύρια πηγή πιέσεων 

στην παραγωγή. Η µείωση των εξαγωγών 

κατά 50% το τελευταίο τρίµηνο του 2008 

και το πρώτο φέτος, οφειλόµενη και στην 

άνοδο της ισοτιµίας του γιεν κατά 25% τη 

συγκεκριµένη περίοδο, προκάλεσε γρήγο-

ρη εξασθένιση του ΑΕΠ, τη µεγαλύτερη 

µεταξύ των πλέον ανεπτυγµένων κρατών 

το α΄ τρίµηνο, παρά τις διαδοχικές εκτε-

ταµένες ενισχύσεις στην οικονοµία από 

την πλευρά του κράτους. Ο περιορισµός 

των εσόδων από εξαγωγές και ο χαµηλός 

βαθµός παροχής χορηγήσεων σε µικροµε-

σαίες επιχειρήσεις έπληξαν τις επενδυτικές 

δαπάνες, το δεύτερο πυλώνα της οικονο-

µικής δραστηριότητας στη χώρα. Παρά 

την επικράτηση αποπληθωριστικών τάσε-

ων (πληθωρισµός -1,1% τον Μάιο), το 

δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον έχει κάνει 

έντονα επιφυλακτικούς τους καταναλωτές, 

µε αποτέλεσµα τη συρρίκνωση της ιδιωτι-

κής κατανάλωσης. Έτσι οι εκτιµήσεις για 

την πτώση του ΑΕΠ, που κυµαίνονται µε-

ταξύ 5,9-6,8%7. 

H σηµαντική επιβράδυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας στην Κίνα το α’ τρίµηνο 

ανακόπτεται το β΄ τρίµηνο, µε το ρυθµό 

µεγέθυνσης σε ετήσια βάση να ανέρχεται 

από το 6,1% στο 7,9%. Η πολύ καλή κα-

τάσταση των δηµόσιων οικονοµικών (πλε-

ονασµατικός προϋπολογισµός-µικρό δηµό-

σιο χρέος) επέτρεψε την άσκηση επεκτα-
                                                           
7  European Commission, Spring Forecasts, May 2009-
OECD,Economic Outlook No.85, May 2009. 
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τικής δηµοσιονοµικής πολιτικής στο τέλος 

του 2008, εξέλιξη µε άµεσο αντίκτυπο 

στην επιτάχυνση των δηµοσίων επενδύ-

σεων. Ανοδικά κινήθηκαν και οι κατασκευ-

ές νέων κατοικιών. Η τόνωση των επενδύ-

σεων  ενίσχυσε τη βιοµηχανική παραγωγή 

και αντιστάθµισε τη χαλάρωση των εξα-

γωγών και τη µικρή κάµψη των λιανικών 

πωλήσεων. Οι κρατικές παρεµβάσεις ανα-

µένεται να εντατικοποιηθούν στη συνέχεια 

του 2009 και το 2010, φθάνοντας ετησίως 

το 5,6% του ΑΕΠ. Ως αποτέλεσµα, το 

προϊόν της χώρας αναµένεται να αυξηθεί 

κατά 7,7% φέτος, ενώ το 2010 ο ρυθµός 

µεγέθυνσης θα επανέλθει στην περιοχή 

του 8,5-9,0%.  

Σηµαντικές αρνητικές επιδράσεις από το 

εξωτερικό περιβάλλον έχει δεχτεί και η 

οικονοµία της Ινδίας. Η επιδείνωση των 

δηµόσιων οικονοµικών πριν την εξάπλωση 

της διεθνούς οικονοµικής κρίσης (6,2% 

έλλειµµα κεντρικής κυβέρνησης το 2008) 

δεν επιτρέπει τη λήψη δραστικών µέτρων 

για το µετριασµό των συνεπειών της. Πα-

ρά την αύξηση των δηµοσίων δαπανών σε 

αµοιβές και την κάµψη του πληθωρισµού, 

η καταναλωτική ζήτηση παρουσιάζει εξα-

σθένιση, και σε συνδυασµό µε τη µειωµέ-

νη επενδυτική δραστηριότητα, έχουν επι-

βραδύνει τη βιοµηχανική παραγωγή. Η 

εφαρµογή ήπιων φορολογικών ελαφρύν-

σεων το 2009, που αναµένεται να διευρύ-

νει περαιτέρω το έλλειµµα, µαζί µε την 

επιβολή νέων προστατευτικών µέτρων της 

εγχώριας παραγωγής από τις εισαγωγές, 

θα συγκρατήσουν το ρυθµό µεταβολής 

του ΑΕΠ στο 5,5-6,0%, από 6,5% πέρυσι.  

Οι εκτιµήσεις από τις αρχές του 2009 για 

οξυµένη οικονοµική ύφεση στα κράτη της 

πρώην ΕΣΣ∆ (CIS) επιβεβαιώνονται από 

τα στοιχεία για το πεντάµηνο Ιανουαρίου-

Μαΐου 2009, σύµφωνα µε τα οποία το ΑΕΠ 

υπολείπεται κατά 9,0% αυτού το ίδιο διά-

στηµα του προηγούµενου έτους. Εντονό-

τερη ήταν η πτώση της βιοµηχανικής πα-

ραγωγής, φθάνοντας το 16,0%. Πάντως οι 

µεταγενέστερες προβλέψεις (∆ΝΤ) για το 

σύνολο του 2009 αναφέρονται σε µικρό-

τερη µείωση του προϊόντος, της τάξης του 

6,0% περίπου, έναντι όµως αύξησης κατά 

5,5% το 2008. Μεγαλύτερη ύφεση το α’ 

εξάµηνο του 2009 παρουσιάζει η Ρωσική 

οικονοµία, µε το ΑΕΠ της να υποχωρεί κα-

τά 10,1%. Η εκροή κεφαλαίων από τη χώ-

ρα εξαιτίας των έντονων διακυµάνσεων 

στην χρηµατιστηριακή αγορά της Μόσχας 

και η χειροτέρευση των όρων εµπορίου, 

ανέκοψαν τη δυναµική της εγχώριας ζήτη-

σης, βασικού τροφοδότη της ανάπτυξης, 

από τα τέλη του 2008. Η ανάκαµψη των 

τιµών του πετρελαίου, τα µέτρα επιθετικής 

νοµισµατικής πολιτικής της κεντρικής τρά-

πεζας και η σχετικά πρόσφατη αύξηση των 

δηµοσίων δαπανών, ενδέχεται να αποτρέ-

ψουν τη συνέχιση της εξασθένισης του 

προϊόντος στο σύνολο του 2009. Ωστόσο, 

η ρωσική κυβέρνηση εκτίµησε τον Ιούλιο 

πως το ΑΕΠ το 2009 θα διαµορφωθεί 8,0-

8,5% χαµηλότερα από πέρυσι, πρόβλεψη 

περισσότερο απαισιόδοξη από αυτές των 

διεθνών οργανισµών (6,5-6,8%). 
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Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2008 2009 2010 

 
ΗΠΑ 1,1 -1,4 0,8 
Ιαπωνία -0,7 -6,0 1,7 
Αναπτυσσόµενη Ασία 7,6 5,5 7,0 

Κίνα 9,0 7,5 8,5 

ASEAN5 4,8 -0,3 3,7 
Ευρωζώνη 0,8 -4,8 -0,3 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 5,5 -5,8 2,0 

 εκ των οποίων Ρωσία 5,6 -6,5 1,5 
Μέση Ανατολή 5,2 2,0 3,7 
Αφρική 5,2 1,8 4,1 
Υποσαχάρια Αφρική 5,5 1,5 4,1 

Παγκόσµια οικονοµία 3,1 -1,4 2,5 

Αναπτυσσόµενη Ασία: Ινδία, Ινδονησία, Φιλιππίνες, Κίνα κτλ. 
ASEAN5: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη, Βιετνάµ. 
Μέση Ανατολή: Αίγυπτος, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράν, Κατάρ, Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μπαχρέιν, Οµάν, 
Σαουδική Αραβία, Συρία, Υεµένη. 
Υποσαχάρια Αφρική: Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία. 
Πηγή: International Monetary Fund, World Economic Outlook Update, July 2009. 

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 

Οικονοµικό Κλίµα 106,5 113,6 99,3 90,4 81,4 73,4 60,0 50,1 64,4 

Παρούσα Κατά- 120,5 127,9 118,7 109,6 96,8 85,8 67,6 45,7 38,4 

Προσδοκίες 93,0 100,0 80,7 71,9 66,7 61,4 52,6 54,4 89,5 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 5/2009. 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 

Βόρεια Αµερική 92,7 108,6 85,7 72,4 60,9 62,7 53,9 48,6 70,6 

∆υτική Ευρώπη 106,6 110,9 93,0 81,9 75,9 63,1 51,2 45,2 55,4 

Ασία 104,6 115,7 105,6 100,9 88,0 75,9 61,1 50,0 73,1 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 5/2009. 

Η ισχυρή ανάκαµψη των προσδοκιών στο 

διεθνές οικονοµικό περιβάλλον αντικατο-

πτρίζεται στην άνοδο των δεικτών οικονο-

µικού κλίµατος, στις τελευταίες εκτιµήσεις 

“World Economic Survey” του Ινστιτούτου 

IFO της Γερµανίας. Οι δείκτες διαµορφώ-

νονται κατόπιν έρευνας η οποία διεξάγεται 

σε τριµηνιαία βάση σε 91 χώρες (Πίνακες 

2.2 και 2.3). 

Το δεύτερο τρίµηνο του 2009, ο δείκτης 

οικονοµικού κλίµατος στην παγκόσµια οι-
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κονοµία κινήθηκε ανοδικά, για πρώτη φο-

ρά µετά από σχεδόν 2 χρόνια και ενώ το 

προηγούµενο τρίµηνο είχε βρεθεί στο χα-

µηλότερο επίπεδο από τη θέσπισή του. 

Εξακολουθεί ωστόσο να απέχει σηµαντικά 

από το µακροχρόνιο µέσο όρο του (96,4 

µονάδες). Η βελτίωση προήλθε αποκλει-

στικά από τις λιγότερο απαισιόδοξες αξιο-

λογήσεις για τους προσεχείς έξι µήνες, κα-

θώς η αποτίµηση της τρέχουσας κατάστα-

σης επιδεινώθηκε περαιτέρω, µε το σχετι-

κό δείκτη να διαµορφώνεται εκ νέου σε 

ιστορικά ελάχιστη τιµή.  

Η άνοδος του δείκτη των προσδοκιών 

προήλθε κυρίως από την καλή πορεία των 

σχετικών δεικτών στις ζώνες της Β. Αµε-

ρικής  και της Ασίας. Καλυτέρευση των 

προσδοκιών εµφάνισαν και οι ευρωπαϊκές 

περιφέρειες, όπως και η Λ. Αµερική. Στον 

αντίποδα, η παρούσα οικονοµική κατά-

σταση σε όλες τις περιοχές, ιδίως στη ∆υ-

τική Ευρώπη και στην Β. Αµερική, αξιο-

λογείται ως περισσότερο δυσµενής. Στην 

πρώτη περίπτωση αυτό οφείλεται στην  

εντονότερη από το προσδοκώµενο ύφεση 

στην Ευρωζώνη, ενώ σε ότι αφορά την Β. 

Αµερική επέδρασαν ιδιαίτερα αρνητικά το 

υψηλό ποσοστό ανεργίας και το συνεχώς 

διευρυνόµενο δηµόσιο έλλειµµα. 

Οι προσδοκίες για τον πληθωρισµό σε πα-

γκόσµια κλίµακα το 2009 κυµαίνονται στο 

2,7%, στο ήµισυ της τελικής εκτίµησης για 

το 2008 (5,4%), καθώς αναµένεται ότι 

κατά τη διάρκεια των επόµενων µηνών θα 

διατηρηθεί η υφιστάµενη τάση πτώσης 

των τιµών. Η αποκλιµάκωση του πληθω-

ρισµού και η οικονοµική ύφεση προβλέπε-

ται να συµπιέσουν ακόµα περισσότερο τα 

βραχυχρόνια επιτόκια σε ΗΠΑ, Ευρώπη και 

Ιαπωνία, ενώ σταθερότητα θα χαρακτηρί-

σει την εξέλιξη των µακροχρόνιων επιτο-

κίων µέχρι το τέλος του έτους. 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η υποχώρηση του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη 

και στην ΕΕ-27 το α’ τρίµηνο του 2009, 

κατά 4,8% και 4,5% αντίστοιχα σε σχέση 

µε την ίδια περίοδο του 2008, πτώση αρ-

κετά µεγαλύτερη σε σύγκριση µε τις ΗΠΑ 

από όπου ξεκίνησε η διεθνής οικονοµική 

κρίση, αντικατοπτρίζει τη διάσταση των 

αρνητικών συνεπειών της στις δύο ζώνες. 

Η παρατεταµένη πιστωτική στενότητα, 

παρά το σταδιακό περιορισµό των ανατα-

ραχών στο τραπεζικό σύστηµα των σηµα-

ντικότερων οικονοµιών της ΕΕ, και η καθί-

ζηση της ζήτησης από την πλευρά των 

εµπορικών εταίρων, ήταν και παραµένουν 

οι βασικοί παράγοντες που συντέλεσαν 

στην αποκλιµάκωση της οικονοµικής δρα-

στηριότητας. Οι συνέπειές τους επαυξήθη-

καν από τη διάχυτη αβεβαιότητα και απαι-

σιοδοξία, που αποτυπώθηκαν στην υπο-

χώρηση των δεικτών επιχειρηµατικών 

προσδοκιών και καταναλωτικής εµπιστο-

σύνης σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα.  

Ως αποτέλεσµα, η βιοµηχανική παραγωγή 

το πρώτο πεντάµηνο φέτος είναι κατά πε-

ρίπου 20,0% χαµηλότερη αυτής στο ίδιο 

διάστηµα του 2008 σε αµφότερες τις ζώ-

νες της ΕΕ, η πτώση της τελικής ιδιωτικής 

κατανάλωσης διευρύνεται συνεχώς, ενώ η 

εξασθένιση των επενδύσεων πλέον κυµαί-

νεται σε διψήφια ποσοστά, όπως σχεδόν 

και η ανεργία στην Ευρωζώνη. Η έκταση 

των επιδράσεων της κρίσης θα ήταν µεγα-

λύτερη χωρίς τη διεύρυνση των δαπανών 

του κοινοτικού προϋπολογισµού από το 

περασµένο φθινόπωρο και τα πρόσθετα 
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µέτρα οικονοµικής πολιτικής των κυβερ-

νήσεων που ακολούθησαν, ωστόσο οι ποι-

κίλες παρεµβάσεις συνεπάγονται  αύξηση 

των βαρών στα δηµόσια οικονοµικά, που 

θα αναδειχθούν κυρίως σε βάθος χρόνου. 

∆εν πρέπει να παραγνωρίζεται ωστόσο το 

ότι η σχετική οµαλοποίηση των πιστωτι-

κών αγορών και η ανάκαµψη των δεικτών 

των µεγαλύτερων ευρωπαϊκών χρηµατι-

στηρίων, η µικρή αλλά συνεχής βελτίωση 

του οικονοµικού κλίµατος από τον Απρίλιο, 

που αποτελούν τις πρώτες ενδείξεις για µια 

ταχύτερη έξοδο της ΕΕ από την κρίση, 

οφείλονται ακριβώς στις παρεµβάσεις διε-

θνών οργανισµών και κρατικών φορέων. 

Τα µεγέθη του εξωτερικού τοµέα των οι-

κονοµιών της Ευρωζώνης και της ΕΕ-27 

παρουσιάζουν έντονες διακυµάνσεις. Οι 

εξαγωγές αγαθών-υπηρεσιών υποχώρησαν 

κατά 8,8% στην Ευρωζώνη το τρίµηνο 

Ιανουαρίου-Μαρτίου, ενώ ηπιότερη ήταν η 

µείωση των εισαγωγών (-7,6%). Οι σχετι-

κές µειώσεις στην ΕΕ-27 ήταν 8,3% και 

7,8%. Καθώς η διάσταση εισαγωγών-

εξαγωγών τόσο σε επίπεδο Ευρωζώνης 

όσο και ΕΕ-27 είναι πολύ µικρή, µε τις ε-

ξαγωγές να υπερτερούν στην πρώτη περι-

φέρεια και τις εισαγωγές στη δεύτερη, η 

ταχύτερη εξασθένιση της εξωτερικής ζή-

τησης περιορίζει τη συνεισφορά του εξω-

τερικού τοµέα στο ΑΕΠ. Ο ΟΟΣΑ ωστόσο 

εκτιµά πως στο σύνολο του έτους οι κα-

θαρές εξαγωγές αγαθών-υπηρεσιών της 

Ευρωζώνης θα επιδράσουν περιοριστικά 

στο ΑΕΠ της, κατά 1,7%, όταν πέρυσι το 

αποτέλεσµά τους ήταν ουδέτερο.   

Οι επενδύσεις, µέγεθος µε καθοριστικό 

ρόλο στην ανάπτυξη της ΕΕ, υφίστανται 

τις επιδράσεις των κλυδωνισµών στην α-

γορά κατοικιών, ενώ µε την οικονοµική 

δραστηριότητα σε ύφεση, βρίσκονται σε 

φθίνουσα πορεία και οι επενδύσεις πλην 

των κατοικιών. Το διάστηµα Ιανουαρίου-

Μαρτίου οι επενδύσεις παγίου κεφαλαίου 

µειώθηκαν σε ετήσια βάση για τρίτο συνε-

χόµενο τρίµηνο και για πρώτη φορά κατά 

διψήφιο ποσοστό (10,1-10,2%),τόσο στην 

ΕΕ-27 όσο και στην Ευρωζώνη8. Αυτή η 

µεταβολή βρίσκεται πολύ κοντά στις προ-

βλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Πίνα-

κας 2.4), αλλά και στην τελευταία εκτίµη-

ση του ΟΟΣΑ για την Ευρωζώνη, που για 

το σύνολο του 2009 υπολογίζει ότι οι ε-

πενδύσεις παγίου κεφαλαίου θα είναι κατά 

11,1% λιγότερες αυτών το 2008. Η πτώση 

αποδίδεται στην υποχώρηση των κατα-

σκευών κατοικιών κατά 11,2%, αλλά και 

των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου εκτός 

κατοικιών, κατά 13,7%. Αντιθέτως, άνοδο 

κατά 6,1% αναµένεται να παρουσιάσουν 

οι δηµόσιες επενδύσεις.   

Στο σκέλος της καταναλωτικής δαπάνης, 

οι ανησυχίες για ραγδαία άνοδο της ανερ-

γίας εξαιτίας της κρίσης, που συντέλεσαν 

και στην πτώση της καταναλωτικής εµπι-

στοσύνης, και ο µικρότερος βαθµός πι-

στωτικής επέκτασης προς τα νοικοκυριά 

επιτάχυναν την υποχώρησή της το α’ τρί-

µηνο, παρά την αποκλιµάκωση του πλη-

θωρισµού. Η ιδιωτική κατανάλωση ήταν 

κατά 1,2% και 1,5% χαµηλότερη της α-

ντίστοιχης περυσινής στην Ευρωζώνη και 

την ΕΕ-27. Η αύξηση της δηµόσιας κατα-

νάλωσης κατά 1,9-2,0%, στο πλαίσιο των 

κοινοτικών και εθνικών προγραµµάτων 

στήριξης των οικονοµιών, αντιστάθµισε 

µέρος της µειωµένης συµβολής των νοικο-

                                                           
8  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 100/2009, 
08/07/09 
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κυριών στη συνολική ζήτηση. Υπό το πρί-

σµα αυτών των εξελίξεων, οι προβλέψεις 

της Ευρ. Επιτροπής για την πορεία της ι-

διωτικής κατανάλωσης κρίνονται σχετικά 

αισιόδοξες, ενώ αυτές για τη δηµόσια κα-

τανάλωση φαίνεται να επαληθεύονται.  

Η πτώση κατά 4,5% και 4,8% που σηµεί-

ωσε το ΑΕΠ στις δύο ζώνες το πρώτο τρί-

µηνο κυµαίνεται στα εύρος των προβλέ-

ψεων των διεθνών οργανισµών. Ο ΟΟΣΑ 

εκτιµά τον ετήσιο ρυθµό πτώσης του προ-

ϊόντος της Ευρωζώνης στο 4,8% για το 

2009, εκτίµηση παρόµοια µε αυτή του 

∆ΝΤ (-4,7%) αλλά περισσότερο απαισιό-

δοξη αυτής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (-

4,0%). Η πρόβλεψη της τελευταίας για 

την ΕΕ-27 δεν διαφέρει από αυτή για την 

Ευρωζώνη. Η  αύξηση της κινητικότητας 

στο διεθνές εµπόριο και η πληρέστερη, µε 

το χρόνο, απόδοση της ασκούµενης πα-

ρεµβατικής πολιτικής, αναµένεται να ανα-

στρέψουν τις πτωτικές τάσεις το 2010, 

επιδρώντας σταθεροποιητικά  στο ΑΕΠ 

(ΟΟΣΑ, Ευρ. Επιτροπή), ή ενδεχοµένως 

και αυξάνοντάς το οριακά (∆ΝΤ). 

Σε επίπεδο χωρών-µελών της ΕΕ παρουσι-

άζονται σηµαντικές διαφορές στο βαθµό 

απώλειας αναπτυξιακής δυναµικής, καθώς 

σε ορισµένα κράτη, κυρίως νέα µέλη, η 

υποχώρηση του ΑΕΠ το α’ τρίµηνο είναι 

διψήφια, ενώ, στον αντίποδα, υπάρχουν 

και ορισµένα που το προϊόν τους αυξάνε-

ται έστω και οριακά, όπως η Ελλάδα. Τη  

µεγαλύτερη πτώση εµφάνισαν η Λετονία, 

η Λιθουανία και η Σλοβενία, κατά 18,6%, 

11,8% και 9,0% αντίστοιχα. Άνοδο –εκτός 

της Ελλάδος- συνέχισε να παρουσιάζει το 

ΑΕΠ της Πολωνίας (1,9%) και της Κύπρου 

(1,5%). 

Η µικρότερη παραγωγή και οι προβλέψεις 

για διατήρηση της ζήτησης σε χαµηλά επί-

πεδα τουλάχιστον για το υπόλοιπο του 

2009 έχουν προξενήσει έντονες αναταρά-

ξεις στην αγορά εργασίας. Η ανεργία αυ-

ξάνεται συνεχώς από τις αρχές του περα-

σµένου φθινοπώρου. Το πρώτο τετράµηνο 

του 2009 ανήλθε στο 8,9% στην Ευρωζώ-

νη και στο 8,4% στην ΕΕ-27, όταν πέρυσι, 

είχε διαµορφωθεί σε ιστορικά χαµηλά επί-

πεδα (7,2% και 6,8% αντίστοιχα). Η τάση 

παραµένει ανοδική, καθώς το Μάιο η α-

νεργία έφτασε  το 9,5% στην Ευρωζώνη 

και το 8,9% στην ΕΕ-279. Σε ότι αφορά 

την πορεία της απασχόλησης, τα τελευ-

ταία στοιχεία, για το δ’ τρίµηνο του 2008, 

δείχνουν πως σε ετήσια βάση παρέµεινε 

για πρώτη φορά στάσιµη. Καθώς η µετά-

βαση των εξελίξεων από την παραγωγή 

στην αγορά εργασίας δεν είναι αυτόµατη, 

η άνοδος της ανεργίας θα συνεχιστεί και 

στη συνέχεια του έτους, και πιθανότατα 

θα διαµορφωθεί στο σύνολο του έτους 

κοντά στις προβλέψεις της Ε. Επιτροπής 

για ανεργία 9,9% στην Ευρωζώνη και 

9,5% στην ΕΕ-27.  

 

                                                           
9  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 97/2009, 
02/07/09 
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2008 2009 2010 2008 2009 2010 

ΑΕΠ 0,9 -4,0 -0,1 0,8 -4,0 -0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 0,9 -1,5 -0,4 0,5 -0,9 -0,3 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,2 1,9 1,7 2,0 2,0 1,7 

Επενδύσεις 0,1 -10,5 -2,9 0,0 -10,4 -2,7 

Απασχόληση 0,7 -2,6 -1,4 0,7 -2,6 -1,5 

Ανεργία 7,0 9,4 10,9 7,5 9,9 11,5 

Πληθωρισµός 3,7 0,9 1,3 3,3 0,4 1,2 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 1,6 -12,6 -0,2 1,2 -13,2 -0,3 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -2,3 -6,0 -7,3 -1,9 -5,3 -6,5 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 61,5 72,6 79,4 69,3 77,7 83,8 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -1,5 -1,9 -2,0 -0,7 -1,2 -1,3 

Πηγή: European Commission, Spring Forecast, May 2009 

 

Από την άλλη πλευρά, η σταδιακή εξασθέ-

νιση της οικονοµικής δραστηριότητας και 

η αποδυνάµωση της ζήτησης τους τελευ-

ταίους µήνες του 2008 δροµολόγησαν την 

επιβράδυνση του πληθωρισµού. Το πε-

ντάµηνο Ιανουαρίου-Μαΐου έπεσε κάτω 

από το 1,0% στην Ευρωζώνη, στο 0,7%, 

από 3,4% το ίδιο διάστηµα του 2008. Μι-

κρότερη ήταν η υποχώρηση στην ΕΕ-27, 

από 3,7% πέρυσι στο 1,4% φέτος. Τον 

Ιούνιο µάλιστα η Ευρωζώνη εµφάνισε για 

πρώτη φορά αρνητικό πληθωρισµό, -

0,1%, ενώ στην ΕΕ-27 συνεχίστηκε η  

πτώση, στο 0,6%, παρά την άνοδο της 

τιµής του πετρελαίου στο υψηλότερο φε-

τινό επίπεδό της το συγκεκριµένο µήνα10. 

Ωστόσο, η εξάλειψη του αποτελέσµατος 

της χαµηλής τιµής του πετρελαίου από το 

φθινόπωρο θα λειτουργήσει ανασχετικά σε 

περαιτέρω µείωση του πληθωρισµού, απο-

τέλεσµα όµως που µάλλον θα αντισταθµι-

στεί  από τη φθίνουσα καταναλωτική ζή-

τηση και τη στρατηγική περιορισµού των 

κερδών λόγω του ανταγωνισµού που δη-

                                                           
10  News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 102/2009, 
15/07/09 

µιουργεί η οικονοµική στενότητα. Ως εκ 

τούτου, στο σύνολο του έτους ο πληθω-

ρισµός αναµένεται να κινηθεί κάτω από το 

1% στην Ευρωζώνη.  

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, παρά 

τη συµβολή στην άµβλυνση των επιπτώ-

σεων της ύφεσης που έχουν οι πρωτοβου-

λίες της Ευρ. Επιτροπής και των εθνικών 

κυβερνήσεων, αυτές συνεπάγονται ένα 

µεγάλο επιπλέον βάρος για τα δηµόσια 

οικονοµικά. Ενδεικτικό είναι ότι τις εαρινές 

εκτιµήσεις της ΕΕ για σηµαντική διεύρυν-

ση του ελλείµµατος της κεντρικής κυβέρ-

νησης στο 5,3% στην Ευρωζώνη και στο 

6,0% στην ΕΕ-27 το 2009 (από 1,9% και 

2,3% τον περασµένο χρόνο) έχουν ακο-

λουθήσει πιο δυσµενείς από άλλους διε-

θνείς οργανισµούς: ο ΟΟΣΑ προβλέπει αύ-

ξηση του ελλείµµατος της Ευρωζώνης στο 

5,6%, ενώ έντονη επιδείνωση αναµένεται 

να σηµειωθεί και στο δηµόσιο χρέος, που 

υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει το τρέχον 

έτος το 72% στην Ευρωζώνη από 61,5% 

πέρυσι, ενώ στην ΕΕ-27 θα κυµανθεί υψη-

λότερα, στο 78% περίπου, από 69,3%.  
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Η εµπέδωση των αρνητικών εξελίξεων στις 

οικονοµίες της Ευρωζώνης και της ΕΕ και η 

σταδιακή υποχώρηση της αρχικά έντονης 

απαισιοδοξίας αποτυπώνεται στην πορεία 

πρόδροµων δεικτών, όπως  ο δείκτης οι-

κονοµικής δραστηριότητας που υπολογίζει 

το ερευνητικό κέντρο CEPR (Center of 

Economic Policy Research) 11 και οι δείκτες 

οικονοµικού κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής (DG EGFIN). Η πλέον πρόσφατη 

εκτίµηση του δείκτη του CEPR (Ιούνιος 

2009) δείχνει ότι αυτός συνεχίζει να αυξά-

νεται για τέταρτο συνεχόµενο µήνα µετά 

τον περασµένο Φεβρουάριο, οπότε και 

βρέθηκε στο ιστορικά ελάχιστο επίπεδό 

του. Εξακολουθεί πάντως να βρίσκεται 

στην αρνητική κλίµακα, κάτι που σηµαίνει 

ότι για το γ’ τρίµηνο αναµένεται µείωση 

του ΑΕΠ έναντι του αµέσως προηγούµε-

νου τριµήνου. Η βελτίωση του δείκτη 

προήλθε από τη µικρότερη µείωση της 

βιοµηχανικής παραγωγής στην Ευρωζώνη 

τον Απρίλιο και τον Μάιο σε σύγκριση µε 

τους προηγούµενους µήνες και την ενί-

σχυση των δεικτών επιχειρηµατικού κλίµα-

τος και κλίµατος στη βιοµηχανία. 

                                                           
11 Το CEPR σε συνεργασία µε την Τράπεζα της Ιταλίας 
εκτιµά κάθε µήνα τον πρόδροµο δείκτη οικονοµικής δρα-
στηριότητας €-COIN για την Ευρωζώνη O δείκτης συνιστά 
πρόβλεψη της εξέλιξης του  και προκύπτει από τη σύνθεση 
ποικίλων διαφορετικών δεδοµένων, όπως η πορεία της 
βιοµηχανικής παραγωγής, των τιµών, στοιχείων από την 
αγορά εργασίας, καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχεί-
ων. 

Η ψυχραιµότερη αποτίµηση των δεδοµέ-

νων που προέκυψαν από την εξάπλωση 

της ύφεσης στην Ευρώπη, παράλληλα µε 

την εξασθένιση της απαισιοδοξίας και την 

προοδευτική προσαρµογή στα νέα δεδο-

µένα αντανακλάται και στο δείκτη οικονο-

µικού κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

που στην Ελλάδα υπολογίζεται από το 

ΙΟΒΕ. Στην Ευρωζώνη και στην ΕΕ-27 ο 

δείκτης κατέγραψε τον Ιούνιο άνοδο για 

τρίτο συνεχόµενο µήνα, φθάνοντας στις 

73,3 και 71,1 µονάδες αντίστοιχα, και πλέ-

ον βρίσκεται σε αρκετή απόσταση από τις 

ιστορικά χαµηλότερες τιµές του Μαρτίου. 

Η ενίσχυσή του προήλθε κυρίως από την 

άνοδο των αντίστοιχων δεικτών στις υπη-

ρεσίες και τη βελτίωση της καταναλωτικής 

εµπιστοσύνης σε αµφότερες τις οικονοµι-

κές ζώνες. Ηπιότερη ήταν η άνοδος του  

δείκτη κλίµατος στη βιοµηχανία, ενώ στα-

σιµότητα εµφάνισαν οι κατασκευές και το 

λιανικό εµπόριο στην Ευρωζώνη, καθώς 

στην ΕΕ-27 ο σχετικός δείκτης υποχώρησε 

ελαφρά.
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

Πίνακας 2.5 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

Μήνας Αυγ-08 Σεπτ-08 Οκτ-08 Νοε-08 ∆εκ08 Ιαν-09 Φεβ-09 Μαρ-09 Απρ-09 Μάι-09 Ιουν-09 

€-COIN -0,28 -0,47 -0,65 -0,84 -1,05 -1,21 -1,27 -1,22 -1,09 -0,89 -0,61 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.6 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2008=100) 

Μήνας Αυγ-08 Σεπτ-08 Οκτ-08 Νοε-08 ∆εκ-08 Ιαν-09 Φεβ-09 Μαρ-09 Απρ-09 Μάι-09 Ιουν-09 

ΕΕ-27 88,6 86,9 79,6 73,2 66,4 63,2 60,8 60,4 64,0 67,9 71,1 

Ευρωζώνη 89,9 88,9 81,6 76,6 68,7 67,2 65,3 64,6 67,3 70,2 73,3 

Πηγή: European Commission (DG ECFIN), June 2009 

 

2.2  Το Οικονοµικό περιβάλλον στην Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Η συνεχής επιδείνωση του οικονοµικού 

κλίµατος από τον Μάρτιο του 2008, η ο-

ποία οδήγησε τους σχετικούς δείκτες σε 

ιστορικά χαµηλά επίπεδα στις αρχές του 

έτους, έχει πλέον ανακοπεί κατά το τελευ-

ταίο τρίµηνο. Έτσι την περίοδο Απριλίου – 

Ιουνίου 2009, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στις 

52 µονάδες, έναντι 48 µονάδες το αµέσως 

προηγούµενο τρίµηνο, πάντα όµως σε πο-
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λύ χαµηλά επίπεδα, καθώς το ίδιο διάστη-

µα πέρυσι ο δείκτης βρισκόταν 44 µονάδες 

υψηλότερα. Είναι πάντως σηµαντικό ότι 

από τον Απρίλιο και µετά, το οικονοµικό 

κλίµα ως πρόδροµος δείκτης της πραγµα-

τικής οικονοµικής δραστηριότητας, βελτι-

ώνεται, σηµατοδοτώντας καταρχάς τη 

σταθεροποίηση πλέον των προσδοκιών και 

ίσως την αρχή για γενικότερη ανάκαµψη 

και έξοδο από την περίοδο της βαριάς κρί-

σης. Ενδεχοµένως δηλαδή να γίνεται πλέ-

ον ψυχραιµότερη αξιολόγηση και αποτί-

µηση των δεδοµένων της αγοράς, µε τις 

επιχειρήσεις και τους καταναλωτές να 

προσαρµόζονται στις νέες συνθήκες.  

Η ανάκαµψη του δείκτη στην Ελλάδα συ-

µπορεύεται µε την πορεία των αντίστοι-

χων ευρωπαϊκών δεικτών, οι οποίοι κατα-

γράφουν επίσης άνοδο το τελευταίο τρί-

µηνο, µετά την υποχώρησή τους σε ιστο-

ρικά χαµηλά επίπεδα στις αρχές του έτους. 

Συγκεκριµένα, για την περίοδο Απριλίου – 

Ιουνίου, ο µέσος δείκτης στην ΕΕ-27 δια-

µορφώνεται στις 70 µονάδες, αρκετά υ-

ψηλότερα σε σχέση µε τον αντίστοιχο ελ-

ληνικό και κατά 28 µονάδες χαµηλότερα 

σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο πέρυσι. 

Παρόλα αυτά, ενδεικτική της ανάκαµψης 

από τον Απρίλιο και µετά, τόσο στην Ελ-

λάδα, όσο και στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 

χώρες, είναι η άνοδος των προσδοκιών 

στους περισσότερους οικονοµικούς τοµείς, 

αλλά και στην πλευρά των καταναλωτών. 

Φαίνεται πως η έντονη αβεβαιότητα που 

δηµιούργησε η κρίση, τόσο στους παρα-

γωγικούς τοµείς της οικονοµίας, όσο και 

στην καταναλωτική εµπιστοσύνη και ιδιαί-

τερα σε σχέση µε την εξέλιξη της ανεργί-

ας, έχει αρχίσει πλέον να εξοµαλύνεται και 

η διεθνής οικονοµία να βρίσκει νέα σηµεία 

ισορροπίας, χωρίς ωστόσο ακόµη να µπο-

ρεί ακόµα να γίνει λόγος για σταθερή πο-

ρεία ανάκαµψης. 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 
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Πίνακας 2.7 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,67 89,01 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 

Ιαν-08 104,3 101,4 99,2 84,2 117,0 106,4 -40 

Φεβ-08 101,4 103,4 97,8 98,1 120,8 111,8 -34 

Μαρτ-08 102,9 100,0 99,4 99,7 118,5 110,0 -39 

Απρίλ-08 99,3 98,8 101,4 110,5 119,7 105,2 -39 

Μάιος-08 98,5 94,1 99,2 105,4 118,1 102,2 -44 

Ιούν-08 96,1 94,1 96,0 97,0 110,6 103,0 -45 

Ιούλ-08 90,7 93,3 93,7 105,2 101,3 99,4 -46 

Αυγ-08 88,6 92,6 93,9 110,5 96,9 96,2 -46 

Σεπτ-08 86,9 86,0 92,2 90,0 95,3 96,7 -50 

Οκτ-08 79,6 75,9 83,9 90,9 88,7 92,4 -57 

Νοεµ-08 73,2 69,6 76,8 78,7 77,1 84,6 -55 

∆εκ - 08 66,4 57,9 69,4 73,0 66,5 65,7 -56 

Ιαν-09 63,2 55,4 68,2 65,0 65,3 62,6 -48 

Φεβ-09 60,8 46,8 62,8 68,3 61,9 64,5 -55 

Μαρτ-09 60,4 42,9 63,8 59,1 60,2 66,0 -56 

Απρίλ-09 64,0 46,3 68,9 63,0 64,5 66,7 -51 

Μάιος-09 67,9 49,5 71,0 52,8 80,7 73,2 -50 

Ιούν-09 71,1 59,0 76,0 69,0 90,4 75,3 -45 

Πηγή: 1 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN, 2 ΙΟΒΕ 

 

Συνολικά εποµένως την περίοδο Απριλίου 

– Ιουνίου, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες 

στην Ελλάδα κινούνται πολύ χαµηλότερα 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο πέ-

ρυσι, ιδιαίτερα στις Κατασκευές και το 

Λιανικό Εµπόριο, αλλά και στην κατανα-

λωτική εµπιστοσύνη. Από την άλλη όµως 

πλευρά, σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο 

του 2009, το δεύτερο τρίµηνο σηµειώνε-

ται σταθεροποίηση ή/και άνοδος των 

προσδοκιών σε όλους τους τοµείς, µε ε-

ξαίρεση τις Κατασκευές, όπου σηµειώνεται 

ελαφρά πτώση, ενώ και η καταναλωτική 

εµπιστοσύνη κινείται ανοδικά µετά από 

την ισχυρή πτώση των προηγούµενων µη-

νών. Αναλυτικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης ανακάµπτει τους τελευταίους µή-

νες και ιδιαίτερα τον Ιούνιο, µε το δείκτη 

την περίοδο Απριλίου – Ιουνίου να δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο στις -49 µο-

νάδες από τις -53 µονάδες του πρώτου 

τριµήνου. Οι Έλληνες καταναλωτές εξακο-

λουθούν να βρίσκονται ωστόσο ανάµεσα 

στους πιο απαισιόδοξους ευρωπαίους, α-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 29 

φού ο µέσος ευρωπαϊκός δείκτης βρίσκε-

ται 33 µονάδες υψηλότερα σε σύγκριση µε 

την ελληνική επίδοση για την ίδια περίοδο. 

Η άνοδος στις προσδοκίες των νοικοκυ-

ριών στην Ελλάδα είναι αποτέλεσµα των 

ευνοϊκότερων προβλέψεων σε όλα τα επι-

µέρους µεγέθη που απαρτίζουν το σχετικό 

δείκτη. Εντονότερη είναι ωστόσο η ανά-

καµψη που καταγράφεται στις προβλέψεις 

των καταναλωτών για την οικονοµική κα-

τάσταση του νοικοκυριού τους το επόµενο 

12-µηνο, αλλά και της χώρας, ενώ ενδεί-

ξεις βελτίωσης σηµειώνει και η πρόθεση 

για αποταµίευση. Το δεύτερο τρίµηνο µά-

λιστα του έτους καταγράφεται σταθερο-

ποίηση, µε τάσεις διόρθωσης και στις 

προβλέψεις των νοικοκυριών για την πο-

ρεία της ανεργίας, οι οποίες κατά το προη-

γούµενο διάστηµα συνέβαλαν καθοριστικά 

στην υποχώρηση της καταναλωτικής ε-

µπιστοσύνης. Παρόλα αυτά, οι δυσοίωνες 

προβλέψεις και ο φόβος για επιδείνωση 

της κατάστασης στην αγορά εργασίας 

φθάνουν ακόµα στο συντριπτικό 80% των 

καταναλωτών, µε τις προβλέψεις των Ελ-

λήνων καταναλωτών για την ανεργία το 

τελευταίο τρίµηνο να εξακολουθούν να 

είναι δυσµενέστερες σε σχέση µε το µέσο 

ευρωπαϊκό όρο. 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το τρίµηνο Απριλίου – 

Ιουνίου κινείται στις 72 µονάδες, όταν η 

αντίστοιχη περυσινή επίδοση έφθανε τις 

99 µονάδες. Παρόλα αυτά η πορεία του 

δείκτη είναι σταθερά ανοδική τους τελευ-

ταίους τέσσερις µήνες, ενώ σε σχέση µε 

το πρώτο τρίµηνο έχει καταγράψει άνοδο 

7 µονάδων. Από τα επιµέρους στοιχεία 

δραστηριότητας σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περίοδο του 2008, έχει σηµειωθεί 

έντονη υποχώρηση σε όλα, ωστόσο η τά-

ση του δεύτερου τριµήνου σε σύγκριση µε 

το πρώτο του τρέχοντος έτους είναι ανο-

δική στα περισσότερα µεγέθη. Οι προσδο-

κίες για τα επίπεδα ζήτησης και παραγγε-

λιών από την εγχώρια αγορά καταγρά-

φουν οριακή άνοδο στο δεύτερο τρίµηνο, 

παραµένοντας όµως έντονα αρνητικές, 

ενώ και οι προβλέψεις για την παραγωγή 

σηµειώνουν έντονη ανάκαµψη την περίο-

δο Απριλίου – Ιουνίου, µε τις µισές πλέον 

επιχειρήσεις να αναµένουν σταθεροποίη-

ση. Λιγότερο διογκωµένα εµφανίζονται 

αυτήν την περίοδο και τα αποθέµατα, µε 

σχεδόν τρεις στις πέντε επιχειρήσεις να 

εκτιµούν ότι το ύψος τους βρίσκεται σε 

κανονικά για την εποχή επίπεδα. Το ποσο-

στό χρησιµοποίησης του εργοστασιακού 

δυναµικού παραµένει πάντως στα νέα χα-

µηλά επίπεδα που έχει διαµορφωθεί από 

τις αρχές τους έτος (στο 70%-71%), αι-

σθητά δηλαδή χαµηλότερα σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι (77%). Οι 

µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής άλλω-

στε δεν έχουν µεταβληθεί ουσιαστικά και 

διαµορφώνονται στην περιοχή των τεσσά-

ρων µηνών. Σηµαντικά βελτιωµένες σε 

σχέση µε το πρώτο τρίµηνο εµφανίζονται 

και οι προβλέψεις για την εξέλιξη της απα-

σχόλησης, µε το σχετικό ισοζύγιο να πα-

ραµένει ωστόσο έντονα αρνητικό, στις -23 

µονάδες (από -36 το α’ τρίµηνο και +1 

µονάδες πέρυσι).  

Οι προσδοκίες στο Λιανικό Εµπόριο κα-

ταγράφουν επίσης σηµαντική άνοδο το β’ 

τρίµηνο του 2009, ύστερα από την έντονη 

επιδείνωση που σηµείωσαν κατά τους 

πρώτους µήνες του έτους. Έτσι, το τρίµη-

νο Απριλίου – Ιουνίου, ο ∆είκτης Επιχειρη-

µατικών Προσδοκιών κινείται κατά µέσο 

όρο στις 79 µονάδες, από τις 63 µονάδες 

το α’ τρίµηνο (και 119 µονάδες το αντί-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 30

στοιχο διάστηµα πέρυσι). Η άνοδος στα 

επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων είναι σχεδόν καθολική: το 

ισοζύγιο των προβλέψεων για τη ζήτηση 

ανέρχεται στις -16 από -38 µονάδες το α’ 

τρίµηνο, ενώ έντονη είναι και η άνοδος 

που καταγράφεται και στις προβλέψεις για 

τις πωλήσεις. Το ύψος των αποθεµάτων 

αποκλιµακώνεται, ενώ και σε όρους τιµών 

η τάση παραµένει έντονα πτωτική και το 

β’ τρίµηνο του τρέχοντος έτους. Από την 

άλλη πλευρά, παρά την ηπιότερη αποτί-

µηση της δραστηριότητας και τις λιγότερο 

απαισιόδοξες προσδοκίες, σε όρους απα-

σχόλησης, το σχετικό ισοζύγιο περιορίζε-

ται στις +7 µονάδες το β΄ τρίµηνο (από 

+18 το α’ τρίµηνο). Αυτό σηµαίνει ότι ο 

τοµέας αυτός αν και διατηρεί τη θετική 

του συνεισφορά στην οικονοµία µε νέες 

θέσεις εργασίας, εν τούτοις έχει επηρεα-

στεί σηµαντικά µε αποτέλεσµα η ευνοϊκή 

αυτή τάση να έχει εξασθενίσει έντονα. 

Και στις Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχειρη-

µατικών Προσδοκιών ανακάµπτει, φθάνο-

ντας τις 72 µονάδες το β’ τρίµηνο από τις 

64 µονάδες το πρώτο τρίµηνο του έτους 

(αλλά κατά πολύ χαµηλότερα από τα πε-

ρυσινά επίπεδα, στις 103 µονάδες). Σε ό-

λους τους δείκτες δραστηριότητας, οι ε-

κτιµήσεις και προσδοκίες που διατυπώνο-

νται είναι ευνοϊκότερες σε σύγκριση µε το 

πρώτο τρίµηνο, παρόλο που στις περισσό-

τερες περιπτώσεις εξακολουθούν να υπερ-

τερούν οι αρνητικές προβλέψεις έναντι 

των θετικών. Συγκεκριµένα, οι αρνητικές 

εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση 

των επιχειρήσεων περιορίζονται στο ήµισυ 

του προηγούµενου τριµήνου, στις -11 µο-

νάδες, ενώ ελαφρώς ανοδικά κινούνται και 

οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα ζήτηση, αν 

και η δυσαρέσκεια παραµένει έντονη. Ι-

σχυρά ανοδική είναι η τάση στις προβλέ-

ψεις για την εξέλιξη της ζήτησης στο επό-

µενο τρίµηνο, µε το 27% των επιχειρήσε-

ων να αναµένει ανάκαµψη (από 18% το α’ 

τρίµηνο), ενώ οι τιµές συνεχίζουν να απο-

κλιµακώνονται. Από την άλλη πλευρά, οι 

αρνητικές προβλέψεις για την απασχόληση 

εξακολουθούν να υπερτερούν των θετι-

κών, παρόλο που και εδώ καταγράφεται 

µικρή ανοδική τάση. Παρά την άµβλυνση 

της πολύ έντονης  απαισιοδοξίας των προ-

ηγούµενων µηνών, µόνο µία στις τρεις 

επιχειρήσεις αναφέρει ότι η παραγωγική 

της δραστηριότητα διεξάγεται απρόσκο-

πτα, όπως και στο α’ τρίµηνο (από 54% 

όµως πέρυσι το αντίστοιχο διάστηµα). 

Όσες επιχειρήσεις διαφωνούν επισηµαί-

νουν την ανεπάρκεια ζήτησης, τη ανεπάρ-

κεια κεφαλαίων κίνησης, αλλά και άλλους 

θεσµικούς παράγοντες, ως τα βασικότερα 

εµπόδια στη λειτουργία τους. 

Αντίθετα µε τους άλλους τοµείς στις Κα-

τασκευές, το β’ τρίµηνο του 2009 κατα-

γράφεται περαιτέρω υποχώρηση σε σχέση 

µε το πρώτο, αν και µικρής κλίµακας. Ο 

σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις 62 

µονάδες (από 64 το α’ τρίµηνο και 104 

µονάδες πέρυσι), ως αποτέλεσµα της υπο-

χώρησης των προσδοκιών κυρίως στις Κα-

τασκευές του ∆ηµοσίου Τοµέα. Ο κατα-

σκευαστικός τοµέας είναι εκείνος εξάλλου 

ο οποίος χαρακτηρίζεται από τη µεγαλύτε-

ρη αβεβαιότητα και επιδεικνύει συνεχείς 

και έντονες διακυµάνσεις την τελευταία 

διετία. Τόσο οι προβλέψεις για το πρό-

γραµµα εργασιών των επιχειρήσεων, όσο 

και οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα πορεία 

τους, επιδεινώνονται το β’ τρίµηνο.  
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∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 

60

70

80

90

100

110

120

Μ
α
ρ
-0
6

Ιο
υ
ν
-0
6

Σ
ε
π
-0
6

∆
ε
κ
-0
6

Μ
α
ρ
-0
7

Ιο
υ
ν
-0
7

Σ
ε
π
-0
7

∆
ε
κ
-0
7

Μ
α
ρ
-0
8

Ιο
υ
ν
-0
8

Σ
ε
π
-0
8

∆
ε
κ
-0
8

Μ
α
ρ
-0
9

Ιο
υ
ν
-0
9

Σύνολο Βιοµηχανίας

 Μέσος Όρος (2001-2008)
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 

(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 

των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-

γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας 

περιορίζονται στους 15 (από 17 το α’ τρί-

µηνο και 18 το β’ τρίµηνο του 2008), γε-

γονός το οποίο προοιωνίζεται ακόµη µεγα-

λύτερη αβεβαιότητα στη συγκεκριµένη 

αγορά, σε συνδυασµό µε τις ακόµη ασα-
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φείς ενδείξεις για την πορείας της ζήτησης 

και την πρόθεση από την πλευρά της κυ-

βέρνησης για ενίσχυση ή όχι των δηµόσι-

ων επενδύσεων. Το ποσοστό εκείνων που 

δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπίζουν προ-

σκόµµατα στην παραγωγική τους δραστη-

ριότητα παραµένει εξαιρετικά χαµηλό (στο 

10%), µε τους υπόλοιπους να αναφέρουν 

την ανεπάρκεια της ζήτησης και την έλ-

λειψη χρηµατοδότησης ως βασικά εµπόδια 

στη λειτουργία τους. Η απασχόληση πά-

ντως του τοµέα φαίνεται να πλήττεται κα-

θοριστικά από την κρίση, αφού το ισοζύ-

γιο στις σχετικές προβλέψεις παραµένει 

έντονα αρνητικό, στις -35 µονάδες (από -

34 το α’ τρίµηνο και +30 το αντίστοιχο 

τρίµηνο του 2008). Στις προβλέψεις για τις 

τιµές, οι προσδοκίες αποκλιµάκωσης πα-

ραµένουν ιδιαίτερα έντονες, µε το 1/3 των 

επιχειρήσεων να αναµένει πτώση. 

Β) Η οικονοµική πολιτική 

Οι δηµοσιονοµικές εξελίξεις 

Η κρίση, πέραν των επιπτώσεων στους 

ρυθµούς ανάπτυξης και την ανεργία, ανα-

δεικνύει ως κύριο πρόβληµα της ελληνικής 

οικονοµίας τις ανισορροπίες της δηµοσιο-

νοµικής διαχείρισης, το διευρυνόµενο έλ-

λειµµα του δηµοσίου και το δηµόσιο χρέ-

ος. 

Οι ανισορροπίες αυτές φαίνεται ότι µεγα-

λώνουν, καθιστώντας ιδιαίτερα αβέβαιη 

την επίτευξη του στόχου για µείωση του 

ελλείµµατος της Γενικής Κυβέρνησης το 

2009 στο 3,7% του ΑΕΠ. Αντίθετα, οι ε-

κτιµήσεις όλων των διεθνών οργανισµών, 

όπως του ΟΟΣΑ, του ∆ιεθνούς Νοµισµατι-

κού Ταµείου και της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής συγκλίνουν στην πρόβλεψη ότι το έλ-

λειµµα της Γενικής Κυβέρνησης θα δια-

µορφωθεί το 2009 σε επίπεδα πάνω από 

το 5%.  

Τα πρόσφατα στοιχεία για την πορεία των 

δηµοσιονοµικών µεγεθών συνηγορούν υ-

πέρ αυτής της εκτίµησης, καθώς το πρώτο 

εξάµηνο φέτος τα έσοδα του Κρατικού 

Προϋπολογισµού και διαµορφώθηκαν στο 

36,2% του στόχου για φέτος και υπολεί-

πονται ακόµα και των περυσινών στο ίδιο 

διάστηµα. Στον αντίποδα, οι δαπάνες έ-

χουν διευρυνθεί ιδιαίτερα και κινούνται 

υψηλότερα των προβλεπόµενων, στο 

53,3%. Η σηµαντική µεταξύ τους διάστα-

ση έχει ως αποτέλεσµα το έλλειµµα της 

Κεντρικής Κυβέρνησης να έχει ήδη ξεπε-

ράσει την πρόβλεψη για φέτος κατά 

37,8%, γεγονός που συνεπάγεται ότι στο 

δεύτερο µισό του 2009 θα πρέπει να δη-

µιουργηθούν σηµαντικά πλεονάσµατα. 

Επιχειρώντας να προσεγγίσουµε το ύψος 

του ελλείµµατος στο σύνολο του έτους, 

προχωρούµε στην εκτίµηση που ακολου-

θεί και η οποία στηρίζεται επιπλέον στις 

γενικότερες µακροοικονοµικές εξελίξεις, 

την εµπειρία του παρελθόντος και σε υπο-

θέσεις που αναφέρονται ρητώς. Σχετικά 

θα πρέπει να επισηµανθούν τα ακόλουθα: 

• Το 2009 το ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 

αναµένεται ότι θα παραµείνει στά-

σιµο. Αν παράλληλα, ο πληθωρι-

σµός δεν υπερβεί το 2%, τότε η 

ονοµαστική αύξηση του ΑΕΠ θα εί-

ναι ανάλογη, και το ΑΕΠ θα δια-

µορφωθεί στα 250 δισ. ευρώ περί-

που. Με ρυθµό ανόδου του ονο-

µαστικού ΑΕΠ της τάξεως του 2%, 

είναι βάσιµο να υποτεθεί ότι την ί-

δια άνοδο θα παρουσιάσουν και τα 
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έσοδα του ∆ηµοσίου-χωρίς τη λή-

ψη έκτακτων µέτρων. 

Από την άλλη πλευρά, αν υποθέσουµε ότι 

οι δαπάνες θα διαµορφωθούν στα επίπεδα 

των προβλέψεων, τότε το έλλειµµα της 

Κεντρικής κυβέρνησης ως ποσοστό του 

ΑΕΠ θα διαµορφωθεί περί το 7,7% του 

ΑΕΠ. Σ’ αυτό θα πρέπει να προστεθούν 

στοιχεία που αφορούν τα πλεονάσµατα 

των Ασφαλιστικών Ταµείων και Οργανι-

σµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι δαπάνες 

για εξοπλισµούς και οι εθνικολογιστικές 

προσαρµογές.  

Είναι αξιοσηµείωτο ότι για τα ασφαλιστικά 

ταµεία και τους ΟΤΑ για το 2008 και το 

2009 προβλέπεται αύξηση των αποθεµατι-

κών τους, κάτι το οποίο θεωρείται πολύ 

δύσκολο. Αν υποθέσουµε εποµένως ότι τα 

µεγέθη που προστίθενται στο έλλειµµα 

της κεντρικής κυβέρνησης είναι στο ίδιο 

επίπεδο µε εκείνο του 2007, δηλαδή ένα 

πλεόνασµα περί τα 2.600 εκατ. ευρώ, υ-

πόθεση µάλλον αισιόδοξη, τότε το έλλειµ-

µα της Γενικής Κυβέρνησης το 2009 θα 

διαµορφωθεί περί το  6,7% του ΑΕΠ. 

Τα νέα δηµοσιονοµικά µέτρα 

Μπροστά στη διαφαινόµενη προοπτική 

µεγάλων υπερβάσεων στους δηµοσιονοµι-

κούς στόχους, η Κυβέρνηση αποφάσισε 

µια σειρά έκτακτα µέτρα που αφορούν τα 

δηµόσια έσοδα και τις δαπάνες. Τα µέτρα 

αυτά επιχειρούν κατά κύριο λόγο να κα-

λύψουν την µεγάλη υστέρηση των εσό-

δων και θα µπορούσαν να χαρακτηρι-

σθούν αναγκαία.  

 

 

Πίνακας 2.8 

Εκτιµήσεις για την πορεία του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, χωρίς τα πρόσφατα µέτρα 

 2008 ΠΣΑ 2009 
Εκτιµήσεις ΙΟΒΕ 

2009 

Τακτικός Προϋπολογισµός 
Καθαρά έσοδα 
∆απάνες                                    

 
51.600 
60.925 

 
59.287 
66.878 

 
52.690 
66.878 

Πρόγραµµα δηµόσιων Επενδύσεων 
Έσοδα 
∆απάνες 

 
4.978 
9.624 

 
3.700 
8.800 

 
3.700 
8.800 

Έλλειµµα Κεντρικής Κυβέρνησης 13.911 12.691 19.300 

ΑΕΠ1 245.087 254.400 250.00 

Έλλειµµα Κεντρικής Κυβέρνησης/ΑΕΠ 5,7% 5% 7,7% 

Πλεόνασµα ΟΚΑ, ΟΤΑ, κ.λ.π.  και εθνικολογι-
στικές προσαρµογές 

2.577 2.577* 2.577 

Έλλειµµα Γενικής Κυβέρνησης/ΑΕΠ 4,6% 4,0% 6,7% 

Σηµείωση: Τα ποσά είναι σε εκατοµµύρια ευρώ 
*Εκτίµηση του ΙΟΒΕ, όχι του ΠΣΑ 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 34

Υπάρχουν όµως και εδώ αβεβαιότητες 

κυρίως όσον αφορά την απόδοση των 

µέτρων, τουλάχιστον µέσα στο τρέχον 

έτος. Συγκεκριµένα: 

• Σε ό,τι αφορά τις δαπάνες τα µέ-

τρα αποβλέπουν στην εξοικονόµη-

ση 500 εκατ. ευρώ από περικοπές 

ελαστικών δαπανών και 400 εκατ. 

Ευρώ από το πάγωµα των αυξή-

σεων στους µισθούς και τις συντά-

ξεις του ∆ηµοσίου. Κάθε χρόνο 

όµως ο Προϋπολογισµός επιδιώκει 

µείωση των ελαστικών δαπανών, 

κάτι που ουδέποτε υλοποιείται, ε-

πειδή οι δαπάνες αυτές είναι ήδη 

χαµηλές και η περαιτέρω συρρί-

κνωση τους δηµιουργεί τεράστιες 

δυσκολίες στις ήδη λειτουργούσες 

πληµµελώς υπηρεσίες του κρατι-

κού µηχανισµού. Τα µέτρα αυτά, 

που στην ουσία είναι τα µόνα από 

πλευράς δαπανών δείχνουν αφενός 

τις δυσκαµψίες που έχει  το θεσµι-

κό πλαίσιο και αφετέρου τη µεγάλη 

δυσκολία που έχει το πολιτικό µας 

σύστηµα στο να µειώσει τις δαπά-

νες. 

Από την άλλη πλευρά η κυβέρνηση 

έχει ανακοινώσει µια σειρά διαρ-

θρωτικών µέτρων, τα οποία ανα-

µένεται να βοηθήσουν στον απο-

τελεσµατικό έλεγχο των δαπανών 

σε µεσοπρόθεσµο χρονικό ορίζο-

ντα, αλλά δεν εκτιµάται ότι θα ε-

πηρεάσουν σηµαντικά τις δαπάνες 

το 2009 και το 2010. 

• Από την πλευρά των εσόδων τα 

σηµαντικότερα µέτρα που έλαβε η 

κυβέρνηση ήταν η επιβολή έκτα-

κτης εισφοράς στα εισοδήµατα πά-

νω από €60.000, η αύξηση του ει-

δικού φόρου κατανάλωσης στη 

βενζίνη, η αύξηση τελών της κινη-

τής τηλεφωνίας, η φορολόγηση 

τυχερών παιχνιδιών, ο ειδικός φό-

ρος στα σκάφη αναψυχής, η αύξη-

ση των τελών κυκλοφορίας αυτο-

κινήτων και, πρόσφατα, η επιβολή 

περιβαλλοντικού φόρου στα πα-

λαιάς τεχνολογίας οχήµατα. Η αύ-

ξηση της φορολογίας στη βενζίνη 

είναι στη σωστή κατεύθυνση και 

θα έπρεπε να είχε γίνει πολύ νωρί-

τερα, όταν οι τιµές των καυσίµων 

είχαν πτωτικές τάσεις. Επιπλέον ο 

φόρος αυτός µπορεί να θεωρηθεί 

ως οικολογικός αφού επιβαρύνει 

εκείνους που ρυπαίνουν.   

• Ειδικότερα, όσον αφορά τα µέτρα 

που ανακοίνωσε το ΥΠΕΧΩ∆Ε για 

την απόσυρση των αυτοκινή-

των παλαιάς τεχνολογίας θα πρέ-

πει να σηµειωθεί ότι βρίσκονται 

στη σωστή κατεύθυνση, καθώς θα 

επιτρέψουν µείωση της µέσης ηλι-

κίας του στόλου, περιορίζοντας 

ταυτόχρονα τους ρύπους και βελ-

τιώνοντας τις συνθήκες οδικής α-

σφάλειας. Παράλληλα, θα συµβά-

λουν στην αύξηση των δηµοσίων 

εσόδων. Μια άλλη θετική πλευρά 

των νέων ρυθµίσεων είναι ότι συ-

νιστά αλλαγή κατεύθυνσης στη 

φορολογία του αυτοκινήτου καθώς 

εισάγει για πρώτη φορά ένα νέο 

κριτήριο, εκείνο της εκποµπής ρύ-

πων, στον υπολογισµό της φορο-

λογικής επιβάρυνσης της χρήσης 
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του αυτοκινήτου. Από την άλλη 

πλευρά ωστόσο διατηρείται το κρι-

τήριο του κυβισµού, µε την υπό-

θεση ότι ο κυβισµός του αυτοκινή-

του είναι και δείκτης υψηλού εισο-

δήµατος και συνεπώς ικανοποιείται 

η προϋπόθεση προοδευτικής φο-

ρολόγησης. Αυτό όµως δεν είναι 

πάντοτε ασφαλές κριτήριο, ενώ η 

µεγάλη διαφοροποίηση µε βάση 

τον κυβισµό των τελών κυκλοφο-

ρίας –αλλά και των τιµών αγοράς- 

ενδέχεται να δηµιουργεί σηµαντι-

κές στρεβλώσεις στην αγορά του 

αυτοκινήτου. Από µακροοικονοµική 

άποψη οι νέες ρυθµίσεις για το αυ-

τοκίνητο, µε τη µεγάλη συνολική 

επιβάρυνση των τελών κυκλοφορί-

ας, µειώνει αισθητά το διαθέσιµο 

εισόδηµα χιλιάδων νοικοκυριών και 

περιορίζει την αγοραστική τους 

δύναµη, µε πιθανή πτωτική επί-

πτωση στην κατανάλωση. 

Όσον αφορά την απόδοση των παραπάνω 

µέτρων, το ΥΠΟΙΟ εκτιµά ότι τα έσοδα 

από το σύνολο των µέτρων που έχει ανα-

κοινώσει θα είναι περί το 0,8% του ΑΕΠ. 

Θα πρέπει ωστόσο να ληφθεί υπόψη ότι οι 

εκτιµήσεις για µερικές κατηγορίες εσόδων, 

όπως π.χ. τα έσοδα από τακτοποίηση των 

ηµι-υπαίθριων χώρων, είναι µάλλον αισιό-

δοξες για το 2009. Το ίδιο θα µπορούσε 

να υποστηριχθεί  και για άλλες κατηγορίες 

εσόδων. Έτσι, µια πιο ρεαλιστική εκτίµηση 

θα οδηγούσε σε αύξηση εσόδων από τα 

νέα µέτρα περί το 0,6% του ΑΕΠ. Η αύ-

ξηση αυτή  όµως, σε κάποιο βαθµό. αντι-

σταθµίζεται από την αύξηση δαπανών για 

οικονοµική ενίσχυση των ασθενέστερων 

εισοδηµατικών στρωµάτων, για νέο µι-

σθολόγιο ΕΣΥ, κ.α. Τα νέα µέτρα συνεπώς 

δεν είναι πιθανό να µειώσουν το έλλειµµα 

περισσότερο από 0,4%. 

Εξάλλου ακόµη και αν η προσπάθεια της 

Κυβέρνησης για περιορισµό της φοροδια-

φυγής αποδώσει σηµαντικά επιπλέον έσο-

δα και η είσπραξη του ΕΤΑΚ του 2008 θα 

γίνει το 2009 (περί τα 900 εκατ.) τότε το 

έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης, δύσκο-

λα θα µειωθεί κάτω από το 5,5%. 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι ο στόχος 

της Κυβέρνησης για µείωση του ελλείµµα-

τος στο 3,7% του ΑΕΠ το 2009 εµφανίζε-

ται τη στιγµή αυτή πολύ δύσκολος, αν όχι 

ανέφικτος. 

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις κύριο 

µέληµα της οικονοµικής πολιτικής είναι 

κατ’ αρχάς να περιορίσει την αβεβαιότητα 

για την απόδοση των µέτρων που έχουν 

ληφθεί επιδιώκοντας να επιτύχει το µέγι-

στο της προσδοκώµενης απόδοσης. 

Εξίσου σοβαρό θέµα είναι όµως και η δια-

πίστωση ότι όσο αναγκαία και αν είναι τα 

παραπάνω µέτρα δεν σηµατοδοτούν ριζικό 

αναπροσανατολισµό της δηµοσιονοµικής 

πολιτικής. Όπως έχει τονίσει το ΙΟΒΕ, η 

δηµοσιονοµική προσαρµογή πρέπει να 

πραγµατοποιηθεί κατά σειράν σπουδαιό-

τητας, πρώτον, µέσω της συγκράτησης 

των δαπανών της Κεντρικής ∆ιοίκησης και 

όλων των οργανισµών που άµεσα ή έµµε-

σα επιβαρύνουν τις δηµόσιες δαπάνες, κα-

θώς και µέσω του περιορισµού της φορο-

διαφυγής και της φοροαποφυγής, δεύτε-

ρον, µέσω της φορολόγησης των εισοδη-

µάτων, ανεξαρτήτως πηγής, µε βάση τη 

φορολογική κλίµακα και τρίτον, µέσω της 
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αύξησης ορισµένων ειδικών φόρων κατα-

νάλωσης. Πρέπει  εδώ να τονιστεί ότι, µε 

βάση την εµπειρία των περισσότερων χω-

ρών-µελών που ΟΟΣΑ, η δηµοσιονοµική 

προσαρµογή έχει µεγαλύτερες πιθανότη-

τες επιτυχίας όταν στηρίζεται κατά κύριο 

λόγο στη συγκράτηση των δαπανών. 

Προς την κατεύθυνση αυτή κινούνται τα 

µέτρα που ανακοίνωσε η Κυβέρνηση για 

το φθινόπωρο του 2009, στα οποία περι-

λαµβάνονται: µέτρα για την καταπολέµη-

ση της φοροδιαφυγής, εκσυγχρονισµός 

της φορολογικής νοµοθεσίας, βελτιώσεις 

του φοροεισπρακτικού µηχανισµού, ηλε-

κτρονική διασύνδεση των εφοριών µε τις 

επιχειρήσεις, απελευθέρωση µιας σειράς 

κλειστών επαγγελµάτων, συγχώνευση και 

κατάργηση φορέων του ∆ηµοσίου, εφαρ-

µογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

σε όλους του ΟΤΑ, Οργανισµούς Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Νοσοκοµεία, δηµιουρ-

γία Κεντρικής Αρχής και ολοκληρωµένου 

Πληροφοριακού Συστήµατος σε όλα τα 

Υπουργεία, κατάρτιση νέου µισθολογίου 

για τους νεοπροσλαµβανοµένους υπαλλή-

λους κ.α. 

Οι παραπάνω εξαγγελίες βρίσκονται σε 

σωστή κατεύθυνση και αν τα συγκεκριµέ-

να µέτρα εφαρµοσθούν µε συνέπεια και 

συνέχεια, είναι βέβαιο ότι µέσα στην επό-

µενη διετία θα έχει γίνει ένα σηµαντικό 

βήµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής και θα 

προσεγγισθούν οι στόχοι του Προγράµµα-

τος Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Το ερώ-

τηµα συνεπώς που πρέπει να απαντηθεί 

είναι πώς θα εφαρµοσθούν τα µέτρα αυτά 

και πότε. Γιατί όπως δείχνει η εµπειρία, 

πολλές φορές στο παρελθόν οικονοµικές 

πολιτικές, που όλοι γνώριζαν ότι θα είχαν 

ευεργετικές επιπτώσεις στην οικονοµία, 

απέτυχαν στην εφαρµογή τους, ή ανα-

βλήθηκαν. Σήµερα όµως δεν υπάρχουν 

περιθώρια για διστακτικότητα, καθώς η 

κρίση επιτείνει τις διαρθρωτικές αδυναµίες 

της ελληνικής οικονοµίας. Για να εξασφα-

λισθεί όµως η άµεση, έγκαιρη και αποτε-

λεσµατική αντίδραση που χρειάζεται απαι-

τείται ο ριζικός εκσυγχρονισµός των µηχα-

νισµών εφαρµογής της οικονοµικής πολιτι-

κής, της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του Κρά-

τους. 
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Οικονοµική ∆ραστηριότητα το 2009 

Η έντονη επιβράδυνση του ΑΕΠ το πρώτο 

τρίµηνο του 2009 αντανακλά τη συνολικό-

τερη αποτύπωση των επιπτώσεων της διε-

θνούς κρίσης στην ελληνική οικονοµία. 

Σύµφωνα µε τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

των Εθνικών Λογαριασµών της ΕΣΥΕ (Ιού-

νιος 2009), το τρίµηνο Ιανουαρίου-

Μαρτίου το ΑΕΠ αυξήθηκε οριακά, κατά 

0,3% σε σύγκριση µε το ίδιο διάστηµα του 

2008, όταν η αντίστοιχη άνοδος ως προς 

το 2007 έφτανε το 3,2%. Η καταγραφείσα 

επιβράδυνση, παρότι ιδιαίτερα σηµαντική, 

έχει µικρότερη έκταση από αυτή που ανα-

µενόταν βάσει των νεότερων εκτιµήσεων 

των διεθνών οργανισµών για την πορεία 

του εγχώριου προϊόντος σε ετήσια βάση: 

στην τελευταία έκθεσή της η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή προέβλεψε για την Ελλάδα αρ-

νητικό ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ για το 

τρέχον έτος, -0,9%12, ενώ περισσότερο 

δυσµενείς ήταν οι µεταγενέστερες σχετι-

κές εκτιµήσεις του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, στο 

-1,3% και -1,7%13. Πλησιέστερα στη µι-

κρή άνοδο κατά το πρώτο τρίµηνο κινείται 

η αναθεωρηµένη πρόβλεψη του Υπουργεί-

ου Οικονοµικών για ρυθµό κοντά στο µη-

δέν, που ανακοινώθηκε στα τέλη Ιουνίου, 

κατά την παρουσίαση των εκτιµήσεων για 

την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογι-

σµού. 

                                                           
12 European Commission, Spring Forecasts, May 2009 
13 OECD Economic Surveys: Greece, July 2009, IMF, July 
2009  

Η ελαφρά υποχώρηση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης και η σηµαντική πτώση 

των ιδιωτικών επενδύσεων αποτέλε-

σαν τους κύριους περιοριστικούς πα-

ράγοντες του ΑΕΠ. Οι αρνητικές επι-

δράσεις τους αντισταθµίστηκαν από 

την επέκταση της δηµόσιας κατανά-

λωσης και κυρίως των δηµοσίων επεν-

δύσεων, ενώ την πτώση των εξαγω-

γών υπερκάλυψε η σηµαντικά µεγαλύ-

τερη µείωση των εισαγωγών.  

Πιο αναλυτικά, το πρώτο τρίµηνο του 

2009 η συνολική κατανάλωση ήταν 

1,0% υψηλότερη σε σχέση µε το ίδιο 

τρίµηνο πέρυσι, οπότε και ενισχυόταν 

κατά 3,1% έναντι του 2007. Η φετινή 

άνοδός της προήλθε εξ’ ολοκλήρου 

από την επέκταση της δηµόσιας κατα-

νάλωσης, κατά 6,1%, καθώς η ιδιωτική 

κατανάλωση διαµορφώθηκε 0,1% χα-

µηλότερα από το επίπεδο της πριν ένα 

χρόνο. Παρότι ήπια, η πτώση της ιδιω-

τικής κατανάλωσης, για πρώτη φορά 

από το 2000, αντανακλά την έντονη 

επιφυλακτικότητα των νοικοκυριών 

απέναντι στις συνέπειες της διεθνούς 

οικονοµικής κρίσης. 

Στο σκέλος των επενδύσεων, η υπο-

χώρηση, που έχει ξεκινήσει από τις 

αρχές του 2008, συνεχίστηκε τους 

πρώτους µήνες του 2009:  οι επενδυ-

τικές δαπάνες του α’ τριµήνου υπολεί-

πονταν κατά 7,0% των αντίστοιχων 

περυσινών, όταν σηµειωνόταν πτώση 

2,1% ως προς το 2007. Η εξασθένιση 
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των επενδύσεων προήλθε από µειώσεις σε 

όλες τις επιµέρους κατηγορίες (µηχανήµα-

τα, µεταφορικά µέσα, κατοικίες) µε εξαί-

ρεση τις κατασκευές (πλην κατοικιών), 

που αυξήθηκαν κατά 31,6% σε σύγκριση 

µε το πρώτο τρίµηνο του 2008. Η αβεβαι-

ότητα για την πορεία της οικονοµικής 

δραστηριότητας εν µέσω της διεθνούς οι-

κονοµικής κρίσης, σε συνδυασµό µε την 

πολιτική αυστηροποίησης των πιστωτικών 

κριτηρίων που ακολουθεί το τραπεζικό 

σύστηµα, έχουν επιβαρύνει σηµαντικά το 

επενδυτικό κλίµα. Ωστόσο η άνοδος των 

κατασκευών πλην κατοικιών σε επίπεδο 

υψηλότερο και αυτών των προολυµπιακών 

ετών, προερχόµενη και από τον υψηλό 

βαθµό υλοποίησης των δηµόσιων επενδύ-

σεων, συγκράτησε την περαιτέρω εξασθέ-

νιση των επενδυτικών δαπανών.  

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, οι 

εξαγωγές σηµείωσαν κάθετη πτώση, κατά 

20,2% σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 

2008, όποτε και παρουσίαζαν αύξηση της 

τάξης του 7,5%. Αρκετά σηµαντική, αν και 

µικρότερη σε ποσοστιαία κλίµακα, ήταν 

και η υποχώρηση των εισαγωγών, κατά 

16,8%, αντανακλώντας κυρίως τις επιδρά-

σεις της χαµηλότερης τιµής του πετρελαί-

ου σε σχέση µε πέρυσι και την εξασθένιση 

της εγχώριας ζήτησης. Ωστόσο σε απόλυ-

τα µεγέθη, η µείωση των εισαγωγών υπε-

ραντιστάθµισε την πτώση των εξαγωγών, 

έχοντας ως συνέπεια τη διαµόρφωση του 

ελλείµµατος του εξωτερικού τοµέα στο 

10,6% του ΑΕΠ, επίπεδο χαµηλότερο του 

11,8% ένα χρόνο νωρίτερα. 

Η κάµψη της οικονοµικής δραστηριό-

τητας έχει ήδη επιφέρει δυσµενείς εξε-

λίξεις στην αγορά εργασίας. Το ποσο-

στό ανεργίας ανήλθε στο 9,3% το 

πρώτο τρίµηνο του 2009, καταγράφο-

ντας άνοδο µιας εκατοστιαίας µονάδας 

σε ετήσια βάση. Ακόµα µεγαλύτερη 

ήταν η αύξηση της ανεργίας σε σχέση 

µε το τελευταίο τρίµηνο του 2008 (1,4 

εκατοστιαίες µονάδες) ενώ παρέµεινε 

σε τροχιά ανόδου και τον Απρίλιο, 

φθάνοντας το 9,4%. Παράλληλα η α-

πασχόληση υποχώρησε κατά 0,6% και 

1,5% ως προς το πρώτο και το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2008 αντίστοιχα. Από 

την άλλη πλευρά, ο πληθωρισµός πα-

ρουσιάζει συνεχή αποκλιµάκωση το α’ 

εξάµηνο του τρέχοντος έτους, παρα-

µένοντας σε πτωτική τάση από τα τέλη 

του 2008, και διαµορφώθηκε στο 

1,1%, από 4,5% το ίδιο εξάµηνο του 

2008. Τον Ιούνιο µάλιστα υποχώρησε 

στο 0,5%, επίπεδο που είναι το χαµη-

λότερο των τελευταίων 40 ετών.  

Ανακεφαλαιώνοντας, τους πρώτους 

µήνες του 2009 γίνονται ιδιαίτερα εµ-

φανή τα αρνητικά αποτελέσµατα της 

φθίνουσας πορείας της ιδιωτικής ζήτη-

σης - εξαιτίας ή/και υπό την προσδοκία 

των δυσµενών επιπτώσεων της πα-

γκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Αυτές οι 

εξελίξεις είχαν άλλωστε προδιαγραφεί 

από την υποχώρηση των δεικτών οι-

κονοµικού κλίµατος και καταναλωτικής 

εµπιστοσύνης στα χαµηλότερα ιστορι-

κά επίπεδά τους κατά τη διάρκεια του 

πρώτου τρίµηνου του έτους.  
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

 (προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 2000) 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΣΥΕ, αναθεωρηµένα στοιχεία ΑΕΠ 
 

Το τµήµα της οικονοµικής δραστηριότη-

τας που προσδιορίζεται από το δηµόσιο 

τοµέα, µέσω της δηµόσιας κατανάλωσης 

και των δηµοσίων επενδύσεων, άµβλυνε 

τις πιέσεις από την  πλευρά της ιδιωτικής 

ζήτησης. Ωστόσο η υποβοηθητική λει-

τουργία αυτών των µεταβλητών επιδει-

νώνει περαιτέρω τα ήδη βεβαρηµένα 

δηµόσια οικονοµικά. 

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η ένταση των επιδράσεων της διε-

θνούς οικονοµικής κρίσης στην πορεία 

της ελληνικής οικονοµίας, που κλιµα-

κώθηκαν τους πρώτους µήνες του 

2009, παραµένει ισχυρή. Ωστόσο δεν 

παρουσιάζονται ενδείξεις περαιτέρω 

κλιµάκωσης των υφιστάµενων επιπτώ-

σεων. Η πτώση της ιδιωτικής και της 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 142.001 4,2% 127.979 4,1% 33.024 3,9% 33.878 -0,01% 52.882 1,2% 

2002 146.885 3,2% 134.662 5,5% 33.441 -2,7% 31.034 -15,2% 52.219 -7,5% 

2003* 155.082 3,2% 137.915 5,5% 39.133 -4,8% 32.126 -9,5% 53.97Ο -4,4% 

2004* 162.706 3,6% 142.805 5,2% 39.179 -0,1% 36.591 -2,3% 55.729 1,4% 

α' 2005 41.233 2,8% 36.544 3,9% 9.166 -10,5% 9.499 9,3% 13.968 0,03% 

β' 2005 41.592 2,7% 36.823 3,5% 9.925 -1,4% 8.632 -4,1% 13.737 -2,6% 

γ' 2005 42.070 2,9% 37.209 3,7% 9.065 -6,7% 10.055 8,6% 14.262 2,3% 

δ' 2005 42.528 3,2% 37.523 3,7% 9.623 5,1% 9.928 3,0% 14.536 6,0% 

2005* 167.423 2,9% 148.099 3,7% 37.779 -3,6% 38.114 4,2% 56.503 1,4% 

α' 2006 43.005 4,3% 37.969 3,9% 9.524 3,9% 10.394 9,4% 14.889 6,6% 

β' 2006 43.531 4,7% 38.264 3,9% 10.270 3,5% 10.568 22,4% 15.575 13,4% 

γ' 2006 43.938 4,4% 38.669 3,9% 10.151 12,0% 10.607 5,5% 15.491 8,6% 

δ' 2006 44.478 4,6% 38.961 3,8% 10.883 13,1% 10.695 7,7% 16.054 10,4% 

2006* 174.952 4,5% 153.863 3,9% 40.828 8,1% 42.264 10,9% 62.009 9,7% 

α' 2007 44.969 4,6% 39.493 4,0% 11.393 19,6% 10.534 1,3% 16.437 10,4% 

β' 2007 45.283 4,0% 39.811 4,0% 10.810 5,3% 10.892 3,1% 16.230 4,2% 

γ' 2007 45.737 4,1% 40.117 3,7% 11.412 12,4% 10.999 3,7% 16.786 8,4% 

δ' 2007 46.024 3,5% 40.435 3,8% 11.138 2,3% 11.160 4,3% 16.711 4,1% 

2007* 182.013 4,0% 159.856 3,9% 44.753 9,6% 43.585 3,1% 66.164 6,7% 

α' 2008 46.420 3,2% 40.733 3,1% 11.153 -2,1% 11.319 7,5% 16.787 2,1% 

β' 2008 46.816 3,4% 41.141 3,3% 9.928 -8,2% 11.153 2,4% 15.405 -5,1% 

γ' 2008 46.988 2,7% 41.012 2,2% 10.112 -11,4% 11.082 0,8% 15.186 -9,5% 

δ' 2008 47.126 2,4% 40.850 1,0% 11.199 0,5% 10.982 -1,6% 15.842 -5,2% 

2008* 187.350 2,9% 163.736 2,4% 42.392 -5,3% 44.536 2,3% 63.220 -4,4% 

α' 2009 46.562 0,3% 41.159 1,0% 10.371 -7,0% 9.335 -20,2% 13.970 -16,8% 
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προερχόµενης από το εξωτερικό ζήτη-

σης, αντανακλάται στην εξασθένιση 

από τις αρχές του 2009 βασικών δει-

κτών οικονοµικής δραστηριότητας ό-

πως της βιοµηχανικής παραγωγής, του 

κύκλου εργασιών στο χονδρικό-λιανικό 

εµπόριο, των εξαγωγών καθώς και 

στην αύξηση της ανεργίας, σε σηµα-

ντικό µεν βαθµό, αλλά χωρίς τάσεις 

συνεχούς επιδείνωσης. Υστέρηση σε 

σχέση µε το 2008 παρουσιάζει η του-

ριστική κίνηση, µέγεθος που στην Ελ-

λάδα προσδιορίζεται σε µεγάλο βαθµό 

κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, µικρό-

τερης όµως έκτασης από την αναµενό-

µενη.  

Η εξασθένιση τόσο στην πλευρά της 

ιδιωτικής ζήτησης καθώς και στην πα-

ραγωγή αγαθών-υπηρεσιών, επηρεάζε-

ται και από την πιστωτική στενότητα, 

καθώς, παρά την ενίσχυση των τραπε-

ζών µέσω του σχεδίου στήριξης του 

τραπεζικού συστήµατος, ο ρυθµός πι-

στωτικής επέκτασης προς τον ιδιωτικό 

τοµέα παρουσιάζει έντονη κάµψη φέ-

τος, και, σύµφωνα µε τις πρόσφατες 

δηλώσεις του διοικητή της Τράπεζας 

της Ελλάδος, αναµένεται στο σύνολο 

του έτους να διαµορφωθεί στο 5-6%, 

δηλαδή περίπου στο 1/3 του περυσι-

νού.  

Η σηµαντική αύξηση των δηµοσίων 

δαπανών και η ταχύρρυθµη εκτέλεση 

του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύ-

σεων υποκαθιστούν µερικώς την υπο-

χώρηση της συµβολής του ιδιωτικού 

τοµέα στην οικονοµική δραστηριότητα. 

∆ε συνοδεύονται ωστόσο από αντί-

στοιχη αύξηση των κρατικών εσόδων, 

τα οποία υποχώρησαν το α’ τρίµηνο, 

µε αποτέλεσµα τη διεύρυνση του ελ-

λείµµατος του προϋπολογισµού, ύστε-

ρα από µια χρονιά κατά την οποία η 

επίδοση στο συγκεκριµένο µέγεθος 

ήταν η χειρότερη µετά το 2005, καθώς 

το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης 

το 2008 ανήλθε στο 5,0% του ΑΕΠ. 

Επιπλέον, παρά την αύξηση των δηµο-

σίων δαπανών, εξακολουθεί να αποτε-

λεί µεγάλης σηµασίας πρόσκοµµα για 

τους προµηθευτές του δηµοσίου η µη 

εξόφληση των χρεών του προς αυ-

τούς.    

Το ιδιαίτερα δυσµενές, στις αρχές του 

χρόνου, εγχώριο οικονοµικό περιβάλ-

λον παρουσιάζει το τελευταίο διάστη-

µα ενδείξεις υποχώρησης της µεγάλης 

απαισιοδοξίας που επικρατούσε κατά 

τους πρώτους µήνες του 2009: σε α-

ντιστοιχία µε τις τάσεις σε επίπεδο Ευ-

ρωζώνης και ΕΕ-27, ο δείκτης οικονο-

µικού κλίµατος στην Ελλάδα βρίσκεται 

σε ανοδική πορεία το τρίµηνο Απριλί-

ου-Ιουνίου, όπως και ο δείκτης κατα-

ναλωτικής εµπιστοσύνης που αποτελεί 

βασική συνιστώσα του. Αυτό µάλλον 

αποτελεί σαφή ένδειξη νηφαλιότερης 

αξιολόγησης της κατάστασης που έχει 

διαµορφωθεί από την κρίση, και προ-

σπάθεια αντιµετώπισης των τρεχου-

σών συνθηκών τόσο από την πλευρά 

των παραγωγών όσο και των κατανα-

λωτών. Η ραγδαία εξασθένιση της οι-

κονοµικής δραστηριότητας παγκοσµίως 

διατηρεί σταθερά, σε επίπεδα πολύ 

χαµηλότερα των περυσινών, την τιµή 

του πετρελαίου και των βασικών κατη-

γοριών εµπορευµάτων, γεγονός που 

αντανακλάται κυρίως στη διαρκή απο-
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κλιµάκωση του πληθωρισµού. Πρό-

σθετο θετικό επακόλουθο των χαµη-

λότερων τιµών αυτών των προϊόντων, 

αποτελεί η συρρίκνωση της αξίας των 

εισαγωγών, µε θετικές συνέπειες στο 

ισοζύγιο του εξωτερικού τοµέα και στο 

ΑΕΠ γενικότερα.  

Άλλωστε, η υπερκάλυψη της πτώσης 

των εισαγωγών από αυτή των εξαγω-

γών, και η άνοδος των µεγεθών που 

διαµορφώνονται από το δηµόσιο το-

µέα επέτρεψαν την ελαφρά αύξηση 

του ΑΕΠ το πρώτο τρίµηνο φέτος. Ε-

ντούτοις, οι προβλέψεις των διεθνών 

οργανισµών για την πορεία του ΑΕΠ το 

τρέχον έτος επιδεινώνονται: ο ΟΟΣΑ 

στην πρόσφατή του έκθεση εκτιµά 

πτώση του ΑΕΠ κατά 1,3% φέτος και 

το ∆ΝΤ κατά 1,7%14, εκτιµήσεις δυ-

σµενέστερες αυτής που έκανε νωρίτε-

ρα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην εαρι-

νή  έκθεσή της15 (-0,9%). Πλησιέστερα 

στην οριακή αύξηση του ΑΕΠ το α’ 

τρίµηνο βρίσκονται οι τελευταίες επί-

σηµες προβλέψεις της Τράπεζας της 

Ελλάδος16, που αναφέρεται σε περιορι-

σµένη ανάπτυξη της τάξης του 0,5%, 

και του Υπουργείου Οικονοµικών17, 

που διαβλέπει σταθεροποίηση της ελ-

ληνικής οικονοµίας. 

Παραµένει εποµένως η καταγραφόµε-

νη από  τις αρχές του έτους διάσταση 

στις αποτιµήσεις διεθνών-εγχώριων 

οργανισµών και φορέων για τις συνέ-

πειες στην ελληνική οικονοµία της διε-

                                                           
14 OECD Economic Surveys: Greece, July 2009, IMF, 
July 2009 
15 European Commission, Spring Forecasts, May 2009 
16 Έκθεση του ∆ιοικητή για το έτος 2008, Απρίλιος 
2009 
17 Συνέντευξη τύπου για την πορεία εκτέλεσης του 
Προϋπολογισµού 2009, 25/06/09  

θνούς οικονοµικής κρίσης, των δηµο-

σιονοµικών ανισορροπιών και των 

χρόνιων διαρθρωτικών προβληµάτων 

της.  

Το ΙΟΒΕ, συνεκτιµώντας τις εναλλα-

κτικές προσεγγίσεις για τις εξελίξεις 

στην ελληνική οικονοµία και τα διαθέ-

σιµα στατιστικά δεδοµένα για φέτος, 

εκτιµά πως ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ 

το 2009 θα είναι µηδενικός ή θα έχει 

οριακά θετικό πρόσηµο. Οι λιγότερο 

απαισιόδοξες καταναλωτικές προσδοκί-

ες  προµηνύουν µικρή τόνωση της ιδι-

ωτικής καταναλωτικής δαπάνης µετά 

το πρώτο τρίµηνο που µαζί µε την ήδη 

ανερχόµενη δηµόσια κατανάλωση θα  

αποτελέσουν το µεγαλύτερο τµήµα 

του ΑΕΠ και αυτή τη χρονιά. Τα νέα 

φορολογικά µέτρα περιορίζουν την α-

γοραστική δύναµη, όµως η επίδραση 

τους στην τελική καταναλωτική δαπά-

νη, που περιλαµβάνει τους φόρους και 

η οποία υπεισέρχεται στο ΑΕΠ, θα είναι 

σαφώς µικρότερη, ενδεχοµένως και 

θετική.  

Η συνέχιση υλοποίησης του Προγράµ-

µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων µε ταχείς 

ρυθµούς µετριάζει κατά πολύ την α-

πουσία ιδιωτικών επενδυτικών πρωτο-

βουλιών λόγω της δυσµενούς οικονο-

µικής συγκυρίας.  



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 42

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2007 2008 2009 2010 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 4,0 2,9 -0,9 0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 3,0 2,2 0,4 0,5 

∆ηµόσια Κατανάλωση 7,7 3,2 1,9 1,9 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 4,9 -11,5 -5,6 0,7 

Εξοπλισµός 9,1 -9,6 -9,5 1,5 

Τελική Ζήτηση 4,7 1,0 -2,2 0,3 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 3,1 2,2 7,3 0,8 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 6,7 -4,4 -6,0 0,9 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 3,2 2,1 -1,2 -0,1 

Απασχόληση 1,3 1,2 -1,1 -0,1 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 9,1 7,5 4,4 1,9 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,3 2,2 2,0 -0,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ - - - - 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,0 4,2 1,8 2,3 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 4,6 -0,7 -0,5 0,9 

Καθαρές Εξαγωγές -1,5 2,1 0,3 -0,1 

Αποθέµατα σε κατοικίες 1,0 1,5 -0,6 -0,7 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -18,7 -16,9 -14,8 -15,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -3,6 -5,0 -5,1 -5,7 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,0 -12,7 -11,5 -11,9 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 94,8 97,6 103,4 108,0 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 8,3 7,7 9,1 9,7 

Πηγή: European Commission, Spring Forecasts, May 2009 

 

Στον εξωτερικό τοµέα, η σταθερή 

συρρίκνωση των εισαγωγών διασφαλί-

ζει τη λιγότερο αρνητική σε σχέση µε 

προηγούµενα χρόνια συµβολή του στο 

ΑΕΠ. Τέλος, η πορεία του τουρισµού 

παραµένει ένας από τους βασικούς πα-

ράγοντες που θα κρίνουν την εξέλιξη 

της ελληνικής οικονοµίας. 

Πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι η ιδι-

ωτική κατανάλωση ευνοείται αρκετά 

από τη διατήρηση του πληθωρισµού 

σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Η πορεία του 

δεν αναµένεται να µεταστραφεί τους 

ερχόµενους µήνες, καθώς οι αυξητικές 

τάσεις που εµφανίστηκαν στην τιµή 

του πετρελαίου το δίµηνο Μαΐου-

Ιουνίου αφενός δεν είχαν µεγάλη δι-

άρκεια, αφετέρου δεν ανέκοψαν την 

πτώση του πληθωρισµού, παρά τη µε-

γάλη ενεργειακή εξάρτηση της Ελλά-

δας από το πετρέλαιο. Επιπρόσθετα, η 

ισοτιµία του ευρώ έναντι των σηµαντι-

κότερων νοµισµάτων (δολάριο, γουάν, 
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γιεν) έχει ανακάµψει, µετά την εξα-

σθένισή της κατά τη διάρκεια του πε-

ρασµένου χειµώνα, και πλέον κυµαίνε-

ται στα σχετικά υψηλά επίπεδα του 

περασµένου Οκτωβρίου. Επιταχυντικά 

για τον πληθωρισµό ενδεχοµένως να 

λειτουργήσει µια µονιµότερη άνοδος 

της τιµής του πετρελαίου από το φθι-

νόπωρο, εν όψει του χειµώνα στο βό-

ρειο ηµισφαίριο, καθώς και το γεγονός 

ότι η βάση του το δ΄ τρίµηνο πέρυσι 

είναι σχετικά χαµηλή. Αρκετά ηπιότερη 

όµως είναι η µείωση του δοµικού πλη-

θωρισµού, καθώς σε βασικά αγαθά και 

υπηρεσίες οι τιµές εξακολουθούν να 

αυξάνονται µε σχετικά υψηλούς ρυθ-

µούς, αναδεικνύοντας τις στρεβλώσεις 

που υφίστανται στις εγχώριες αγορές 

συγκεκριµένων προϊόντων και υπηρε-

σιών (βλ. κεφάλαιο 3.5).  

Οι ιδιωτικές επενδύσεις συγκαταλέγο-

νται µεταξύ των µεγεθών που υφίστα-

νται τις εντονότερες επιπτώσεις από τη 

διεθνή οικονοµική κρίση. Η σηµαντική 

πτώση των κερδών το 2008, η επιβρά-

δυνση του ρυθµού πιστωτικής επέκτα-

σης προς τις επιχειρήσεις, που το πρώ-

το τρίµηνο διαµορφώθηκε περίπου στο 

60% του αντίστοιχου περυσινού και η 

αβεβαιότητα για την πορεία της ζήτη-

σης το τρέχον και το επόµενο έτος, 

έχουν ήδη ασκήσει σηµαντικές πιέσεις 

στην πραγµατοποίηση επενδύσεων, 

επίδραση που αναµένεται να συνεχι-

στεί καθ’ όλο το 2009. Ενδεικτικά, ε-

κτός των κατασκευών που δεν αφο-

ρούν κατοικίες και στις οποίες κατευ-

θύνεται το µεγαλύτερο µέρος των δη-

µοσίων επενδύσεων, στο σύνολο των 

υπόλοιπων κατηγοριών σχηµατισµού 

κεφαλαίου σηµειώθηκε πτώση κατά 

19,1% το α’ τρίµηνο.  

Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2008- 2010 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ* ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2008 2009 2010  2008 2009 2010  2008 2009 2010  2008 2009 2010 

ΑΕΠ   3,0 0,5 1,3  2,9 -0,9 0,1  2,9 -1,3 0,3  2,9 -1,7 -0,4 

Τελική Ζήτηση  : : :  1,0 -2,2 0,3  0,7 -1,6 0,1  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  3,1 3,5 1,0  2,2 0,4 0,5  2,2 -0,2 1,2  : -0,4 -0,3 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

4,3 2,6 2,5  4,2 1,8 2,3  4,2 1,3 1,7  4,2 1,1 1,7 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφα-
λαίου  

-8,9** -0,5** 3,0**  -11,5 -5,6 0,7  -11,5 -8,4 -2,6  : -10,2 -5,0 

Ανεργία (%)  7,5 8,1 8,2  7,7 9,1 9,7  7,7 9,5 10,3  7,6 9,5 10,5 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνη-
σης (% ΑΕΠ)  

-3,7 -3,7 -3,2  -5,0 -5,1 -5,7  -5,0 -6,1 -6,7  : -5,0 -6,2 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

-14,6 -13,4 -13,0  -16,9 -14,8 -15,0  -14,4 -12,9 -13,4  -14,4 -13,5 -12,6 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

94,6 97,2 97,6  97,6 103,4 108,0  : : :  : : : 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2008-2011 (*Εναλλακτικό σενάριο 
πολιτικής,** Βασικό σενάριο πολιτικής), Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ιανουάριος 2009, 
Spring Forecasts, European Commission, May 2009, OECD Economic Surveys: Greece, July 2009, IMF, 
July 2009. 
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Η άνοδος των επενδύσεων σε κατασκευές 

πλην κατοικιών κατά 31,6%, προερχόµενη 

σε µεγάλο βαθµό από τον υψηλό ρυθµό 

εκτέλεσης του Προγράµµατος ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων, οδήγησε στη συγκράτηση 

της µείωσης των συνολικών επενδύσεων 

στο 7,0%. 

Ως εκ τούτου, η πορεία των επενδύσεων 

θα εξαρτηθεί κατά κύριο λόγο από τη συ-

νέχιση της εκτέλεσης του Π∆Ε, κάτι όµως 

για το οποίο απαιτείται και η άντληση των 

σχετικών εσόδων, τα οποία υστερούσαν 

σηµαντικά των αντίστοιχων δαπανών τους 

πρώτους µήνες φέτος, φθάνοντας µόλις 

στο 14,7% αυτών. Υποβοηθητικά στο ε-

πενδυτικό κλίµα µπορεί βέβαια να λειτουρ-

γήσει και η αποκατάσταση της ευρυθµίας 

στο τραπεζικό σύστηµα. 

Σε ό,τι αφορά τον εξωτερικό τοµέα της 

οικονοµίας, τα µέχρι τώρα διαθέσιµα στοι-

χεία της Τράπεζας της Ελλάδος για το τρέ-

χον έτος δείχνουν πως ευνοείται ο περαι-

τέρω περιορισµός του ελλείµµατός του. 

Παρότι η ποσοστιαία υποχώρηση των εξα-

γωγών το α’ τρίµηνο ξεπέρασε την αντί-

στοιχη των εισαγωγών, κατά 3,5 εκατο-

στιαίες µονάδες, εντούτοις σε απόλυτα 

µεγέθη η µείωση των εισαγωγών ήταν ευ-

ρύτερη, βελτιώνοντας το σχετικό ισοζύγιο. 

Τα στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου της ΕΣΥΕ 

για το πρώτο πεντάµηνο δείχνουν περαι-

τέρω βελτίωσή του, µεταβολή που θα α-

ποτυπωθεί και στο ΑΕΠ του δεύτερου τρι-

µήνου. Ο µικρός βαθµός εξωστρέφειας της 

ελληνικής οικονοµίας από τη µια πλευρά, 

ως αποτέλεσµα των χρόνιων αδυναµιών 

της, όπως η χαµηλή ανταγωνιστικότητα, 

και ο πολλαπλάσιος όγκος των εισαγωγών 

από την άλλη, µεγάλο µέρος των οποίων 

αποτελούν τα καύσιµα και οι βασικές κα-

τηγορίες εµπορευµάτων, των οποίων οι 

τιµές έχουν µειωθεί αισθητά σε σχέση µε 

πέρυσι, αποτελούν τα κύρια αίτια των τά-

σεων που έχουν διαµορφωθεί στον εξωτε-

ρικό τοµέα. Η παγκόσµια οικονοµική ύφε-

ση, οι µικρές διακυµάνσεις των τιµών των 

προϊόντων στις διεθνείς αγορές και η υπο-

τονική εγχώρια οικονοµική δραστηριότητα 

προδιαγράφουν τη θετικότερη συµβολή 

του εξωτερικού τοµέα στο ΑΕΠ στο σύνο-

λο του 2009.  

Κλιµάκωση παρουσιάζουν όµως  οι πιέσεις 

στην αγορά εργασίας. Το ποσοστό ανεργί-

ας αυξάνεται συνεχώς από τον περασµένο 

Ιούλιο. Το α’ τρίµηνο του 2009 διαµορφώ-

θηκε στο 9,3%, κοντά στα επίπεδα στα 

οποία είχε βρεθεί προ τριετίας, το α’ τρί-

µηνο του 2006. Η παρατεταµένη άνοδος 

της ανεργίας είναι πολύ πιθανό να συνεχι-

στεί τους επόµενους µήνες, σύµφωνα µε 

τα αποτελέσµατα πρόσφατης έρευνας του 

ΙΟΒΕ για τις επιπτώσεις της κρίσης στη 

λειτουργία των επιχειρήσεων18. Λαµβάνο-

ντας υπόψη τα ευρήµατα της έρευνας και 

την εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας το 

τρέχον έτος, το ΙΟΒΕ προβλέπει ότι στο 

σύνολο του χρόνου θα  ανέλθει περίπου 

στο 9,5%,  υψηλότερα από ότι έως τώρα 

εκτιµούν διεθνείς οργανισµοί και εγχώριοι 

φορείς.  

Στο πεδίο των δηµόσιων οικονοµικών, τα 

επίσηµα στοιχεία για την εκτέλεση του 

προϋπολογισµού δείχνουν πως και το 2009 

παρουσιάζονται σηµαντικές δυσκολίες 

στην αύξηση των εσόδων και τη συγκρά-

τηση των δαπανών. Αυτό το γεγονός κα-

θιστά αρκετά δύσκολη την ικανοποίηση 

του στόχου που έχει τεθεί από την Ευρω-

                                                           
18 “Η Οικονοµική Κρίση, Επιπτώσεις και Αντιδράσεις στον 
Επιχειρηµατικό Κόσµο”, IOBE, Ιούλιος 2009 (βλ. Κεφάλαιο 
4) 
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παϊκή Επιτροπή στα πλαίσια της διαδικασί-

ας επιτήρησης της ελληνικής οικονοµίας, 

για περιορισµό του ελλείµµατος της κε-

ντρικής κυβέρνησης στο 3,0% του ΑΕΠ 

στο τέλος του 2010.  

Αναλυτικότερα, το Υπουργείο Οικονοµικών 

ανακοίνωσε πρόσφατα ότι αναµένει υστέ-

ρηση εσόδων σε σχέση µε τα προβλεπό-

µενα στο Πρόγραµµα Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης 2008-2011 (ΠΣΑ), που ανέρχε-

ται στο 1,1% του ΑΕΠ και υπέρβαση δα-

πανών κατά 0,4% του ΑΕΠ. Παράλληλα, 

από πρόσθετα µέτρα που λήφθηκαν µετά 

την κατάθεση του ΠΣΑ, στα οποία περι-

λαµβάνονται και τα πρόσφατα ανακοινω-

θέντα, εκτιµάται ότι θα προκύψουν επι-

πλέον έσοδα ύψους 1,3% του ΑΕΠ. Ακόµα 

και αν δε διαψευστούν οι παραπάνω προ-

βλέψεις, υφίσταται ένα επιπλέον του εκτι-

µώµενου (3,7%) έλλειµµα της τάξης του 

0,2% του ΑΕΠ, η κάλυψη του οποίου στη-

ρίζεται στον περιορισµό της φοροδιαφυ-

γής. Ωστόσο, τα στοιχεία του Γενικού Λο-

γιστηρίου του Κράτους για το α’ τρίµηνο 

δείχνουν οριακή πτώση των εσόδων  του 

προϋπολογισµού(-0,2%) και διεύρυνση 

των δαπανών κατά 19,1% σε σύγκριση µε 

το ίδιο διάστηµα πέρυσι, έναντι στόχων 

αύξησής τους κατά 14,8% και 8,6% αντί-

στοιχα, σύµφωνα µε το ΠΣΑ. Καθίσταται 

εποµένως αµφίβολη η επαλήθευση των 

παραπάνω εκτιµήσεων χωρίς τη λήψη επι-

πλέον µέτρων, που πλέον πρέπει να επικε-

ντρώνονται στον περιορισµό των δαπανών 

και να µην έχουν αποκλειστικά εισπρακτική 

στόχευση.  

Η επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων, 

στη βάση κυρίως της διεύρυνσης των φο-

ρολογικών εσόδων, όπως και  η προσπά-

θεια επαναφοράς της ελληνικής οικονοµίας 

στην αναπτυξιακή τροχιά των περασµένων 

ετών θα συναντήσει, όπως έχει επανειληµ-

µένα τονίσει το ΙΟΒΕ, σηµαντικό πρό-

σκοµµα από το εφαρµοζόµενο στην Ελλά-

δα αναπτυξιακό υπόδειγµα. Καθώς αυτό 

στηρίζεται κατά κύριο λόγο στην εγχώρια 

κατανάλωση και δευτερευόντως στις επεν-

δύσεις, οι σταθεροποιητικές τάσεις που 

εµφανίζει η πρώτη και η συνεχιζόµενη για 

δεύτερο έτος εξασθένιση των επενδύσεων, 

αποµακρύνουν τη δυνατότητα επίτευξης 

στο άµεσο µέλλον ρυθµών µεγέθυνσης 

όπως αυτοί µετά την ένταξη στην ΟΝΕ. Το 

γεγονός αυτό θα έχει αναπόφευκτα δυ-

σµενείς επιπτώσεις και στο πεδίο των δη-

µόσιων οικονοµικών.  

Η δηµιουργία µιας νέας στέρεης αναπτυξι-

ακής προοπτικής απαιτεί την εφαρµογή 

µιας διαφορετικής αναπτυξιακής πολιτικής. 

Κύριοι γνώµονες αυτής θα πρέπει να είναι: 

Αφενός, η ενίσχυση της εξωστρέφειας της 

ελληνικής οικονοµίας µέσω της τόνωσης 

των εξαγωγών, η οποία θα περιορίσει πα-

ράλληλα την εξάρτηση του ΑΕΠ από την 

εγχώρια καταναλωτική δαπάνη. Αφετέρου, 

θα πρέπει να επιδιωχθεί η αύξηση των ε-

θνικών αποταµιεύσεων που µπορούν να 

χρηµατοδοτήσουν τις εγχώριες επενδύ-

σεις, µειώνοντας έτσι την εξάρτηση από 

τον ξένο δανεισµό. Για να µπορέσει όµως 

η ελληνική οικονοµία να κινηθεί προς αυ-

τές τις δύο κατευθύνσεις, προέχει η τόνω-

ση της ανταγωνιστικότητας, µε µέτρα και 

πολιτικές που έχουν στόχο την ενδυνάµω-

ση της προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών, 

καθώς και ο δραστικός περιορισµός του 

ελλείµµατος του δηµοσίου τοµέα. 
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3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία της παραγωγής στη Βιοµηχανία 

και του κύκλου εργασιών των επιχειρήσε-

ων στους τοµείς των Κατασκευών, του 

Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτόχρονα 

παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί δεί-

κτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βάση 

τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας, τις ο-

ποίες διεξάγει στην Ελλάδα για πάνω από 

20 χρόνια. Ο συνδυασµός των δεικτών 

αυτών και η συνεκτίµηση των τάσεων που 

προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µία ευρύ-

τερη απεικόνιση της πλευράς της προσφο-

ράς της οικονοµίας, αποτυπώνοντας µε 

σαφήνεια την ένταση της εγχώριας ζήτη-

σης. 

Βιοµηχανία 

Σηµαντική υποχώρηση καταγράφεται στη 

βιοµηχανική παραγωγή το πρώτο πεντά-

µηνο του 2009 σε σύγκριση µε το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2008. Η πτώση φθά-

νει το 8,7%, όταν το 2008 είχε σηµειωθεί 

επίσης µείωση παραγωγής, αλλά υποδι-

πλάσια (-3,5%). Πάντως τον Μάιο φαίνε-

ται να περιορίζεται ο ρυθµός µείωσης, τά-

ση που αν συνεχιστεί, πιθανόν να οδηγή-

σει σε σταδιακή σταθεροποίηση. Σε κάθε 

περίπτωση πρόκειται για µια από τις δυ-

σµενέστερες επιδόσεις των τελευταίων 

ετών, αν και πρέπει να σηµειωθεί ότι ο 

σχετικός δείκτης έχει αρχίσει να υποχωρεί 

εντόνως ήδη από το δ΄ τρίµηνο του 2007, 

πολύ πριν την εµφάνιση δηλαδή της χρη-

µατοπιστωτικής κρίσης. 

Στους επιµέρους τοµείς της Βιοµηχανίας, 

όλοι παρουσιάζουν µείωση το πρώτο πε-

ντάµηνο του 2009: στα Ορυχεία – Λατο-

µεία καταγράφεται πτώση 9,6%, ενώ µε-

γαλύτερη είναι η µείωση του δείκτη των 

Μεταποιητικών Βιοµηχανιών (-11,5%). 

Στον τοµέα Ηλεκτρισµού-Φυσικού Αερίου-

Νερού η παραγωγή βρίσκεται σχεδόν στα 

περσινά επίπεδα, µε τον δείκτη Παροχής 

Νερού να καταγράφει επίσης ελαφρά µεί-

ωση κατά 0,8%. 

Στη Μεταποίηση, η παραγωγή ενισχύθη-

κε το διάστηµα Ιανουαρίου-Μαΐου µόνο σε 

2 κλάδους, ενώ στους υπόλοιπους 22 το 

προϊόν περιορίστηκε. Οι τοµείς στους ο-

ποίους παρατηρήθηκε άνοδος είναι η πα-

ραγωγή πετρελαίου και άνθρακα και αυτός 

των βασικών φαρµακευτικών προϊόντων 

και σκευασµάτων µε αύξηση 7,1% και 

8,4% αντίστοιχα. Στον αντίποδα, οι κλάδοι 

των Τροφίµων και των Ποτών καταγρά-

φουν µείωση το πρώτο πεντάµηνο του 

2009 4,5% και 2,1% αντίστοιχα, ενώ στον 

Καπνό παρατηρείται πτώση 10,2%, σε α-

ντίθεση µε την περσινή περίοδο όπου είχε 

σηµειωθεί ελαφρά άνοδος. Οι κλάδοι αυτοί 

µαζί µε τον κλάδο Χάρτου (-4,9%) και Ε-

κτυπώσεων (-5,9%) εµφανίζουν πάντως 

την ηπιότερη πτώση, καθώς στους υπό-

λοιπους κλάδους η υποχώρηση είναι εντο-

νότερη. Συγκεκριµένα, ο δείκτης µηχανη-

µάτων και ηλεκτρικών συσκευών κατέ-

γραψε τη µεγαλύτερη µείωση κατά 41,8%, 

ενώ ακολουθούν οι Η/Υ- ηλεκτρικά και ο-

πτικά προϊόντα µε πτώση 39,6%. Ο δεί-

κτης παραγωγής Ξύλου και Φελλού εµφα-

νίζεται µειωµένος κατά 33,8%, ενώ στα 

µηχανοκίνητα και ρυµουλκούµενα οχήµα-

τα, ο αντίστοιχος δείκτης παρουσιάζει 

πτώση κατά 31,1 εκατοστιαίες µονάδες και 

στην κλωστοϋφαντουργία πτώση κατά 
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27,7%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλοι οι δεί-

κτες µε την µεγαλύτερη πτώση (εκτός ξύ-

λου), στο αντίστοιχο περσινό διάστηµα 

εµφάνιζαν ελαφρά άνοδο.  

Μείωση της παραγωγής, µικρότερης έκτα-

σης ωστόσο σε σχέση µε τους άλλους 

κλάδους της βιοµηχανίας, καταγράφηκε το 

πρώτο πεντάµηνο του 2009 στους τοµείς 

Ηλεκτρισµού και Νερού. Συγκεκριµένα 

ο δείκτης παραγωγής και διανοµής ηλε-

κτρικού ρεύµατος  παρουσιάζει πτώση κα-

τά 0,1%, ενώ το περσινό διάστηµα η µεί-

ωση προσέγγιζε το 3%. Στον κλάδο επε-

ξεργασίας και παροχής φυσικού αερίου ο 

δείκτης µειώνεται κατά 0,8%, ενώ αντίθε-

τα στο πρώτο πεντάµηνο του 2008 είχε 

καταγραφεί άνοδος 2,5%. 

Στα Ορυχεία – Λατοµεία η υποχώρηση 

του προϊόντος για το πρώτο πεντάµηνο 

του έτους ήταν 9,6%, µέγεθος παρόµοιο 

αντίστοιχα του 2008. Στους επιµέρους 

κλάδους του τοµέα, αύξηση παραγωγής 

καταγράφεται µόνο στον κλάδο Εξόρυξης 

Άνθρακα και Λιγνίτη (3,6%), ενώ η µεγα-

λύτερη πτώση προϊόντος παρατηρείται 

στον κλάδο Εξόρυξης Μεταλλούχων Με-

ταλλευµάτων (-32%). Στους υπόλοιπους 

κλάδους, µείωση κατά 13,7% παρουσιάζει 

ο κλάδος άντλησης αργού πετρελαίου και 

φυσικού αερίου, ενώ στις άλλες εξορυκτι-

κές και λατοµικές δραστηριότητες ο αντί-

στοιχος δείκτης υποχωρεί κατά 26,6%. 

Σε επίπεδο επιµέρους αγαθών, σχεδόν σε 

όλα σηµειώνεται µείωση της παραγωγής 

το 2009 µε εξαίρεση τον κλάδο της Ενέρ-

γειας (άνοδος κατά 1,8%). Αντίθετα, η 

παραγωγή για τα µη διαρκή καταναλωτικά 

αγαθά είναι πτωτική κατά 5%, ενώ την 

αντίστοιχη περσινή περίοδο η µείωση ήταν 

µόλις 1,4%. Γενικά η µείωση της παραγω-

γής σε κεφαλαιουχικά, ενδιάµεσα και διαρ-

κή καταναλωτικά αγαθά είναι της τάξης 

του 20%, όταν στο αντίστοιχο διάστηµα 

πέρυσι η πτώση έφτασε σε ορισµένες κα-

τηγορίες το πολύ έως το 6%. 

Κατασκευές 

Ο αναθεωρηµένος γενικός δείκτης παρα-

γωγής του τοµέα των Κατασκευών (σύµ-

φωνα µε τη νέα στατιστική ταξινόµηση 

NACE Rev.2, µε έτος βάσης το 2005) υ-

ποχώρησε το α΄ τρίµηνο του 2009 κατά 

3,5%, έναντι αύξησης κατά 14,1% το α-

ντίστοιχο τρίµηνο του 2008. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι η υποχώρηση αυτή είναι 

σχετικά ήπια, ενώ αν και ο δείκτης υστερεί 

του επιπέδου του το 2008, εντούτοις βρί-

σκεται 8 µονάδες υψηλότερα από το πρώ-

το τρίµηνο του 2007. Μάλιστα το 2007 

είχε καταγραφεί µείωση 13,8%, τριπλάσια 

δηλαδή από τη φετινή. Από τους επιµέ-

ρους δείκτες του τοµέα, ελαφρώς µεγαλύ-

τερη είναι η πτώση που καταγράφει ο δεί-

κτης παραγωγής οικοδοµικών έργων (-

3,8%) σε σχέση µε την παραγωγή έργων 

πολιτικού µηχανικού (-3,3%). 

Με κριτήριο το πλήθος οικονοµικών αδειών 

που εκφράζει τη δυναµική των νέων έρ-

γων, η συνολική οικοδοµική δραστηριότη-

τα (ιδιωτική και δηµόσια) υποχώρησε το 

πρώτο τετράµηνο του 2009 στις 4.433 ά-

δειες, έναντι 6.013 αδειών που χορηγήθη-

καν κατά το αντίστοιχο διάστηµα του 2008 

(-13,5%). Στην περιφέρεια Αττικής η πτώ-

ση της οικοδοµικής δραστηριότητας ήταν 

µεγαλύτερη, φθάνοντας το 32,5% για το 

πρώτο τετράµηνο του έτους. Σηµαντικό 

µερίδιο νέων κατοικιών εξακολουθεί να 

παραµένει αδιάθετο στην αγορά, ενώ πα-

ρόλο ότι το τελευταίο διάστηµα παρατη-

ρείται πτώση των επιτοκίων από την ΕΚΤ, 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 48

εντούτοις η ζήτηση νέων κατοικιών δεν 

προσεγγίζει τα επίπεδα προ της χρηµατο-

πιστωτικής κρίσης.  

 

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση 
(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους, 2005=100) 
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Στις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας που 

διεξάγει το ΙΟΒΕ, έχουν ήδη αποτυπωθεί 

σηµαντικά περιορισµένες επιχειρηµατικές 

προσδοκίες στον κλάδο των Κατασκευών 

για τους πρώτους µήνες του 2009, ενώ η 

πτώση συνεχίζεται και στο δεύτερο τρίµη-

νο του έτους µε εκείνους που αναµένουν 

περαιτέρω κάµψη της παραγωγής τους να 

ξεπερνούν κατά 47 εκατοστιαίες µονάδες 

όσους κρίνουν ότι αυτή θα αυξηθεί το ε-

πόµενο διάστηµα. Με δεδοµένη τη συσχέ-

τιση του δείκτη επιπέδου εργασιών του 

ΙΟΒΕ και του δείκτη παραγωγής κατα-

σκευών, όπως φαίνεται και από το ∆ιά-

γραµµα 3.2, αναµένεται ότι η παραγωγή 

θα περιοριστεί στο επόµενο διάστηµα. 

Στις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας που 

διεξάγει το ΙΟΒΕ, έχουν ήδη αποτυπωθεί 

σηµαντικά περιορισµένες επιχειρηµατικές 

προσδοκίες στον κλάδο των Κατασκευών 

για τους πρώτους µήνες του 2009, ενώ η 

πτώση συνεχίζεται και στο δεύτερο τρίµη-

νο του έτους, µε εκείνους που αναµένουν 

περαιτέρω κάµψη της παραγωγής τους να 

ξεπερνούν κατά 47 εκατοστιαίες µονάδες 

όσους κρίνουν ότι αυτή θα αυξηθεί το ε-

πόµενο διάστηµα. Με δεδοµένη τη συσχέ-

τιση του δείκτη επιπέδου εργασιών του 

ΙΟΒΕ και του δείκτη παραγωγής κατα-

σκευών, όπως φαίνεται και από το ∆ιά-

γραµµα 3.2, αναµένεται ότι η παραγωγή 

θα υποχωρήσει σηµαντικά στο επόµενο 

διάστηµα. 

Λιανικό Εµπόριο 

Ένας από τους πλέον χαρακτηριστικούς 

δείκτες στους οποίους αποτυπώνονται έ-

ντονα οι εκάστοτε τάσεις από την πλευρά 

της κατανάλωσης είναι οι λιανικές πωλή-

σεις. Ο ∆είκτης Όγκου στο Λιανικό 

Εµπόριο (κύκλος εργασιών σε σταθερές 

τιµές, µε καύσιµα και λιπαντικά αυτοκινή-

των19) σηµείωσε πτώση το πρώτο τρίµηνο 

του 2009 κατά 14,3%. Τον Απρίλιο η µεί-

ωση ενισχύθηκε ελαφρά στο 15% σε σύ-

γκριση µε τον Απρίλιο του 2008. Αναλυτι-

κότερα για το πρώτο τρίµηνο του 2009, 

άνοδος παρατηρείται µόνο στον κλάδο 

Ένδυσης-Υπόδησης κατά 8,7%, ενώ ο 

κλάδος των Φαρµακευτικών προϊόντων 

παρουσιάζει µηδενική µεταβολή. Τον Απρί-

λιο η Ένδυση-Υπόδηση εµφανίζει πάντως 

µείωση κατά 2,7% µε αποτέλεσµα η αρχι-

κή αύξηση να περιορίζεται στο τετράµηνο. 

Στους υπόλοιπους κλάδους διαπιστώνεται 

εντονότερη υποχώρηση. Συγκεκριµένα ο 

δείκτης Καυσίµων και Λιπαντικών Αυτοκι-

νήτων µειώνεται κατά  41%, ενώ ακολου-

θεί ο κλάδος των Βιβλίων – Χαρτικών – 

Λοιπά είδη δώρων κ.α. µε µείωση 26,1%. 

Τον Απρίλιο η πτώση στους κλάδους αυ-

τούς περιορίστηκε στο 31,1% για τα καύ-

σιµα και στο 24,8% για τα βιβλία. Ο δεί-

κτης Έπιπλα - Ηλεκτρικά είδη - Οικιακός 

εξοπλισµός ακολουθεί τους δύο προηγού-

µενους κλάδους µε πτώση 20% το πρώτο 

τρίµηνο, ενώ τον Απρίλιο η µείωση παρα-

µένει στα ίδια επίπεδα. Τα µεγάλα κατα-

στήµατα τροφίµων καταγράφουν πτώση 

στο πρώτο τρίµηνο του 2009 κατά 7,5%, 

ενώ τον Απρίλιο η πτώση επεκτείνεται στο 

8,9%. Στον κλάδο των Πολυκαταστηµά-

των η υποχώρηση του δείκτη εµφανίζεται 

σχετικά ηπιότερη, σε σχέση µε τους άλ-

λους δείκτες του τοµέα, µε πτώση 4,3% 

στο πρώτο τρίµηνο, η οποία όµως σχεδόν 

τριπλασιάστηκε τον Απρίλιο (-11,2%). Τέ-

                                                           
19 Σύµφωνα µε την νέα στατιστική ταξινόµηση οικονοµικών 
δραστηριοτήτων NACE Rev.2 ο κλάδος «λιανικής πώλησης 
καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων» κατατάσσεται στο 
λιανικό εµπόριο και πλέον δεν ανήκει στην κατηγορία 
«εµπόριο, συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µοτο-
σικλετών». 
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λος, στα Τρόφιµα -Ποτά -Καπνό ο σχετικός 

δείκτης κατέγραψε ήπια µείωση κατά 1,3% 

το πρώτο τρίµηνο µε ελαφρά επίσης επι-

δείνωση τον Απρίλιο στο 2,9%. 

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο Ε-

µπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσικλετών (κλάδος 45 κατά 

NACE Rev.2),  παρουσίασε το α’ τρίµηνο 

του 2009 µείωση κατά 30,7%, έναντι αύ-

ξησης 7,0% το αντίστοιχο διάστηµα του 

2008. Στον υποκλάδο Εµπορίας Αυτοκινή-

των  παρουσιάστηκε εντονότερη πτώση 

της τάξης του 35,5%, όταν η άνοδος το α’ 

τρίµηνο του 2008 ήταν 4,6%. 

Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι στις Έ-

ρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ είχαν ήδη αποτυπωθεί πρόδροµες 

ενδείξεις των τρεχουσών αρνητικών εξελί-

ξεων στο συγκεκριµένο τοµέα, καθώς ο 

∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών για 

τα Αυτοκίνητα – Οχήµατα διαµορφώθηκε 

τους πρώτους µήνες του 2009 σε ιστορικά 

χαµηλά επίπεδα. Συγκεκριµένα τον Ιανου-

άριο ο δείκτης υποχώρησε στις 23,7 µονά-

δες και τον Μάρτιο υπήρξε ελαφρά άνοδος 

στις 35,1 µονάδες. Η εφαρµογή του µέ-

τρου µείωσης του Ειδικού Τέλους Ταξινό-

µησης στα αυτοκίνητα (ΕΤΤ), αύξησε το 

σχετικό δείκτη στις 58,8 µονάδες τον Α-

πρίλιο και τον εκτίναξε στις 111,8 µονάδες 

τον Ιούνιο. Αποτέλεσµα όλων των παρα-

πάνω ήταν να περιοριστεί η µείωση του 

δείκτη στο 50,7% για το πρώτο εξάµηνο 

του έτους σε σύγκριση µε την αντίστοιχη 

περίοδο του 2008, από 76% που είχε δια-

µορφωθεί στο πρώτο τρίµηνο. Σε όλους 

τους άλλους κλάδους, ο σχετικός δείκτης 

προσδοκιών παρουσίασε υποχώρηση, µε 

εντονότερη εκείνη στα Είδη Οικιακού Εξο-

πλισµού (-46,8%), στα Υφάσµατα – Έν-

δυση - Υπόδηση (-30,8%) και στα Τρόφι-

µα και Ποτά, µε µείωση 30,3%. Έτσι µε 

βάση τις επιχειρηµατικές προσδοκίες που 

διατυπώνονται την περίοδο Ιανουαρίου - 

Ιουνίου του τρέχοντος έτους, στο σύνολο 

του λιανικού εµπορίου ο σχετικός δείκτης 

του ΙΟΒΕ, καταγράφει πτώση 40% σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

2008. 

Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100,0)  
Ιανουάριος-Μάρτιος 

∆είκτης Όγκου (2005=100,0)  
Απρίλιος 

Κατηγορίες καταστηµάτων  
λιανικού εµπορίου 

 
2009* 

 
2008 

Ετήσια Μεταβολή 
(09/07) 

 
2009* 

 
2008 

Ετήσια Μεταβολή 
(09/07) 

Γενικός ∆είκτης 97,0 113,2 -14,3% 101,3 119,2 15,0% 

Γενικός ∆είκτης  
(εκτός καυσίµων και λιπαντικών αυτοκινήτων) 

94,5 104,4 -9,5% 100,6 114,8 -12,4% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 
Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 102,0 110,3 -7,5% 110,1 120,9 -8,9% 

Πολυκαταστήµατα 100,1 104,6 -4,3% 109,2 123,0 -11,2% 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 100,0 169,7 -41,1% 91,2 132,3 -31,1% 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 86,7 87,8 -1,3% 98,2 101,1 -2,9% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 107,5 107,5 0,0% 111,0 110,6 0,4% 

Ένδυση-Υπόδηση 100,3 92,3 8,7% 105,6 108,1 -2,3% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 90,5 113,1 -20,0% 96,7 121,8 -20,6% 

Βιβλία -Χαρτικά- Λοιπά είδη δώρων 78,4 106,1 -26,1% 88,0 117,1 -24,8% 
*Προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Ιανουάριος - Ιούνιος 

2008 

Ιανουάριος - Ιούνιος 

2009 

ποσοστιαία µεταβολή 

09/08 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 120,9 84,3 -30,3% 

Υφάσµατα -Ένδυση– Υπόδηση 121,0 83,8 -30,8% 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 119,4 63,5 -46,8% 

Οχήµατα – Ανταλλακτικά 113,6 56,1 -50,7% 

Πολυκαταστήµατα  121,3 102,7 -15,3% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 117,4 70,5 -40,0% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

∆ιάγραµµα 3.3 

Εξέλικη δείκτη Κύκλου Εργασιών στο εµπόριο, συντήρηση και 

επισκευή αυτοκίνητων οχηµάτων και µοτοσυκλετών, εµπόριο 

ανταλλακτικών και εξαρτηµάτων αυτοκίνητων, Κλάδος 45,  (2005=100)
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∆ιάγραµµα 3.4 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 
Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Ως εκ τούτου, βάσει των αποτελεσµάτων 

των Ερευνών Οικονοµικής Συγκυρίας, ο 

δείκτης όγκου λιανικών πωλήσεων αναµέ-

νεται να κινηθεί χαµηλότερα από πέρυσι 

και το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Χονδρικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο20 (NACE Rev.2) κινήθηκε καθοδι-

κά το α’ τρίµηνο του 2009 κατά 9,0% σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008, 

κατά το οποίο είχε σηµειωθεί άνοδος σε 

σχέση µε το 2007 κατά 6,9%. Αν συγκρί-

νουµε τα διαδοχικά τρίµηνα θα παρατηρή-

σουµε ότι το πρώτο τρίµηνο του 2009 κα-

ταγράφηκε πτώση 16,4% σε σχέση µε το 

τελευταίο τρίµηνο του 2008, ενώ και πάλι 

η αντίστοιχη µείωση το 2008 ήταν της τά-

ξης του 4,5%. Τα επίπεδα του δείκτη πά-

ντως προσεγγίζουν τα αντίστοιχα του γ΄ 

τριµήνου του 2007. Αυτό σηµαίνει ότι τα 

συγκεκριµένα επίπεδα κύκλου εργασιών 

δεν είναι πρωτόγνωρα για τις σχετικές επι-

χειρήσεις, αλλά έχουν σηµειωθεί αρκετά 

πρόσφατα. Μάλιστα, ο δείκτης κύκλου ερ-

γασιών στο χονδρικό εµπόριο το πρώτο 

τρίµηνο του 2009, είναι αρκετά υψηλότε-

ρα από το αντίστοιχο τρίµηνο του 2006.  

Υπηρεσίες 

Η ΕΣΥΕ δηµοσιεύει πλέον αρκετούς δείκτες 

κύκλου εργασιών και στον τοµέα των Υ-

πηρεσιών οι οποίοι έχουν εξαιρετικό ενδι-

αφέρον για την αποτύπωση της πορείας 

της ζήτησης21. Η εξέλιξη των περισσοτέ-

                                                           
20 Ο δείκτης στο Χονδρικό Εµπόριο υπολογίζεται χωρίς το 
ΦΠΑ και περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά που έχει 
τιµολογήσει η επιχείρηση στη διάρκεια της περιόδου ανα-
φοράς (τριµήνου). 
21 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από το 
ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύπτουν 
πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και από τις έρευνες 
συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί να διαµορφωθεί µία 
ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικόνα για αυτούς. 

ρων αποδίδει την εικόνα επιβράδυνσης του 

κύκλου εργασιών στο α’ τρίµηνο του 2009, 

ενώ για τον τοµέα του τουρισµού η πτώση 

συνεχίζεται και στο πρώτο τρίµηνο του 

2009 µετά την υποχώρηση του δ’ τριµή-

νου του 2008, όπως άλλωστε συµβαίνει 

και στους περισσότερους κλάδους της οι-

κονοµίας. Αναλυτικότερα:  

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρε-

σίες Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61 κατά 

ΣΤΑΚΟ∆ 2008)22 υποχώρησε το α’ τρίµηνο 

του 2009 κατά 6,7% σε σχέση µε το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2008, κατά το οποίο 

είχε σηµειωθεί άνοδος 3,2%. Φαίνεται ότι 

για το συγκεκριµένο δείκτη το α΄ τρίµηνο 

του 2009 είναι το χειρότερο της τελευταί-

ας πενταετίας, ενσωµατώνοντας τις επι-

δράσεις από τη χρηµατοπιστωτική κρίση. 

Όπως έχει επισηµανθεί και στο παρελθόν, 

ο συγκεκριµένος κλάδος χαρακτηρίζεται 

από συνεχείς βελτιώσεις των προσφερόµε-

νων υπηρεσιών σε σταθερό επίπεδο τιµών, 

άρα η αξιολόγηση του δείκτη του κύκλου 

εργασιών πρέπει να αξιολογείται υπό το 

πρίσµα αυτής της παραµέτρου.  

                                                           
22 Ο δείκτης Τηλεπικοινωνιών δεν ενσωµατώνει πλέον τον 
τοµέα των ταχυδροµείων ο οποίος µελετάται µε ξεχωριστό 
δείκτη (κλάδος 53) 
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∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο 

(2005=100,0)
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Ο δείκτης του κλάδου Υπηρεσιών Πλη-

ροφορικής (κλάδος 62 κατά ΣΤΑΚΟ∆ 

2008) σηµείωσε πτώση κατά 14,3% το α’ 

τρίµηνο του 2009, ενώ αντίθετα το αντί-

στοιχο διάστηµα του 2008 υπήρξε αύξηση 

4,1%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι για το 2006 

και 2007 παρατηρούνταν άνοδος περίπου 

10% στο πρώτο τρίµηνο, ενώ οι καλύτε-

ρες επιδόσεις του κλάδου σηµειώνονται το 

δ΄ τρίµηνο την τελευταία τετραετία.  

Ανάλογη είναι η πορεία του κύκλου εργα-

σιών στους νέους δείκτες των υπηρεσιών 

προς επιχειρήσεις που αφορούν Συµβου-

λευτικές υπηρεσίες (κλάδοι 69 και 70,2 

κατά ΣΤΑΚΟ∆) νοµικού και λογιστικού χα-

ρακτήρα αλλά και παροχή συµβουλών δια-

χείρισης. Ο δείκτης αυτός καταγράφει το 

πρώτο τρίµηνο του 2009 πτώση της τάξης 

του 9,5%, όταν στο περσινό αντίστοιχο 

διάστηµα είχε καταγραφεί άνοδος κατά 

9,7%. Αξίζει πάντως να αναφερθεί ότι ο 

δείκτης βρίσκεται στα επίπεδα του 2007 

και 10 µονάδες υψηλότερα από τα επίπεδα 

του 2006. Άρα η δραστηριότητα σε αυτόν 

τον κλάδο είναι µεν µειωµένη σε σχέση µε 

πέρυσι, αλλά δεν έχει απωλέσει τη γενικό-

τερη δυναµική του σε µακροχρόνια βάση. 

Τέλος ο κύκλος εργασιών για τις δραστη-

ριότητες διαφήµισης, έρευνας αγοράς 

και δηµοσκοπήσεων (κλάδος 73) ση-

µειώνει έντονη πτώση 19,7% σε σχέση µε 

το αντίστοιχο διάστηµα του 2008 (και 

15% σε σχέση µε το 2007). Και εδώ πά-

ντως ο δείκτης κινείται στα επίπεδα που 

βρισκόταν το 2006. 

Ο τοµέας του Τουρισµού23, ο οποίος πλέ-

ον αντικατοπτρίζει τις εξελίξεις στους κλά-

δους 55 και 56 κατά ΣΤΑΚΟ∆ 2008, πα-

ρουσίασε κάµψη στο πρώτο τρίµηνο του 

2009 κατά 4,1% σε σχέση µε το πρώτο 

τρίµηνο του 2008, κατά το οποίο είχε πα-

ρατηρηθεί αύξηση 4,8%. Αξίζει πάντως να 

σηµειωθεί ότι το πρώτο τρίµηνο κάθε έ-

τους εµφανίζει χαµηλά επίπεδα στο συγκε-

κριµένο δείκτη, ενώ οι υψηλότερες τιµές 

παρατηρούνται στο γ΄ τρίµηνο. Η διαφορά 

αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στη δοµή 
                                                           
23 Ο κλάδος 55 περιλαµβάνει τα ξενοδοχεία, όλα τα είδη 
καταλυµάτων διακοπών καθώς και χώρους camping και 
αναψυχής, ενώ ο κλάδος 56 περιλαµβάνει τα εστιατόρια, 
κινητές µονάδες εστίασης, catering κ.α. 
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των προσφερόµενων τουριστικών υπηρε-

σιών στην Ελλάδα, οι οποίες προσανατολί-

ζονται στην πλειονότητα τους στη θερινή 

περίοδο. Πάντως θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι ο δείκτης τουλάχιστον για το πρώτο 

τρίµηνο του 2009 είναι ελαφρώς µόνο χα-

µηλότερος από το 2008, αλλά παραµένει 

στα ίδια επίπεδα του 2007 και είναι αρκετά 

υψηλότερα από αυτά του 2006. Συνεπώς, 

τουλάχιστον κατά τους πρώτους µήνες 

του 2009 η τουριστική δραστηριότητα δεν 

µπορεί να θεωρηθεί ότι έχει πληγεί στο 

βαθµό που ίσως αναµενόταν.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η επιβράδυνση 

στον τοµέα των Υπηρεσιών κατά το α’ 

τρίµηνο του 2009 είχε αποτυπωθεί στις 

προβλέψεις των πρόδροµων δεικτών στα 

αποτελέσµατα των ερευνών οικονοµικής 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Ήδη από το δ’ τρίµη-

νο του περασµένου έτους, ο συνολικός 

δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στις 

Υπηρεσίες µειώθηκε κατά 23% σε σχέση 

µε το ίδιο διάστηµα του 2007. Επιπλέον, η 

υποχώρηση των επιχειρηµατικών προσδο-

κιών του τοµέα συνολικά για το 2008 σε 

σχέση µε το προηγούµενο έτος ανήλθε 

στο 8,3%. Σύµφωνα µε τα τελευταία δια-

θέσιµα στοιχεία για τους έξι πρώτους µή-

νες του 2009, φαίνεται πως η επιβράδυνση 

θα είναι ακόµη µεγαλύτερη, αφού ο σχετι-

κός δείκτης διαµορφώνεται στο σύνολο 

των Υπηρεσιών κατά 36,4% χαµηλότερα 

σε σχέση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι. Όλοι 

οι επιµέρους κλάδοι φαίνεται να πλήττο-

νται εξίσου, µε µεγαλύτερη την επιδείνωση 

στις ∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 

(-43,3%) και τα Ξενοδοχεία- Εστιατόρια (-

32,6%). Ελαφρώς ηπιότερη, αλλά εξίσου 

έντονη πτώση παρουσιάζουν και οι αντί-

στοιχοι δείκτες στους Χρηµατοπιστωτικούς 

Οργανισµούς (-29,6%), και τα Τουριστικά 

Γραφεία – Πρακτορεία (-28,6%). 

 

∆ιάγραµµα 3.6 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον  Τοµέα

Τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61)
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∆ιάγραµµα 3.7 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών 

Πληροφορικής (κλάδος 62)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

∆ιάγραµµα 3.8 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, Λογιστικών 

& παροχής συµβουλών διαχείρισης δραστηριοτήτων 

(Κλάδοι 69 & 70,2)
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∆ιάγραµµα 3.9α (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα διαφήµισης, έρευνας 

αγοράς και δηµοσκοπήσεων κοινής γνώµης (Κλάδος 73)

-  

20,0 

40,0 

60,0 

80,0 

100,0 

120,0 

140,0 

∆είκτης  73,0    112,8    70,8    130,7    81,6    113,6    79,5    131,0    86,1    128,7    82,9    118,3    69,1   

A B Γ ∆ A B Γ ∆ A Β Γ ∆ Α

2006 2007 2008 2009

 
Πηγή: ΕΣΥΕ 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 56

∆ιάγραµµα 3.9β (2005 = 100) 

Εξέλιξη του δείκτη Κύκλου Εργασιών στον τοµέα Τουρισµού              

(∆ραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύµατος και Εστίασης) 

(Κλάδοι 55 & 56)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Ανακεφαλαιώνοντας, η εξέλιξη της 

πλειονότητας των κλαδικών δεικτών 

επιβεβαιώνει τη συνέχιση της επιβρά-

δυνσης, η οποία παρατηρήθηκε στο δ’ 

τρίµηνο του 2008, και στους πρώτους 

µήνες του 2009. Έτσι η µεγαλύτερη 

µείωση παρατηρείται στο Λιανικό Ε-

µπόριο το πρώτο τρίµηνο µε πτώση 

14,3%, µε τον υποκλάδο των αυτοκι-

νήτων να σηµειώνει υποχώρηση κατά 

30,7%. Στο Χονδρικό Εµπόριο η µείω-

ση είναι 9% και στη Βιοµηχανία 7,9% 

για το πρώτο τρίµηνο, µε τη µείωση να 

ενισχύεται στο πεντάµηνο (-8,7%). 

Στις υπηρεσίες η µεταβολή ποικίλει α-

νάλογα µε τον τοµέα δραστηριότητας, 

αλλά η πλειονότητα των δεικτών ση-

µειώνει πτώση. Τέλος, στον τοµέα του 

Τουρισµού η παρατηρούµενη υποχώ-

ρηση είναι 4,1%. Από τους επιµέρους 

δείκτες, αλλά και από την καταγραφή 

των προσδοκιών στους δείκτες του 

ΙΟΒΕ, φαίνεται ότι σαφώς καταγράφε-

ται µείωση σε σχέση µε πέρυσι, αλλά 

τα επίπεδα των περισσοτέρων δεικτών 

για το 2009 δεν υπολείπονται πολύ 

από τα αντίστοιχα επίπεδα προηγούµε-

νων ετών (2006 και 2007). Αν συνε-

πώς περιοριστεί σχετικώς σύντοµα η 

πτώση και υπάρξει έστω και µικρή α-

νάκαµψη στις αρχές του επόµενου 

χρόνου, οι απώλειες του 2008-2009 θα 

µπορούσαν να απορροφηθούν από ένα 

µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων, όπως 

έχει συµβεί και στο παρελθόν σε ανά-

λογες συγκυρίες. Αν αντίθετα συνεχι-

στεί η πτώση µε τους ρυθµούς που 

καταγράφονται σήµερα τότε θα διευ-

ρύνεται συνεχώς ο αριθµός των επιχει-

ρήσεων που θα δυσκολεύονται και πι-

θανόν να αντιµετωπίσουν πρόβληµα 

βιωσιµότητας. Κατά µία έννοια δηλα-

δή, αυτή η δυσµενής περίοδος θα µπο-

ρούσε να ενταχθεί και σε µία φάση 

διόρθωσης µετά από έντονες αυξήσεις 

του 2006 και 2007 και τελικά η χρηµα-

τοπιστωτική κρίση απλώς να επιτάχυνε 

την εµφάνιση αυτής της διόρθωσης 

στους περισσότερους κλάδους της οι-

κονοµίας. 
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Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας 

Η πορεία των εξαγωγών την περίοδο Ια-

νουαρίου-Απριλίου 2009 καταγράφει πτώ-

ση σε σχέση µε το αντίστοιχο τετράµηνο 

του 2008, µειώνοντας τον ήδη µικρό βαθ-

µό εξωστρέφειας της ελληνικής οικονοµί-

ας. Τα τελευταία στοιχεία (ΕΣΥΕ, επεξερ-

γασία ΙΟΒΕ) δείχνουν υποχώρηση των ε-

ξαγωγών κατά 17,4%, όταν το ίδιο τετρά-

µηνο πέρυσι η αντίστοιχη ετήσια µείωση 

ήταν 3,2%. Αξιοσηµείωτο δε είναι ότι µεί-

ωση παρατηρείται σε όλες τις κατηγορίες 

των εξαγώγιµων προϊόντων. Πιο αναλυτι-

κά: 

Ο αγροτικός τοµέας είναι ο τοµέας µε τη 

µικρότερη υποχώρηση, καθώς οι εξαγωγές 

των προϊόντων του µειώθηκαν κατά 3,9%, 

όταν όµως το ίδιο τετράµηνο πέρυσι είχαν 

αυξηθεί κατά 11,6%. Η εξέλιξη αυτή ω-

στόσο δε µειώνει το µερίδιό τους στο σύ-

νολο των εξαγωγών, αλλά αντίθετα αυτό 

διευρύνεται στο 24,8% από 21,3% το 

πρώτο τετράµηνο του 2008 και 18,5% το 

πρώτο τετράµηνο του 2007. Μάλιστα η 

κατηγορία των «τροφίµων και των ζωντα-

νών» έχει τη µικρότερη ποσοστιαία µείωση 

σε σχέση µε όλες τις άλλες (2,5%), ενώ το 

µερίδιό της στο σύνολο (18,6%) είναι το 

δεύτερο µεγαλύτερο µετά τα «βιοµηχανικά 

είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη ύλη» 

(21,4%). Στις υπόλοιπες κατηγορίες των 

αγροτικών προϊόντων, οι εξαγωγές στα 

«ποτά και καπνό» υποχωρούν κατά 3%, 

ενώ οι εξαγωγές «λαδιών και λιπών ζωικής 

ή φυτικής προέλευσης» µειώνονται κατά 

14,6%. 

Σε ό,τι αφορά τα βιοµηχανικά προϊόντα, οι 

εξαγωγές τους υποχωρούν το διάστηµα 

αυτό κατά 20,8%, όταν την ίδια περίοδο 

πέρυσι είχαν µειωθεί ετησίως µόνο κατά 

0,7%. Το συνολικό µερίδιό τους στις εξα-

γωγές µειώνεται επίσης στο 59,5% από 

62%, αν και παραµένει το µεγαλύτερο από 

όλες τις κατηγορίες προϊόντων των άλλων 

τοµέων. Τα «βιοµηχανικά είδη ταξινοµη-

µένα κατά πρώτη ύλη» είναι η κατηγορία 

µε τη δεύτερη µεγαλύτερη ποσοστιαία 

µείωση, αν και διατηρούν για τρίτη συνε-

χόµενη χρονιά το µεγαλύτερο µερίδιο των 

εξαγωγών. Από την άλλη πλευρά, οι εξα-

γωγές σε «µηχανήµατα και υλικό µεταφο-

ρών» µειώνονται κατά 22,2%, τα «διάφο-

ρα βιοµηχανικά είδη» κατά 19,3% και τα 

«χηµικά προϊόντα και συναφή» κατά 

12,7%, αν και τα τελευταία αυξάνουν το 

µερίδιό τους στις εξαγωγές (14,7% έναντι 

13,9%). 

Στους υπόλοιπους τοµείς, οι εξαγωγές των 

πρώτων υλών συνέχισαν την καθοδική 

πορεία τους µε µείωση 14,2%, όταν η α-

ντίστοιχη περσινή ήταν 10,2%. Ίδια πτω-

 Ιανουάριος - Ιούνιος 

2008 

Ιανουάριος - Ιούνιος 

2009 

ποσοστιαία µε-

ταβολή 09/08 

Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 102,6 69,2 -32,6% 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία  96,2 68,7 -28,6% 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 98,4 55,8 -43,3% 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 91,6 64,5 -29,6% 

Σύνολο Υπηρεσιών  102,2 65,0 -36,4% 
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τική συµπεριφορά και στα καύσιµα, αν και 

µικρότερη σε έκταση (17,1% έναντι 

28,9%), ενώ η κατηγορία «είδη και συ-

ναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά κατηγορί-

ες» παρουσιάζει τη µεγαλύτερη ποσοστιαία 

µείωση (47,3%), έχοντας παράλληλα και 

το µικρότερο µερίδιο εξαγωγών. 

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές προς την αγορά της ΕΕ-27 κατά 

το πρώτο τετράµηνο του 2008 µειώθηκαν 

κατά 34,7% σε σχέση µε πέρυσι, όπως και 

αυτές προς τα Βαλκάνια κατά 40,9%. Προς 

τις υπόλοιπες βασικές γεωγραφικές ζώνες 

η εικόνα είναι παρόµοια: σηµειώνεται 

πτώση προς τις χώρες του ΟΟΣΑ, στην 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (χώ-

ρες πρώην ΕΣΣ∆), τη Λατινική Αµερική και 

τη Ν.Α. Ασία. Από την άλλη πλευρά αυξή-

θηκαν οι εξαγωγές στη Β. Αµερική κατά 

11%, στη Μέση Ανατολή κατά 12,1% και 

στην Υποσαχάρια Αφρική κατά 4,6%. 

Πιο αναλυτικά, οι εξαγωγές προς τον ανα-

πτυγµένο κόσµο (ΟΟΣΑ) µειώθηκαν κατά 

18,3% και αντιπροσωπεύουν το 57,5% 

των συνολικών εξαγωγών της χώρας. Η 

µείωση των εξαγωγών προς τις χώρες της 

Ευρωζώνης υπολογίζεται στο 19,4% και 

στις χώρες της ΕΕ-27 εκτός Ευρωζώνης 

στο 29%, αν και τα σχετικά τους µερίδια 

υποχωρούν ελάχιστα. 

Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία, περίοδος (Ιαν. - Απρ. 2009) 

Ετήσια στοιχεία 

 Αξία (εκατ. €) Ετήσια µεταβολή (%) Σύνθεση* (%) 

 Ιαν. – Απρ. 
2008 

Ιαν. – Απρ. 
2009* 09/08 08/07 2007 2008 2009 

Αγροτικά προϊόντα 1.165,20 1.120,10 -3,9% 11,6% 18,5% 21,3% 24,8% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντα-
νά 

860,3 838,5 -2,5% 16,0% 13,1% 15,7% 18,6% 

Ποτά & καπνός 183,8 178,3 -3,0% 16,0% 2,8% 3,4% 3,9% 
Λάδια και λίπη ζωικής ή 
φυτικής προέλευσης 

121,1 103,4 -14,6% -15,8% 2,5% 2,2% 2,3% 

Πρώτες ύλες 253,5 217,5 -14,2% -10,2% 5,0% 4,6% 4,8% 

Πρώτες ύλες µη εδώδι-
µες εκτός από καύσιµα 

253,5 217,5 -14,2% -10,2% 5,0% 4,6% 4,8% 

Καύσιµα 479,8 397,7 -17,1% -28,9% 11,9% 8,8% 8,8% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπα-
ντικά, κ.λπ. 

479,8 397,7 -17,1% -28,9% 11,9% 8,8% 8,8% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 3.391,30 2.687,20 -20,8% -0,7% 60,4% 62,0% 59,5% 

Χηµικά προϊόντα & συ-
ναφή (µ.α.κ.) 

760 663,4 -12,7% -3,2% 13,9% 13,9% 14,7% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινο-
µηµένα κατά πρώτη ύλη 

1.298,00 968,7 -25,4% 0,1% 22,9% 23,7% 21,4% 

Μηχανήµατα & υλικό 
µεταφορών 

716,8 557,4 -22,2% -3,7% 13,2% 13,1% 12,3% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά 
είδη 

616,5 497,7 -19,3% 4,8% 10,4% 11,3% 11,0% 

Άλλα (Είδη & συναλλα-
γές µη ταξινοµηµένα 
κατά κατηγορίες) 

182,6 96,2 -47,3% -22,0% 4,1% 3,3% 2,1% 

Συνολικές εξαγωγές 5.472,30 4.518,70 -17,4% -3,2% 100,0% 100,0% 100,0% 

* για το τετράµηνο Ιανουαρίου –Απριλίου 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 
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Οι παραπάνω µειώσεις αποδίδονται εν µέ-

ρει στην έντονη πτώση των εξαγωγών στη 

Γερµανία και την Ιταλία κατά 20,2% και 

22,7% αντίστοιχα, παρόλο που οι χώρες 

αυτές αποτελούν και το πρώτο τετράµηνο 

του 2009 τους βασικούς εµπορικούς εταί-

ρους της Ελλάδας. Σηµαντικά µειωµένη 

είναι και η εξαγωγική δραστηριότητα προς 

το Ηνωµένο Βασίλειο (33,6%), τη Βουλ-

γαρία (30%) και τη Γαλλία (26,5%). 

Στα Βαλκάνια, µετά την Βουλγαρία, πτώση 

των εξαγωγών καταγράφεται και προς την 

Ρουµανία (25,7%), την Τουρκία (16,7%) 

και την ΠΓ∆Μ (16%), ενώ στην Αλβανία η 

υποχώρηση είναι πιο ήπια (3,4%). Έτσι 

συνολικά το µερίδιο των Βαλκανικών Χω-

ρών στις ελληνικές εξαγωγές διαµορφώνε-

ται στο 17%, όταν για το ίδιο τετράµηνο 

πέρυσι ήταν 23,7%. Μικρή πάντως είναι η 

πτώση των εξαγωγών στην Κύπρο (1,8%), 

ενώ σηµαντική είναι η µείωση των εξαγω-

γών στη Ρωσία (42,7%). 

Από την άλλη πλευρά, η άνοδος της εξα-

γωγικής δραστηριότητας στη Β. Αµερική, η 

οποία ενίσχυσε και το σχετικό της µερίδιο 

στο σύνολο των ελληνικών εξαγωγών, ο-

φείλεται κυρίως στην αύξηση των εξαγω-

γών στις ΗΠΑ κατά 13,9%.  

Αύξηση των σχετικών µεριδίων καταγρά-

φηκε και στη Μέση Ανατολή και την Υπο-

σαχάρια Αφρική. Αντίθετα µειώθηκαν τα 

σχετικά µερίδια  της Κοινοπολιτείας Ανε-

ξάρτητων Κρατών, της Λατινικής Αµερικής 

και της Ν.Α. Ασίας, όπου οι εξαγωγές µει-

ώθηκαν κατά 38,5%, 35,4% και 22,4% 

αντίστοιχα.  

 

Πίνακας 3.8 

Εξαγωγές ανά προορισµό (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία, περίοδος (Ιαν. - Απρ. 2009) 

Εξαγωγές 

Αξία Σύνθεση 
 2008 2009 Μεταβολή 09/08  2008 2009 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 3.180,3 2.597,5 -18,3% 58,1% 57,5% 

Ε. Ε. (27) 3.705,9 2.419,6 -34,7% 67,7% 53,5% 

ΧΩΡΕΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ (16) 2.546,6 2.051,7 -19,4% 46,5% 45,4% 
ΧΩΡΕΣ Ε.Ε. ΕΚΤΟΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ 

(11) 
1.159,4 822,7 -29,0% 21,2% 18,2% 

Β. ΑΜΕΡΙΚΗ 257,4 285,6 11,0% 4,7% 6,3% 

ΑΛΛΕΣ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ 42,9 42,1 -1,9% 0,8% 0,9% 
ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΟΟΣΑ (εκτός Ν. Κο-

ρέας) 
257,0 226,9 -11,7% 4,7% 5,0% 

ΒΑΛΚΑΝΙΑ 1.297,2 766,2 -40,9% 23,7% 17,0% 
ΚΟΙΝΟΠΟΛ. ΑΝΕΞΑΡΤ. ΚΡΑΤΩΝ  

(ΚΑΚ) 
154,5 94,9 -38,5% 2,8% 2,1% 

Μ. ΑΝΑΤΟΛΗ & Β. ΑΦΡΙΚΗ 279,8 313,5 12,1% 5,1% 6,9% 
ΧΩΡΕΣ ΑΦΡΙΚΗΣ (εκτός 

Β.Αφρικής) 
47,8 50,0 4,6% 0,9% 1,1% 

Ν. Α. ΑΣΙΑ 54,0 41,9 -22,4% 1,0% 0,9% 

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ 34,1 22,0 -35,4% 0,6% 0,5% 

ΙΝ∆ΙΑ 7,9 20,4 157,9% 0,1% 0,5% 

ΚΙΝΑ 31,6 26,3 -16,7% 0,6% 0,6% 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία ΙΟΒΕ 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 02/09 

 

 60

Σε ότι αφορά τις δύο µεγάλες ασιατικές 

οικονοµίες, οι εξαγωγές αυξήθηκαν στην 

Ινδία κατά 157,9% κυρίως λόγω σηµαντι-

κών αυξήσεων σε µηχανήµατα και υλικό 

µεταφορών, ενώ στην Κίνα µειώθηκαν κα-

τά 16,7%. 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, το ποσοστό 

ανεργίας το α’ τρίµηνο του 2009 διαµορ-

φώθηκε στο 9,3%, έχοντας αυξηθεί κατά 

1 εκατοστιαία µονάδα σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο τρίµηνο του 2008, µε αποτέλε-

σµα ο συνολικός αριθµός των ανέργων να 

ανέλθει στους 462,3 χιλ. από 406,5 χιλ. το 

αντίστοιχο περυσινό διάστηµα (αύξηση 

13,7%). Αντίστοιχα στην Ευρωζώνη, το 

ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε στο 8,5% έ-

ναντι 7,2%. Όσον αφορά στους απασχο-

λούµενους, ο αριθµός τους υποχώρησε 

στα 4,486 εκατ. άτοµα καταγράφοντας 

πτώση 0,6%, όταν πέρυσι το ίδιο τρίµηνο 

είχε αυξηθεί κατά 1,4%. Πάντως, η συµ-

µετοχή στην απασχόληση, δηλαδή το πο-

σοστό του εργατικού δυναµικού στο σύ-

νολο του πληθυσµού, έχει οριακά αυξηθεί 

στο 53,5% από 53,3% που είχε διαµορ-

φωθεί κατά το πρώτο τρίµηνο του 2008. 

Οι παραπάνω µεταβολές αποτελούν συνέ-

πεια των επιπτώσεων της παγκόσµιας οι-

κονοµικής κρίσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

σε σχέση µε το τελευταίο τρίµηνο του 

2008 ο αριθµός των ανέργων έχει αυξηθεί 

κατά 69,6 χιλ. (άνοδος 17,7%) µε παράλ-

ληλη µικρή µείωση των απασχολουµένων 

κατά 67,8 χιλ. (-1,5%). Η δυσµενής συ-

γκυρία συνεχίζεται τον Απρίλιο του 2009 

µε το ποσοστό ανεργίας να διαµορφώνεται 

στο 9,4% (466,9 χιλ. άνεργοι), όταν τον 

αντίστοιχο µήνα του 2008 η ανεργία βρί-

σκονταν στο 7,7%. 

Πιο αναλυτικά, τα µεγαλύτερα εµπόδια 

στην αγορά  εργασίας εξακολουθούν να 

συναντούν οι γυναίκες και οι νέοι. Η ανερ-

γία των γυναικών το πρώτο τρίµηνο του 

2009 ανήλθε στο 13%, σχεδόν διπλάσια 

από των ανδρών (6,8%), όταν τα επίπεδα 

του αντίστοιχου περσινού τριµήνου ήταν 

12,3% και 5,5% αντίστοιχα. Τον Απρίλιο 

του τρέχοντος έτους, το ποσοστό των α-

νέργων µεταξύ των δύο φύλων δεν εµφά-

νισε ουσιώδεις µεταβολές (13,3% στις γυ-

ναίκες και 6,7% στους άνδρες).  

Παράλληλα, στα ηλικιακά χαρακτηριστικά 

της ανεργίας, την περίοδο Ιανουαρίου-

Μαρτίου 2009, σηµειώνεται αύξηση της 

ανεργίας σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, µε 

τους νέους ηλικίας 15-29 ετών να πλήττο-

νται περισσότερο, σε ποσοστό 18,5% (αυ-

ξηµένο κατά 1,2 εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε το αντίστοιχο περσινό τρίµηνο). 

Ακόµη µεγαλύτερο είναι το ποσοστό ανερ-

γίας στις νέες γυναίκες µε ποσοστό 23,1%, 

(22,2% το ίδιο τρίµηνο πέρυσι), ενώ η 

δυσµενής αυτή εξέλιξη για του νέους συ-

νεχίζεται και τον Απρίλιο του 2009, καθώς 

τα συγκεκριµένα άτοµα αποτελούν το ¼ 

των ανέργων, έχοντας αυξήσει το ποσο-

στό τους κατά 4,8 εκατοστιαίες µονάδες 

σε σχέση µε τον ίδιο µήνα του 2008. 

Ωστόσο, το ποσοστό των «νέων ανέρ-

γων», δηλαδή εκείνων που εισέρχονται για 

πρώτη φορά στην αγορά εργασίας και δε 

βρίσκουν δουλειά, υποχώρησε κατά το 

πρώτο τρίµηνο του 2009 στο 29,2%, µει-

ωµένο κατά 4,2 εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2008. 

Επίσης, κάµψη εµφανίζει και το ποσοστό 

των µακροχρόνια ανέργων στο 41,3% από 
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47,6%. Σε ότι δε αφορά την πρόσβαση 

στην αγορά εργασίας από τα άτοµα µε ξέ-

νη υπηκοότητα, το ποσοστό ανεργίας τους 

παρουσιάζεται υψηλότερο από το µέσο 

εθνικό (10,7% έναντι 9,3%), τάση αντίθε-

τη µε το ίδιο τρίµηνο πέρυσι (7,4% έναντι 

8,3%). 

Με βάση τα εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά, 

το µεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας (14,5%) 

–καθώς και η µεγαλύτερη άνοδος σε σχέ-

ση µε το α’ τρίµηνο του 2009 κατά 2,2 

εκατοστιαίες µονάδες- παρατηρείται στα 

άτοµα που δεν πήγαν ποτέ σχολείο. Ακο-

λουθούν οι απόφοιτοι ανώτερης τεχνολο-

γικής εκπαίδευσης (11%), τα άτοµα µε 

απολυτήριο τριτάξιας µέσης εκπαίδευσης 

(10,9%) και εκείνοι µε απολυτήριο µέσης 

εκπαίδευσης (10,5%). Αύξηση της ανεργί-

ας παρατηρείται και στα άτοµα µε απολυ-

τήριο δηµοτικού, όπου το ποσοστό ανερ-

γίας έφτασε το 8,3%, (αυξηµένο κατά 1,2 

εκατοστιαίες µονάδες), ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό στα άτοµα που τελείωσαν µερι-

κές τάξεις δηµοτικού παρέµεινε σταθερό 

στο 7%. Αντίθετα, οι κάτοχοι διδακτορι-

κού ή µεταπτυχιακού διπλώµατος καθώς 

και οι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

εµφανίζουν πλήττονται σε µικρότερο βαθ-

µό από την ανεργία  εµφανίζοντας οριακή 

άνοδο σε σχέση µε την ίδια περίοδο του 

2008 (5,7% και 5,9% αντίστοιχα). 

Κατά το πρώτο τρίµηνο του 2009, το 

40,8% των ανέργων αναζητούσε αποκλει-

στικά πλήρη απασχόληση, ενώ το 45,8% 

των ανέργων αν και αναζητούσε πλήρη 

απασχόληση, ήταν διατεθειµένο να εργα-

στεί και µε µερική απασχόληση. Το 11,1% 

των ανέργων απέρριψε κάποια πρόταση 

ανάληψης εργασίας για διάφορους λόγους, 

κυρίως επειδή δεν τους ικανοποιούσαν οι 

αποδοχές (24,2%), ο τόπος εργασίας 

(23,1%) ή το ωράριο (17,5%). 

Ταυτόχρονα, σε επίπεδο περιφερειών ση-

µειώνεται άνοδος της ανεργίας σε όλες τις 

περιφέρειες συγκριτικά µε το πρώτο τρί-

µηνο του 2008. Το υψηλότερο ποσοστό 

ανεργίας καταγράφεται στο Νότιο Αιγαίο 

(16,9% έναντι 15,5%), ενώ ακολουθούν η 

∆υτική Μακεδονία (14,4% έναντι 12,6%) 

και τα Νησιά του Ιονίου (14,1% έναντι 

11,7%). Η µεγαλύτερη άνοδος από την 

άλλη πλευρά σηµειώνεται στην Κρήτη 

(10,9% έναντι 7,9%), ενώ σηµαντική αύ-

ξηση καταγράφεται στις περιφέρειες Στε-

ρεάς Ελλάδας (10,7% έναντι 8,9%), Ηπεί-

ρου (11,4% έναντι 9,9%) και Βορείου Αι-

γαίου (7% έναντι 5,4%), αν και στην τε-

λευταία το ποσοστό ανεργίας είναι το µι-

κρότερο στο σύνολο των δεκατριών περι-

φερειών της χώρας. 

Τον Απρίλιο του 2009, η περιφέρεια µε το 

µεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας είναι το 

Νότιο Αιγαίο, µε ποσοστό 20,1% (13,5% 

τον αντίστοιχο µήνα του 2008) και η πε-

ριφέρεια µε τη χαµηλότερη ανεργία το Βό-

ρειο Αιγαίο (7% έναντι 3,4% αντίστοιχα). 

Ωστόσο, αξιοσηµείωτη  είναι η µείωση της 

ανεργίας στα Ιόνια Νησιά κατά 5 εκατο-

στιαίες µονάδες σε σχέση µε τον περσινό 

Απρίλιο (12,1% έναντι 17,1%), τάση δη-

λαδή αντίθετη µε εκείνη που καταγράφε-

ται στης υπόλοιπες περιφέρειες.  

Σε ότι αφορά τους τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας, το α΄ τρίµηνο του 2009 

στον πρωτογενή τοµέα απασχολείται το 

11,6% των απασχολουµένων, ενώ στο 

δευτερογενή και τον τριτογενή το 21,6% 

και 66,8% αντίστοιχα. Σε σύγκριση µε το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2008, στο δευτε-

ρογενή τοµέα παρατηρείται σηµαντική υ-
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ποχώρηση 4,9 εκατοστιαίων µονάδων, ενώ 

στον τοµέα των υπηρεσιών µικρή άνοδος 

0,7 εκατοστιαίων µονάδων. Αξιοσηµείωτο 

όµως, είναι το γεγονός ότι στη γεωργία και 

την κτηνοτροφία καταγράφεται ανακοπή 

της πτωτικής πορείας στους απασχολού-

µενους έπειτα από το 1999 (σηµειώνεται 

οριακή άνοδος 0,4 εκατοστιαίων µονάδων 

που αντιστοιχεί σε 2,1 χιλ. απασχολούµε-

νους). Αν και στο σύνολο του δευτερογενή 

τοµέα, οι µεγαλύτερες µειώσεις σηµειώνο-

νται στα Ορυχεία-Λατοµεία (-23,8%) και 

τον κλάδο παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος, 

φυσικού αερίου κ.λπ. (-17,1%), η εξασθέ-

νιση της οικονοµικής δραστηριότητας επη-

ρεάζει άµεσα και τον κατασκευαστικό κλά-

δο µε την απασχόληση να σηµειώνει πτώ-

ση 7 εκατοστιαίων µονάδων (27,7 χιλ. α-

πασχολούµενοι). Στη µεταποίηση η µείωση 

είναι µικρότερη (-2,1%), αλλά η πτωτική 

πορεία έχει ήδη  ξεκινήσει από το 2007. 

Ταυτόχρονα, αρνητικά επηρεάζεται ο κλά-

δος των υπηρεσιών καταλύµατος και εστί-

ασης µε την απασχόληση να µειώνεται κα-

τά 2,9% εκατοστιαίες µονάδες (8,5 χιλ. 

απασχολούµενοι). Αντίθετα, θετική εξέλιξη 

αποτελεί η άνοδος της απασχόλησης στο 

Χονδρικό-Λιανικό εµπόριο κατά 2,7%, πα-

ρά το γεγονός ότι ο κύκλος εργασιών τους 

µειώθηκε από την αρχή του έτους. 

Με βάση τις παραπάνω εξελίξεις επιβεβαι-

ώνεται ότι η υφιστάµενη κρίση πλήττει την 

απασχόληση σε βασικούς τοµείς της ελλη-

νικής οικονοµίας. Το ποσοστό ανεργίας 

αναµένεται να κινηθεί σε µέση ετήσια βά-

ση στο 9,5% περίπου για το 2009, µε την 

απασχόληση να υποχωρεί κατά 1-2%. Οι 

κυριότεροι λόγοι που συντελούν στην α-

ποφυγή µεγαλύτερης κάµψης της τελευ-

ταίας, σχετίζονται µε τις ιδιαιτερότητες της 

εγχώριας αγοράς εργασίας και ιδιαίτερα το 

µεγάλο ποσοστό αυτοαπασχολούµενων. 

Ενδεικτικά το α’ τρίµηνο του 2009, οι αυ-

τοαπασχολούµενοι συµπεριλαµβανόµενων 

και των βοηθών σε οικογενειακές επιχει-

ρήσεις ξεπερνούν το 1/3 των εργαζοµένων 

(36%), όταν στην ΕΕ-27 το αντίστοιχο 

ποσοστό προσέγγισε το 15,3%. Ταυτό-

χρονα, οι µισθωτοί αποτελούν το 64% των 

απασχολουµένων στη χώρα, έναντι 84,7% 

στην Ευρώπη των 27 κρατών - µελών. 

Εποµένως, το χαµηλότερο ποσοστό µι-

σθωτών στην Ελλάδα, συµβάλλει στην η-

πιότερη άνοδο της ανεργίας, αφού κύριο 

χαρακτηριστικό των αυτοαπασχολούµενων 

σε περιόδους οικονοµικής συρρίκνωσης 

είναι ο περιορισµός του εισοδήµατος και η 

περικοπή ωρών εργασίας. Επίσης, σηµα-

ντική είναι η επίδραση που σχετίζεται µε 

το γεγονός ότι στην Ελλάδα ο αριθµός των 

δηµοσιών υπαλλήλων είναι υψηλότερος 

συγκριτικά µε άλλες χώρες. 

Ταυτόχρονα, το σηµαντικό µερίδιο των 

απασχολούµενων στον πρωτογενή τοµέα 

λειτουργεί θετικά στον περιορισµό της συ-

νολικής ανεργίας. Η ανακοπή της µείωσης 

της απασχόλησης στην κτηνοτροφία και 

τη γεωργία που παρατηρήθηκε την τελευ-

ταία δεκαετία, σε συνδυασµό µε τη µικρή 

άνοδο των απασχολουµένων υποδεικνύει 

ότι η τρέχουσα κρίση λειτουργεί αποτρε-

πτικά στην εγκατάλειψη των αγροτικών 

επαγγελµάτων. Το α’ τρίµηνο του έτους το 

ποσοστό απασχόλησης του πρωτογενή 

τοµέα στην Ελλάδα,  είναι υπερδιπλάσιο 

του ευρωπαϊκού µέσου όρου (5% στην 

ΕΕ-27), ενώ ταυτόχρονα αποτελεί το τρίτο 

µεγαλύτερο ανάµεσα στις 27 χώρες-µέλη 

µετά τη Ρουµανία και την Πολωνία.  
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Πίνακας 3.9 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 

 (2004-2008 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό 

Περίοδος 

αναφοράς 
Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 

πληθυ-
σµού 

Απασχο- 

λούµενοι 
% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατι-
κού δυνα-
µικού 

2004 9.063,5 4.818,9 53,2 4.313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9.108,1 4.846,5 53,2 4.369,0 90,2 477,5 9,9 

α' τριµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τριµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τριµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ’ τριµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τριµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β' τριµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τριµ. 2007 9.211.3 4.926,8 53.5 4.539,3 92.1 387,5 7,9 

δ' τριµ. 2007 9.216,0 4.915,6 53,3 4.519,1 91,9 396,5 8,1 

α' τριµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τριµ. 2008 9.230,1 4.939,3 53,5 4.582,5 92,8 357,1 7,2 

γ’ τριµ. 2008 9.237,8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τριµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

α’ τριµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Αντίθετα, µεγαλύτερο πρόβληµα θα αντι-

µετωπίσει ο δευτερογενής τοµέας, µε τον 

κατασκευαστικό κλάδο να πλήττεται από 

τη µείωση της οικοδοµικής δραστηριότη-

τας και τη Βιοµηχανία-Βιοτεχνία να περιο-

ρίζει την παραγωγική δραστηριότητα εξαι-

τίας της εξασθένισης της κατανάλωσης. 

Από την άλλη, στον τριτογενή τοµέα οι 

εργαζόµενοι στις επιχειρήσεις που σχετίζο-

νται µε τον τουρισµό επηρεάζονται από τη 

µείωση των τουριστικών αφίξεων και των 

εσόδων. Είναι χαρακτηριστική εξάλλου η 

αύξηση της ανεργίας στα άτοµα µε χαµη-

λότερο µορφωτικό επίπεδο καθώς και ξέ-

νης υπηκοότητας, σηµαντικό µέρος των 

οποίων εργάζονται σε συναφή µε τα πα-

ραπάνω επαγγέλµατα. 

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης προ-

σφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρί-

ας του ΙΟΒΕ. Από τα στοιχεία των ερευ-

νών αυτών για το β’ τρίµηνο του 2009 

προκύπτουν τα εξής: στη Βιοµηχανία οι 

αρνητικές προβλέψεις για την απασχόληση 

έχουν περιοριστεί, αλλά κυριαρχούν ακόµη 

αισθητά έναντι των θετικών προβλέψεων. 

Στα ίδια, πολύ αρνητικά επίπεδα κυµαίνο-

νται και οι προβλέψεις στις Κατασκευές, µε 

τις έντονες διακυµάνσεις της τελευταίας 

περιόδου να µην έχουν ακόµη εξοµαλυν-

θεί. Στις Υπηρεσίες καταγράφεται ήπια τά-

ση αποκλιµάκωσης των αρνητικών προσ-

δοκιών, µε το σχετικό ισοζύγιο να παραµέ-

νει αρνητικό, ενώ τέλος, στο Λιανικό Ε-

µπόριο, οι ήδη εξασθενηµένες προβλέψεις 

υποχωρούν σηµαντικά τον Μάρτιο, αλλά 

ανακάµπτουν το δίµηνο Μαΐου Ιουνίου. 

Αναλυτικότερα: 
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Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση παραµένουν έντονα αρνητι-

κές το β’ τρίµηνο του τρέχοντος έτους, 

έχοντας όµως καταγράψει βελτίωση σε 

σχέση µε το διάστηµα Ιανουαρίου – Μαρ-

τίου. Μόλις το 5% των επιχειρήσεων προ-

βλέπει άνοδο της απασχόλησης το επόµε-

νο διάστηµα, µε τη συντριπτική πλειονό-

τητα πάντως (67%) να αναµένει σταθερό-

τητα. Ως αποτέλεσµα, το µέσο ισοζύγιο 

προσδοκιών Απριλίου – Ιουνίου διαµορ-

φώνεται στις -23 µονάδες, από -33 το 

προηγούµενο τρίµηνο (και +1 µονάδα το 

αντίστοιχο περυσινό διάστηµα). Η θετική 

αλλαγή στην τάση των προβλέψεων πά-

ντως έχει ξεκινήσει από τον Απρίλιο και 

έκτοτε ο σχετικός δείκτης καταγράφει δια-

δοχική άνοδο, παρόλο που ο τοµέας της 

Βιοµηχανίας είναι από αυτούς που έχουν 

πληγεί περισσότερο σε όρους απασχόλη-

σης λόγω οικονοµικής κρίσης.  

Ιδιαίτερα αρνητικές και µε έντονες διακυ-

µάνσεις παραµένουν οι προσδοκίες για την 

εξέλιξη της απασχόλησης στις Κατασκευ-

ές, παρά την αισθητή άνοδο του σχετικού 

ισοζυγίου τον Ιούνιο στη λιγότερο αρνητι-

κή τιµή του έτους. Συγκεκριµένα, το τρί-

µηνο Απριλίου – Ιουνίου, ο αντίστοιχος 

δείκτης στο σύνολο του τοµέα κινείται στα 

ίδια, πολύ χαµηλά, επίπεδα του προηγού-

µενου τριµήνου, στις -35 µονάδες κατά 

µέσο όρο, όταν την ίδια περίοδο πέρυσι 

βρισκόταν εκ διαµέτρου αντίθετα, στις 

+30 µονάδες. Η δυσµενής αυτή εξέλιξη 

στις προβλέψεις για το εργατικό δυναµικό 

του τοµέα εκπορεύεται κατά κύριο λόγο 

από την κατακόρυφη πτώση του επιπέδου 

εργασιών στις Ιδιωτικές Κατασκευές, η 

οποία συνοδεύεται και από την αισθητή 

αύξηση του αριθµού των επιχειρήσεων 

που αναµένουν πτώση της απασχόλησης 

στο συγκεκριµένο κλάδο.  

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, οι προσδοκί-

ες της απασχόλησης το τρίµηνο Απριλίου – 

Ιουνίου καταγράφουν ήπια βελτίωση κατά 

4 µονάδες σε σχέση µε την περίοδο Ια-

νουαρίου – Μαρτίου, παραµένοντας ωστό-

σο αρνητικές, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

διαµορφώνεται στις -13 µονάδες. Η αντί-

στοιχη περυσινή επίδοση άλλωστε υπερ-

τερεί της τρέχουσας κατά 35 µονάδες, εν-

δεικτικό της σηµαντικής αλλαγής των 

προσδοκιών του τοµέα λόγω της οικονοµι-

κής δυσπραγίας του τελευταίου έτους. 

Παρόλα αυτά, τους τελευταίους µήνες 

φαίνεται πως στους περισσότερους κλά-

δους του τοµέα έχει ξεκινήσει µια πορεία 

σταθεροποίησης, µε σαφείς τάσεις βελτίω-

σης των προοπτικών της απασχόλησης, 

χωρίς ωστόσο να λείπουν και οι εξαιρέσεις 

σε κλάδους όπως οι Ενδιάµεσοι Χρηµατο-

πιστωτικοί Οργανισµοί, όπου οι προβλέ-

ψεις του τελευταίου εξαµήνου είναι στα-

θερά πολύ δυσµενέστερες του µέσου όρου 

του τοµέα.  

Αντίθετα µε τους υπόλοιπους τοµείς, οι 

εξελίξεις στην απασχόληση στο Λιανικό 

Εµπόριο κατά το β΄ τρίµηνο του έτους 

είναι δυσµενέστερες µεν, αλλά παραµέ-

νουν θετικές. Έτσι το συγκεκριµένο διά-

στηµα περιορίζεται αισθητά το ποσοστό 

των επιχειρήσεων του τοµέα που αναµένει 

άνοδο της απασχόλησης, στο 21% (από 

31% το α’ τρίµηνο). Ως αποτέλεσµα, το 

σχετικό ισοζύγιο, παρόλο που παραµένει 

θετικό, υποχωρεί στις +7 µονάδες (από 

+18 το α’ τρίµηνο), όταν πέρυσι για το 

ίδιο διάστηµα το ποσοστό των θετικών 

προσδοκιών ξεπερνούσε το αντίστοιχο των 

αρνητικών κατά 40 µονάδες. Παρά την 
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εξασθένηση του β’ τριµήνου, η οποία ω-

στόσο κατά κύριο λόγο οφείλεται στη µε-

γάλη πτώση των προσδοκιών του Απριλίου 

σε αρνητική τιµή, ο συγκεκριµένος τοµέας 

είναι ο µόνος µε θετικό ισοζύγιο, παραµέ-

νοντας ο τοµέας που συνεισφέρει µε νέες 

θέσεις εργασίας στην ελληνική οικονοµία.  

Συνολικά εποµένως, το β’ τρίµηνο του 

2009 διατυπώνονται µεν αρνητικές προ-

βλέψεις για την εξέλιξη της απασχόλησης 

στους περισσότερους τοµείς της οικονοµί-

ας - εκτός του Λιανικού Εµπορίου – οι ο-

ποίες ωστόσο είναι ηπιότερες του διαστή-

µατος Ιανουαρίου – Μαρτίου. Η σταθε-

ροποίηση αυτή είναι µεν θετική, όµως 

αντανακλά το γεγονός ότι ως ένα 

βαθµό έχουν ήδη γίνει προσαρµογές 

στο προσωπικό, µε απολύσεις και 

απώλειες θέσεων εργασίας κατά την 

προηγούµενη περίοδο και απλώς η 

τάση αυτή περιορίζεται έκτοτε. Σε επί-

πεδο των τοµέων µε τη µεγαλύτερη πτώ-

ση, η Βιοµηχανία φαίνεται να αντιδρά τα-

χύτερα και αποτελεσµατικότερα σε πιθανή 

ανάκαµψη σε σχέση µε τις Κατασκευές, 

που εξακολουθούν να παρουσιάζουν ακό-

µη έντονες διακυµάνσεις, ενώ τέλος, και η 

σχετική πτώση στο Λιανικό Εµπόριο κατά 

το β’ τρίµηνο ήταν περισσότερο αποτέλε-

σµα συγκυριακής υποχώρησης των προσ-

δοκιών τον Απρίλιο. 

 

∆ιάγραµµα 3.10 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 
Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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ποσοστό ανέργων στο σύνολο του εργατικού δυναµικού (δεξιά κλίµακα)
 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 
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Πηγή: IOBE 

 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις το 2009 

Ο ρυθµός αύξησης των τιµών συνεχίζει να 

κινείται σε καθοδική τροχιά το πρώτο εξά-

µηνο του 2009. Την περίοδο αυτή ο πλη-

θωρισµός µε βάση το Γενικό ∆είκτη Τιµών 

Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) διαµορφώθηκε στο 

1,1%, έναντι 4,5% το αντίστοιχο διάστη-

µα του 2008. Τον Ιούνιο ο πληθωρισµός 

διαµορφώθηκε στο 0,5%, επίδοση που 

είναι η χαµηλότερη που έχει σηµειωθεί τις 

τελευταίες τέσσερις δεκαετίες.  
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Αντίθετα, η πορεία του δοµικού πληθωρι-

σµού, αν και πτωτική, δεν χαρακτηρίζεται 

από αντίστοιχη ένταση. Χαρακτηριστικά, 

µεταξύ Αυγούστου του 2008 -όταν και ξε-

κινά η αποκλιµάκωση του πληθωρισµού- 

και Ιουνίου 2009, ο δοµικός πληθωρισµός 

κατέγραψε πτώση µόλις 1,5 εκατοστιαίων 

µονάδων, όταν ο πληθωρισµός βάσει Γ∆ΤΚ 

µειώθηκε κατά 4,1 εκατοστιαίες µονάδες. 

Έτσι, τον Ιούνιο του 2009 ο δοµικός ήταν 

στο 2% -αµετάβλήτος σε σχέση µε τον 

Μάιο-, ενώ συνολικά το πρώτο εξάµηνο 

του 2009 υποχώρησε στο 2,7% έναντι 

3,2% την αντίστοιχη περίοδο του 2008. 

Επιβεβαιώνεται εποµένως το γεγονός ότι, 

ο χαµηλός ρυθµός πληθωρισµού των τε-

λευταίων µηνών είναι αποτέλεσµα της επί-

δρασης των χαµηλότερων φετινών τιµών 

πετρελαίου, καταδεικνύοντας παράλληλα 

τις στρεβλώσεις του ανταγωνισµού στην 

εγχώρια αγορά ορισµένων προϊόντων και 

υπηρεσιών. Οι τιµές δηλαδή σε βασικά α-

γαθά και υπηρεσίες συνεχίζουν να αυξάνο-

νται µε ρυθµούς άνω του 2%, αν και σε 

επιβράδυνση σε σχέση µε πέρυσι.  

∆ιάγραµµα 3.12 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Ενδεικτικά, µε βάση τις κυριότερες µετα-

βολές τιµών από τη σύγκριση δεικτών µε-

ταξύ Ιουνίου 2009 και Ιουνίου 2008, κα-

ταγράφεται αύξηση στο ηλεκτρικό ρεύµα 

(6,5%), τη νοσοκοµειακή περίθαλψη 

(5%), τα δίδακτρα (4,7%), τα ενοίκια κα-

τοικιών (3,9%) και τις άλλες υπηρεσίες 

κατά 2,9%, γεγονός που οδήγησε σε αυ-

ξητική επίπτωση κατά 0,5 εκατοστιαίες 

µονάδες στο Γ∆ΤΚ. 

Η µεγάλη επιβράδυνση του Γ∆ΤΚ ερµη-

νεύεται από την πορεία του δείκτη των 

καυσίµων, ο οποίος στο πρώτο εξάµηνο 

του 2009 υποχώρησε κατά 23,7%, όταν 

την αντίστοιχη περυσινή αυξανόταν µε 

ρυθµό 23,3%. Την περίοδο µεταξύ Ιουνί-

ου 2009 και 2008, η τιµή της βενζίνης µει-

ώθηκε κατά 16,8% και του πετρελαίου 

θέρµανσης κατά 36,4%, γεγονός που συ-

νέβαλε στην πτώση του πληθωρισµού κα-

τά 1,7 εκατοστιαίες µονάδες. Αντίθετα, ο 

ρυθµός ανόδου των τιµών στα οπωροκη-

πευτικά, κινείται στο επίπεδο του 9,7%  

σηµαντικά υψηλότερος από τον αντίστοιχο 

περυσινό (6,2%). 

∆ιάγραµµα 3.13 

Εξέλιξη πληθωρισµού 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 
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Σε ότι αφορά τις βασικές κατηγορίες κατα-

νάλωσης, στα αγαθά παρατηρείται µείωση 

τιµών κατά 1% όταν την αντίστοιχη περυ-

σινή περίοδο είχε σηµειωθεί άνοδος κατά 

5,3%. Αντίθετα, στις υπηρεσίες ο δείκτης 

κινείται µε ρυθµό 4% το πρώτο εξάµηνο 

του έτους, έναντι 3,5% το 2008. Συνεπώς, 

οι τιµές των υπηρεσιών αυξάνονται αφε-

νός ταχύτερα κατά το τρέχον έτος από τις 

τιµές των αγαθών, αφετέρου ταχύτερα 

από πέρυσι. Εποµένως η επιβράδυνση του 

πληθωρισµού εξακολουθεί κατά το α’ εξά-

µηνο του 2009 να προέρχεται από τη µεί-

ωση στα αγαθά και όχι από τις υπηρεσίες. 

Μεταξύ των µελών της Ευρωζώνης, στην 

Ελλάδα το 2009 ο πληθωρισµός έχει εµ-

φανίσει σηµαντική κάµψη, καθώς τα νέα 

µέλη (Μάλτα, Σλοβακία, Πολωνία, Βουλ-

γαρία), αλλά και η Φιλανδία µε τη Σουηδία 

από τα παλαιότερα, εµφάνισαν τον Ιούνιο 

υψηλότερους ρυθµούς ανόδου των τιµών.  

∆ιάγραµµα 3.14 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Παράλληλα, τον Ιούνιο και για πρώτη φο-

ρά καταγράφεται αρνητικό πρόσηµο στο 

ποσοστό πληθωρισµού της Ευρωζώνης 

που διαµορφώνεται στο -0,1%, µε την 

Ισπανία, την Ιρλανδία και την Πορτογαλία 

να είναι οι χώρες µε το µεγαλύτερο αρνη-

τικό πληθωρισµό. Έτσι τελικά η πορεία 

σύγκλισης που παρατηρείται τα τελευταία 

χρόνια συνεχίζεται, αφού το εξάµηνο  Ια-

νουαρίου-Ιουνίου ο πληθωρισµός στην 

Ευρωζώνη ήταν 0,6%, ενώ στην Ελλάδα 

έφθασε το 1,3%, µε την απόκλιση δηλαδή 

να βρίσκεται κάτω της µονάδας. 

Σε κλαδικό επίπεδο, στις περισσότερες κα-

τηγορίες του Γ∆ΤΚ παρατηρείται άνοδος η 

οποία κυµαίνεται µεταξύ 1,3% και 4,7%. Η 

Εκπαίδευση συνεχίζει να είναι ο κλάδος µε 

τη µεγαλύτερη αύξηση, η οποία στο πρώ-

το εξάµηνο του 2009 προσέγγισε το 4,7% 

(όσο σχεδόν το α΄ εξάµηνο του 2008) ε-

ξαιτίας της αύξησης των διδάκτρων σε ι-

διωτικά σχολεία και φροντιστήρια. Ακο-

λουθούν τα Αλκοολούχα ποτά και Καπνός 

µε άνοδο 4,2%, όταν το αντίστοιχο περυ-

σινό διάστηµα ήταν µόλις 1,5%, τα  Ξενο-

δοχεία – Καφέ - Εστιατόρια (3,7% έναντι 

4,8% πέρυσι) και ο κλάδος της ∆ιατροφής-

Μη Αλκοολούχων Ποτών όπου η αύξηση 

φτάνει το 3,2% το 2009, σηµαντικά µι-

κρότερη όµως της αντίστοιχης περυσινής 

(6,2%). Επιπροσθέτως, στους κλάδους 

Ένδυσης-Υπόδησης και Υγείας καταγράφε-

ται αύξηση κατά 3,1% αντίστοιχα. Αντίθε-

τα, πτωτικά ως προς το προηγούµενο έτος 

κινούνται οι κλάδοι των Μεταφορών και 

της Στέγασης, ενώ οριακή είναι η πτώση 

στις Τηλεπικοινωνίες (-0,6%). Ενδεικτικό 

της καθοριστικής συµβολής της µείωσης 

της τιµής των καυσίµων είναι το γεγονός 

ότι στις Μεταφορές κατά το πρώτους έξι 

µήνες του 2009 καταγράφεται πτώση τι-

µών κατά 4,8% σε σχέση µε το 2008 (έ-

ναντι αύξησης 5,1% την ίδια περίοδο το 

προηγούµενο έτος), ενώ και στον κλάδο 

της Στέγασης η µείωση φτάνει το 3,2%. 
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∆ιάγραµµα 3.15 

Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Καταναλωτή 

Ελλάδας και Ευρωζώνης 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε.Ε και ΕΣΥΕ 

Ταυτόχρονα, το κόστος παραγωγής στη 

βιοµηχανία εξακολουθεί να επηρεάζεται 

θετικά από τις χαµηλότερες τιµές στα καύ-

σιµα και σε κύριες πρώτες ύλες. Το γεγο-

νός αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι τιµές πα-

ραγωγού στην εγχώρια βιοµηχανία το 

πρώτο πεντάµηνο φέτος να κινηθούν πτω-

τικά κατά 6,6% έναντι της ίδιας περιόδου 

το 2008. Η µεγαλύτερη πτώση καταγρά-

φεται στα ενεργειακά αγαθά κατά 18%, 

ενώ στον κλάδο των ενεργειακών αγαθών 

µη συµπεριλαµβανοµένης της ηλεκτρικής 

ενέργειας η πτώση φτάνει το 35%. Εποµέ-

νως, το κόστος παραγωγής στη βιοµηχανία 

διατηρείται σε χαµηλό επίπεδο το οποίο σε 

συνδυασµό µε τη χαµηλή ζήτηση συντε-

λούν στη διατήρηση του πληθωρισµού σε 

χαµηλά επίπεδα τους επόµενους µήνες. 

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Πρωτίστως η αύξηση του ειδικού φόρου 

κατανάλωσης στα καύσιµα και η συνακό-

λουθη άνοδος της τιµής της βενζίνης και 

δευτερευόντως η επιβολή µεγαλύτερου 

τέλους στη κινητή τηλεφωνία θα επηρεά-

σουν το Γ∆ΤΚ µε αποτέλεσµα να κινηθεί 

ανοδικά τους επόµενους µήνες. Την ίδια 

στιγµή η τεχνική επιβράδυνση των τιµών 

των καυσίµων (χαµηλά φέτος / υψηλά πέ-

ρυσι) σταδιακά εξαλείφεται. Έτσι παρά την 

αναµενόµενη επιτάχυνση τους επόµενους 

µήνες, ο πληθωρισµός στο σύνολο του 

έτους θα κινηθεί χαµηλότερα του 1,5%, 

δεδοµένου ότι η τιµή του πετρελαίου στις 

διεθνείς αγορές δεν θα ανέλθει σηµαντικά, 

πρόβλεψη η οποία φαίνεται να επιβεβαιώ-

νεται. Εποµένως, ο πληθωρισµός εξακο-

λουθεί να µην αποτελεί ιδιαίτερο πρόβλη-

µα για την ελληνική οικονοµία, ενώ φαίνε-

ται να αποφεύγεται και το ενδεχόµενο αρ-

νητικού πληθωρισµού που ήδη καταγρά-

φεται σε ορισµένες χώρες της Ευρωζώνης.  

Από την άλλη πλευρά ο δοµικός πληθωρι-

σµός, θα κινηθεί αρκετά υψηλότερα, αν 

και κάτω από το 3%. Όπως προαναφέρ-

θηκε, οι δοµικές στρεβλώσεις που παρου-

σιάζονται σε κρίσιµες για τον πληθωρισµό 

αγορές, εξακολουθούν να µην επιτρέπουν 

ταχύτερη µείωση των τιµών. Ταυτόχρονα, 

πιθανές έκτακτες παρεµβάσεις από την 

πλευρά της κυβέρνησης µε αυξήσεις έµµε-

σων φόρων από το φθινόπωρο  θα επηρε-

άσουν την πορεία των τιµών κυρίως στο 

τµήµα των υπηρεσιών. 

Τέλος, η µείωση του επιτοκίου από την 

ΕΚΤ στο ιστορικά χαµηλό επίπεδο του 1%, 

διατηρείται, χωρίς να αναµένεται ουσιαστι-

κή µεταβολή για το υπόλοιπο του έτους, 

καθώς η όποια παρέµβαση θα είναι ήπιου 

χαρακτήρα. 

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών στο επόµενο διάστηµα παρέ-

χουν και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων 

ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, 

που συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις για 
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την εξέλιξή τους από την πλευρά της προ-

σφοράς. Οι έντονα πτωτικές τάσεις στο 

επίπεδο των τιµών του α’ τριµήνου έχουν 

πλέον µετριαστεί στους περισσότερους 

τοµείς και, αν και καταγράφουν υποχώρη-

ση και το β’ τρίµηνο, αυτή είναι ήπια 

στους περισσότερους τοµείς. Αναλυτικότε-

ρα: 

� Στη Βιοµηχανία, η έντονη τάση α-

ποκλιµάκωσης των τιµών κατά το α’ 

τρίµηνο του 2009 δίνει τη θέση της 

σε ηπιότερες προβλέψεις τους µήνες 

Απρίλιο µέχρι Ιούνιο, µε το σχετικό 

ισοζύγιο αυτών που προβλέπουν άνο-

δο / µείωση τιµών την επόµενη περί-

οδο να παραµένει ωστόσο αρνητικό. 

Έτσι, στο β’ τρίµηνο, ο σχετικός δεί-

κτης διαµορφώνεται κατά µέσο όρο 

στις -10 µονάδες από τις -13 µονάδες 

το πρώτο τρίµηνο του έτους, όταν 

για το ίδιο διάστηµα πέρυσι το αντί-

στοιχο ισοζύγιο ήταν θετικό, στις +20 

µονάδες. Η ήπια αυτή άνοδος των 

προβλέψεων για τις τιµές το τελευ-

ταίο τρίµηνο είναι ενδεικτική εξάλλου 

των ευνοϊκότερων συνθηκών ζήτησης 

που διαµορφώνονται στον τοµέα το 

τελευταίο διάστηµα. 

� Η επικρατούσα τάση της εξέλιξης των 

τιµών στο Λιανικό Εµπόριο το τρί-

µηνο Απριλίου – Ιουνίου είναι καθαρά 

πτωτική, µε µία στις τρεις επιχειρή-

σεις κατά µέσο όρο να προβλέπει υ-

ποχώρηση το επόµενο διάστηµα. Άλ-

λωστε µεσολαβεί και η περίοδος των 

θερινών εκπτώσεων, διάστηµα κατά 

το οποίο αναµένονται σηµαντικές 

προσφορές. Έτσι, το σχετικό ισοζύγιο 

που είναι από τις αρχές του έτους αρ-

νητικό, το τελευταίο τρίµηνο έχει δι-

ευρυνθεί αισθητά, φθάνοντας τις -23 

µονάδες (από -13 το α’ τρίµηνο), ό-

ταν για το αντίστοιχο διάστηµα πέρυ-

σι ο σχετικός δείκτης βρισκόταν στις 

+29 µονάδες.  

� Στον τοµέα των Υπηρεσιών, η τάση 

που καταγράφεται το τρίµηνο Απριλί-

ου – Ιουνίου, δηλώνει µεν υποχώρη-

ση, είναι όµως σηµαντικά ηπιότερη σε 

σχέση µε τους λοιπούς τοµείς. Συγκε-

κριµένα, το σχετικό ισοζύγιο για το β’ 

τρίµηνο του έτους διαµορφώνεται 

στις -5 µονάδες, όταν για την περίοδο 

Ιανουαρίου – Μαρτίου βρισκόταν µό-

λις 3 µονάδες υψηλότερα. Σε σύγκρι-

ση µε πέρυσι πάντως, η τάση και εδώ 

έχει µεταβληθεί καθοριστικά, αφού το 

β’ τρίµηνο του 2008, ο σχετικός δεί-

κτης βρισκόταν στις +22 µονάδες. Η 

σχετικά υψηλή τιµή του ισοζυγίου σε 

σχέση µε τους άλλους τοµείς, ενισχύ-

ει την υπόθεση ότι οι τιµές στις βασι-

κές υπηρεσίες δεν ακολουθούν τις 

τάσεις σηµαντικής υποχώρησης στην 

αγορά προϊόντων, δηλώνοντας έτσι 

τη σχετική δυσκαµψία των τιµών των 

υπηρεσιών, η οποία άλλωστε αποτυ-

πώνεται και στα επίσηµα στοιχεία της 

ΕΣΥΕ.  
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∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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Λιανικό Εµπόριο Υπηρεσίες 
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Πηγή:IOBE 

 

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές, 

η εικόνα υποδηλώνει εντονότερη τά-

ση αποκλιµάκωσης σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους τοµείς, η οποία έχει ξεκι-

νήσει από τις αρχές του έτους και κα-

τά το β’ τρίµηνο δεν διαφοροποιείται 

σηµαντικά. Έτσι, ο δείκτης των προ-

βλέψεων για το επίπεδο των τιµών το 

τρίµηνο Απριλίου – Ιουνίου διαµορ-

φώνεται σε πολύ χαµηλή τιµή, στις -

35 µονάδες (από -32 το διάστηµα Ια-

νουαρίου – Μαρτίου), όταν για την 

αντίστοιχη περυσινή περίοδο οι προ-

βλέψεις ανόδου κυριαρχούσαν (+17 

µονάδες το σχετικό ισοζύγιο). Η εξα-

σθένηση πάντως των τιµών του κλά-

δου είναι απόρροια και της υπερπρο-

σφοράς κατοικιών, η οποία, σε συν-

δυασµό µε τη χαµηλή ζήτηση που 

πλήττει τον τοµέα το τελευταίο διά-

στηµα, συντηρεί την υποχώρηση του 

επιπέδου των τιµών προκειµένου να 

αυξηθούν οι πωλήσεις. 
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3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος, τον Μάιο το έλλειµµα του ισοζυ-

γίου τρεχουσών συναλλαγών µειώθηκε 

κατά 38%, σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο 

µήνα του 2008, µε συνέπεια να συρρικνω-

θεί περαιτέρω το έλλειµµα στο πρώτο πε-

ντάµηνο του έτους (Ιανουάριος-Μάιος) 

κατά 23,3% (-12,3 δισεκ. ευρώ). Η µείωση 

αυτή προήλθε κατά κύριο λόγο από τη µε-

γάλη πτώση του ελλείµµατος του εµπορι-

κού ισοζυγίου, ενώ σηµειώθηκε περιορι-

σµός των πλεονασµάτων των ισοζυγίων 

των υπηρεσιών και των τρεχουσών µετα-

βιβάσεων, µε παράλληλη ελαφριά αύξηση 

όµως στο έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδη-

µάτων. Το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-

γών συρρικνώνεται στο πρώτο πεντάµηνο 

του έτους, και µάλιστα µε έντονο ρυθµό, 

µετά από µια επταετία συνεχούς επέκτα-

σης όπως φαίνεται και στο διάγραµµα 

3.17. 

Η µεγάλη συρρίκνωση του ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου κατά 31,4%  

(-5,8 δισεκ. ευρώ) στο πρώτο πεντάµηνο 

του έτους οφείλεται κυρίως στη µείωση 

του εµπορικού ελλείµµατος των αγαθών 

εκτός καυσίµων και πλοίων κατά 28,7%   

(-3,3 δισεκ. ευρώ), των καθαρών πληρω-

µών για εισαγωγές καυσίµων κατά 38,7% 

(-1,9 δισεκ. ευρώ) και σε µικρότερο βαθ-

µό, στη µείωση των καθαρών πληρωµών 

για αγορές πλοίων (-617 δισεκ. ευρώ). Αι-

τία όλων των παραπάνω υπήρξε η µεγαλύ-

τερη µείωση των εισαγωγών κατά 28,4% 

(7,5 δισεκ. ευρώ) συγκριτικά µε τη µείωση 

η οποία σηµειώθηκε στις εξαγωγές, κατά 

21% (1,6 δισεκ. ευρώ). Αξίζει πάντως να 

σηµειωθεί η µεγάλη πτώση στις εισπράξεις 

από πλοία κατά 373 εκ. ευρώ και η µείωση 

στις πληρωµές για καύσιµα κατά 37,3% 

(2,4 δισεκ. ευρώ). 

Μεγάλη υποχώρηση παρατηρήθηκε στο 

πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών 

τον Μάιο κατά 36%, µε ισόποση µείωση 

στο πεντάµηνο Ιανουαρίου-Μαΐου (1,5 δι-

σεκ. ευρώ). Η µεγαλύτερη µείωση των ει-

σπράξεων συγκριτικά µε τις πληρωµές ή-

ταν η βασική αιτία του περιορισµού του 

πλεονάσµατος για το πρώτο πεντάµηνο. 

Συγκεκριµένα οι εισπράξεις υποχώρησαν 

περίπου κατά 2,5 δισεκ. ευρώ, µε οδηγό 

τη µεγάλη µείωση στις µεταφορές, ενώ οι 

πληρωµές σηµείωσαν πτώση 15% (1 δι-

σεκ. ευρώ).  

Tο έλλειµµα του ισοζυγίου των εισοδη-

µάτων διευρύνθηκε ελαφρά το πρώτο 

πεντάµηνο του έτους κατά 114 εκ. ευρώ. 

Η αύξηση αυτή προήλθε από τις αυξηµένες 

καθαρές πληρωµές για τόκους, µερίσµατα 

και κέρδη (202 εκ. ευρώ), η οποία οφείλε-

ται κυρίως στην πληρωµή τόκων, οµολό-

γων, εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού 

δηµοσίου και καταθέσεων και δανείων. 

Αναφορικά µε το ισοζύγιο των τρεχου-

σών µεταβιβάσεων σηµειώνεται µείωση 

του πλεονάσµατος κατά 500 εκ. ευρώ στο 

πρώτο πεντάµηνο του 2009, απόρροια της 

µείωσης των εισπράξεων από µεταβιβάσεις 

της ΕΕ προς τη Γενική κυβέρνηση, και της 

αύξησης των πληρωµών προς την ΕΕ. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το ισοζύγιο κεφαλαιακών µεταβιβά-

σεων παρουσίασε µικρό πλεόνασµα τον 

Μάιο περίπου 13 εκ. ευρώ, έναντι 314 εκ. 

ευρώ πλεόνασµα τον Μάιο του 2008. Πα-

ρόµοια εικόνα εµφανίζεται και για το πρώ-
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το πεντάµηνο του έτους, όπου από 2,1 

δισεκ. ευρώ πλεόνασµα το πρώτο πεντά-

µηνο του 2008, καταγράφεται πλεόνασµα 

µόλις 830 εκ. ευρώ, πτώση δηλαδή 60%. 

Η µείωση αυτή οφείλεται στον περιορισµό 

των κεφαλαιακών µεταβιβάσεων από την 

ΕΕ προς τη Γενική Κυβέρνηση. Το συνο-

λικό ισοζύγιο µεταβιβάσεων (δηλαδή 

τρεχουσών και κεφαλαιακών) παρουσίασε 

πλεόνασµα το πρώτο πεντάµηνο του έ-

τους κατά 2,4 δισεκ. ευρώ, µειωµένο όµως 

κατά 43% περίπου σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περίοδο του 2008. Τέλος, το έλ-

λειµµα του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συ-

ναλλαγών και Κεφαλαιακών Μεταβι-

βάσεων, (οι δανειακές ανάγκες της οικο-

νοµίας από το εξωτερικό) εµφανίζεται µει-

ωµένο κατά 17% το πρώτο πεντάµηνο του 

2009 (-2,5 δισεκ. ευρώ) και διαµορφώνε-

ται χαµηλότερα από τα επίπεδα του 2007. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου χρηµατο-

οικονοµικών συναλλαγών µειώθηκε 

τον Μάιο κατά 33,4%, σχεδόν κατά 1 δι-

σεκ. ευρώ σε σχέση µε πέρυσι. Μικρότερη 

ποσοστιαία µείωση παρατηρήθηκε στο 

πρώτο πεντάµηνο του 2009 ίση µε 20%, 

και µείωση 2,8 δισεκ. ευρώ. 

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εισροή 

ύψους 1,1 δισεκ. ευρώ το πρώτο πεντά-

µηνο του 2009, µειωµένη κατά 30% σε 

σχέση µε το αντίστοιχο περσινό διάστηµα. 

Η εκροή άµεσων επενδύσεων µειώθηκε 

κατά 62,3% (-389 εκ. ευρώ), ενώ η εισροή 

άµεσων επενδύσεων από µη κατοίκους του 

εξωτερικού στην Ελλάδα µειώθηκε κατά 

42,5%, σχεδόν κατά 1,2 δισεκ. ευρώ. 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρ-

τοφυλακίου η καθαρή εισροή ανήλθε σε 

19,8 δισεκ. ευρώ τους πρώτους πέντε µή-

νες του 2009. Ειδικότερα, η εισροή κεφα-

λαίων για αγορές οµολόγων και εντόκων 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου από µη κατοίκους 

της χώρας ανήλθε στα 17,2 δισεκ. ευρώ, 

ενώ η εισροή κεφαλαίων από την πώληση 

µετοχών εξωτερικού από κατοίκους της 

Ελλάδας άγγιξε τα 2,5 δισεκ. ευρώ. Στην 

κατηγορία των "λοιπών'' επενδύσεων η 

καθαρή εκροή ύψους 8,8 δισεκ. ευρώ το 

2008 οφείλεται στην αύξηση των επενδύ-

σεων στο εξωτερικό από εγχώρια πιστωτι-

κά ιδρύµατα, καθώς και στην αποπληρωµή 

δανείων του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα 

ύψους 2 δισεκ. ευρώ. Αντίστοιχα η εισροή 

κεφαλαίων για καταθέσεις και repos µη κα-

τοίκων αυξήθηκε κατά 1,9 δισεκ. ευρώ. 

Τέλος, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα 

της χώρας διαµορφώθηκαν στα τέλη Μαΐου 

στα 2,8 δισεκ. ευρώ. 

Είναι σαφές εποµένως ότι η επιβράδυνση 

της οικονοµικής δραστηριότητας και η α-

νάσχεση της ζήτησης ωφελεί το ισοζύγιο 

συναλλαγών της ελληνικής οικονοµίας. 

Έτσι το εµπορικό έλλειµµα για το διάστη-

µα Ιανουαρίου-Μαΐου επανέρχεται στα ε-

πίπεδα του 2005, µετά από τις εκτεταµέ-

νες αυξήσεις στο διάστηµα 2006-2008. 

Όπως διαπιστώνεται από τα σχετικά δια-

γράµµατα, η εξέλιξη των ελληνικών εξα-

γωγών, τουλάχιστον για το πρώτο πεντά-

µηνο του έτους, φαίνεται να είναι σταθερή 

στη διάρκεια των τελευταίων ετών. Άρα οι 

εισαγωγές αναδεικνύονται σε κύριο προσ-

διοριστικό παράγοντα του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών: οι εισαγωγές του 

πρώτου πενταµήνου κάθε έτους ενώ από 

το 2001 και µετά αυξάνονται, το 2009 εµ-

φανίζονται µειωµένες, λόγω της πτώσης 
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της εγχώριας ζήτησης, ήδη από τα τέλη 

του 2008. Αντίθετα οι ελληνικές εξαγωγές 

παρουσίασαν µικρότερης έκτασης µείωση. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως η συγκυριακή 

αυτή βελτίωση που σηµειώνεται στον εξω-

τερικό τοµέα της οικονοµίας δεν αναιρεί τα 

χρόνια, διαρθρωτικά προβλήµατα και την 

έλλειψη εξωστρέφειας της ελληνικής οικο-

νοµίας. Τα ήδη πολύ χαµηλά επίπεδα των 

ελληνικών εξαγωγών απλώς σταθεροποι-

ούνται, εµφανίζοντας ένα βαθµό ανελαστι-

κότητας  απέναντι στις διεθνείς εξελίξεις, 

αναδεικνύοντας την εσωστρέφεια της ελ-

ληνικής οικονοµίας. Όπως έχει επισηµανθεί 

σε µελέτες του ΙΟΒΕ και έχει αναφερθεί 

πλειστάκις στις τριµηνιαίες  εκθέσεις του 

ΙΟΒΕ, το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχου-

σών συναλλαγών, σε συνδυασµό µε τη 

χαµηλή ανταγωνιστικότητα των εγχώριων 

προϊόντων δεν αποτελούν κάποια συγκυ-

ριακή δυσµενή εξέλιξη, αλλά αποτελούν 

πάγια διαρθρωτικό προβλήµατα της ελλη-

νικής οικονοµίας2425. 

Η περιορισµένη εξωστρέφεια της ελληνι-

κής οικονοµίας πηγάζει από τη χαµηλή α-

νταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊό-

ντων και υπηρεσιών. Οι ελληνικές εξαγω-

γές φαίνεται ότι δεν µπορούν προσαρµο-

στούν στο συνεχώς µεταβαλλόµενο διε-

θνές περιβάλλον, και παρά τη διείσδυση 

ελληνικών αγαθών στις αγορές της Νοτιο-

ανατολικής Ευρώπης τα τελευταία χρόνια, 

η εγχώρια προσφορά δεν είναι σε θέση να 

ανταποκριθεί στα νέα χαρακτηριστικά της 

ζήτησης.  

                                                           
24 Β.Ράπανος, (2008), «∆ιαρθρωτικές αδυναµίες και ισοζύ-
γιο πληρωµών: Εξελίξεις στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλ-
λαγών», ΙΟΒΕ  
25 Γ.Στουρνάρας, Μ. Αλµπάνη, (2008), «Η Ελληνική οικο-
νοµία µετά την κρίση: Αναζητώντας το νέο αναπτυξιακό 
πρότυπο», ΙΟΒΕ, ∆εκ. 2009.  

Πλέον η ζήτηση για αγαθά που παράγει η 

Ελλάδα (αγροτικά προϊόντα, κλωστοϋφα-

ντουργία, προϊόντα µεταποίησης χαµηλού 

και µεσαίου τεχνολογικού περιεχοµένου) 

έχει µετατοπιστεί σε χώρες χαµηλότερου 

κόστους, ενώ παράλληλα η Ελλάδα φαίνε-

ται να µην µπορεί να ανταγωνιστεί χώρες 

που παράγουν αγαθά υψηλής τεχνολογίας, 

καθώς τις τελευταίες δεκαετίες δεν είχε 

επικεντρωθεί στην παραγωγή αυτών των 

αγαθών, παρουσιάζοντας υστέρηση στις 

εξαγωγές της. Ο συνδυασµός των δύο αυ-

τών στοιχείων οδηγεί σε χαµηλά επίπεδα 

εξαγωγών (∆ιάγραµµα 3.18), ενώ ταυτό-

χρονα το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλα-

γών επιδεινώνεται λόγω του ελλείµµατος 

στο Ισοζύγιο Εισοδηµάτων εξαιτίας της 

αύξησης του µεριδίου του δηµόσιου χρέ-

ους που διακρατείται από ξένους επενδυ-

τές και της διεύρυνσης των πληρωµών τό-

κων προς το εξωτερικό. Τέλος, σύµφωνα 

και µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία, τα έως 

τώρα «αντίβαρα» του ελλειµµατικού ισο-

ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, οι µετα-

φορές και ο τουρισµός, παρουσιάζουν 

κάµψη στο πρώτο πεντάµηνο του έτους. 

Πάντως η µείωση των πληρωµών για εισα-

γωγές καυσίµων είναι ένα γεγονός αρκετά 

ευνοϊκό, αφού η χώρα εµφανίζει τη µεγα-

λύτερη ενεργειακή εξάρτηση από το πε-

τρέλαιο µεταξύ των χωρών-µελών της Ευ-

ρωζώνης. Βάσει λοιπόν των παραπάνω, οι 

εκτιµήσεις ότι το έλλειµµα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών θα σηµειώσει ση-

µαντική κάµψη το 2009 επιβεβαιώνονται. 
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∆ιάγραµµα 3.17 

Εµπορικό Ισοζύγιο 2001-2009 (Ιανουάριος-Μάιος) 
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Πηγή:Επεξεργασία στοιχείων από Τράπεζα της Ελλάδος  

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2009 (Ιανουάριος-Μάιος) 
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Πηγή:Επεξεργασία στοιχείων από Τράπεζα της Ελλάδος  
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Πίνακας 3.10 

Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών ( εκατ. ευρώ) 

    Ιανουάριος - Μάιος Μάιος 

    2007 2008 2009 2007 2008 2009 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -14.270,5 -16.170,3 -12.396,2 -2.109,7 -3.278,7 -2.039,3 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -15.797,7 -18.691,2 -12.815,4 -3.147,9 -3.960,4 -2.438,8 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -3.412,9 -5.029,0 -3.080,6 -593,5 -1.006,7 -521,8 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -12.384,8 -13.662,2 -9.734,8 -2.554,4 -2.953,7 -1.917,0 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -1.847,0 -2.133,3 -1.515,9 -432,4 -381,9 -274,8 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -10.537,8 -11.528,9 -8.218,9 -2.122,0 -2.571,8 -1.642,2 

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 6.641,5 7.745,7 6.113,0 1.398,3 1.697,1 1.253,0 

  Καύσιµα 982,3 1.615,2 1.088,2 232,5 404,3 263,5 

  Πλοία (εισπράξεις) 749,5 773,7 400,5 78,9 177,7 53,8 

  Λοιπά αγαθά 4.909,7 5.356,8 4.624,2 1.086,9 1.115,1 935,7 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 22.439,2 26.436,9 18.928,3 4.546,3 5.657,5 3.691,8 

  Καύσιµα 4.395,2 6.644,2 4.168,9 826,0 1.411,0 785,3 

  Πλοία (πληρωµές) 2.596,5 2.907,0 1.916,4 511,3 559,6 328,6 

  Λοιπά αγαθά 15.447,5 16.885,7 12.843,1 3.209,0 3.686,9 2.578,0 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 3.843,9 4.179,3 2.691,9 1.489,3 1.497,7 958,7 

I.B.1 Εισπράξεις  9.391,8 11.007,0 8.456,9 2.609,3 2.947,3 2.079,0 

  Ταξιδιωτικό 1.908,0 2.081,5 1.709,9 953,6 1.087,1 824,2 

  Μεταφορές 6.318,8 7.663,2 5.592,9 1.404,7 1.640,1 1.042,6 

  Λοιπές υπηρεσίες 1.164,9 1.262,2 1.154,2 251,0 220,1 212,2 

I.B.2 Πληρωµές  5.547,8 6.827,6 5.765,0 1.120,0 1.449,6 1.120,3 

  Ταξιδιωτικό 943,0 1.102,9 1.030,4 177,3 209,1 186,3 

  Μεταφορές 2.959,6 3.750,7 2.804,5 599,4 801,7 559,7 

  Λοιπές υπηρεσίες 1.645,3 1.974,1 1.930,1 343,3 438,9 374,3 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -3.002,4 -3.756,7 -3.870,5 -643,4 -942,7 -777,6 

I.Γ.1 Εισπράξεις  1.891,8 2.271,0 1.982,3 363,3 479,5 362,9 

  Αµοιβές, µισθοί  142,4 149,3 113,2 31,1 30,3 25,6 

  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 1.749,4 2.121,7 1.869,1 332,2 449,2 337,3 

I.Γ.2 Πληρωµές  4.894,1 6.027,7 5.852,8 1.006,7 1.422,2 1.140,5 

  Αµοιβές,µισθοί  132,4 138,8 165,8 24,7 29,6 33,1 

  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 4.761,7 5.888,9 5.687,0 982,0 1.392,6 1.107,4 

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 685,6 2.098,3 1.597,7 192,3 126,7 218,4 

I.∆.1 Εισπράξεις  2.465,3 3.850,2 3.401,8 404,0 410,5 474,9 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 1.605,5 2.932,1 2.561,7 220,4 225,3 288,9 

  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 859,7 918,1 840,1 183,6 185,2 186,0 

I.∆.2 Πληρωµές  1.779,7 1.751,9 1.804,1 211,7 283,8 256,6 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.382,7 1.204,1 1.249,8 134,6 150,2 132,2 

  Λοιποί τοµείς 396,9 547,7 554,3 77,1 133,6 124,4 

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 2.276,2 2.108,1 827,1 3,5 314,0 12,8 

ΙΙ.1 Εισπράξεις  2.396,7 2.423,3 947,7 25,9 514,2 38,1 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 2.306,2 2.270,6 859,5 4,9 494,2 25,3 

  Λοιποί τοµείς 90,4 152,7 88,2 21,1 20,0 12,8 

ΙΙ.2 Πληρωµές  120,5 315,2 120,6 22,4 200,3 25,3 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 12,7 178,3 4,8 1,1 169,7 1,5 

  Λοιποί τοµείς 107,8 137,0 115,8 21,3 30,6 23,8 

III 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-11.994,3 -14.062,1 -11.569,1 -2.106,1 -2.964,7 -2.026,5 

IV 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + 
ΙV.∆) 

12.373,8 14.658,0 11.868,9 2.218,8 3.139,3 2.090,8 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -2.071,4 1.670,4 1.165,0 -98,0 2.483,8 199,2 

     Κατοίκων στο εξωτερικό -2.579,1 -1.034,0 -389,4 -148,6 -157,8 -44,7 

     Μη κατοίκων στην Ελλάδα 507,7 2.704,4 1.554,4 50,6 2.641,6 243,9 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 13.972,3 -1.584,0 19.823,7 2.496,0 -5.370,4 11.850,8 

     Απαιτήσεις -6.520,9 -9.330,7 2.569,1 -1.728,0 -5.122,6 500,1 

     Υποχρεώσεις 20.493,3 7.746,7 17.254,6 4.224,0 -247,7 11.350,7 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 566,9 14.452,6 -8.864,7 -150,1 6.011,9 -9.903,2 

     Απαιτήσεις -13.176,5 -9.541,3 -8.820,1 -3.803,3 -4.667,7 -576,4 

     Υποχρεώσεις 13.743,4 23.994,0 -44,6 3.653,1 10.679,6 -9.326,8 

          ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -1.411,9 -281,3 -1.086,8 -3,5 -49,9 -34,7 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -94,0 119,0 -255,0 -29,0 14,0 -56,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) -379,5 -595,9 -299,8 -112,7 -174,6 -64,3 

ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)***  2.263,0 2.372,0 2.776,0 

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  
Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της 
Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  
της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο 
και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
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4. ΕΚΤΑΚΤΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Το ΙΟΒΕ πραγµατοποίησε την περίοδο 

Μαρτίου – Μαΐου 2009 έκτακτη έρευνα 

πεδίου µε σκοπό να καταγράψει την έντα-

ση και την έκταση των επιπτώσεων της 

κρίσης στις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά 

και τους τρόπους αντίδρασης σε αυτήν. Το 

έγκυρο δείγµα που συγκεντρώθηκε ανα-

φέρεται σε ένα σύνολο 587 επιχειρήσεων, 

οι οποίες προέρχονται από όλους τους το-

µείς της οικονοµίας και απασχολούν στο 

σύνολό τους πάνω από 90.000 εργαζόµε-

νους. Πιο συγκεκριµένα, το 38% των επι-

χειρήσεων προέρχεται από τη Βιοµηχανία 

και το 33% από τις Υπηρεσίες, ενώ από το 

Εµπόριο και τις Κατασκευές, το δείγµα εί-

ναι µικρότερο (19% και 10% αντίστοιχα). 

Σε όρους µεγέθους, η πλειονότητα (43%) 

είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις (απασχο-

λούν 10-49 άτοµα), ενώ ένα 34% είναι 

µεσαίου µεγέθους (50-249 άτοµα). Οι πο-

λύ µεγάλες επιχειρήσεις (πάνω από 250 

άτοµα), αποτελούν το 12% και οι πολύ 

µικρές επιχειρήσεις (έως 9 άτοµα) το 11% 

του συνολικού δείγµατος. 

4.1 Εκτιµήσεις και προβλέψεις της επί-

δρασης της κρίσης στη δραστηριό-

τητα των επιχειρήσεων 

Η συντριπτική πλειονότητα των επιχειρή-

σεων που συµµετείχε στην έρευνα (77%) 

κρίνει ότι η µέχρι στιγµής επίδραση της 

κρίσης στη δραστηριότητά της ήταν 

αρνητική ή έντονα αρνητική, ενώ ένα 23% 

δηλώνει ανεπηρέαστο, τουλάχιστον ακόµα 

(∆ιάγραµµα 4.1).  

Αν και η άποψη αυτή είναι διακλαδική και 

εκπορεύεται από τους περισσότερους κλά-

δους της οικονοµίας, οι επιχειρήσεις από 

τη Βιοµηχανία και το Εµπόριο, δείχνουν να 

έχουν επηρεαστεί περισσότερο, καθώς αρ-

νητικές εκτιµήσεις διατυπώνει πάνω από το 

80% των επιχειρήσεων σε αυτούς τους 

τοµείς, ενώ ιδιαίτερα αρνητικές είναι οι ε-

κτιµήσεις στον κλάδο του αυτοκινήτου 

(92% των επιχειρήσεων). Αντίθετα στις 

Υπηρεσίες αλλά και στις Κατασκευές η ει-

κόνα είναι ελαφρώς ηπιότερη, µε τις πιο 

ανθεκτικές επιχειρήσεις να προέρχονται 

από τους κλάδους Ιδιωτικής Υγείας και Εκ-

παίδευσης, αλλά και τη Βιοµηχανία Τροφί-

µων – Ποτών. 

Σε όρους µεγέθους, οι επιχειρήσεις που 

έχουν επηρεαστεί περισσότερο µέχρι στιγ-

µής από την κρίση είναι οι µεσαίου µεγέ-

θους επιχειρήσεις (από 50-249 άτοµα), οι 

οποίες διατυπώνουν αρνητικές εκτιµήσεις 

σε ποσοστό 81%, ενώ σχετικά ανθεκτικό-

τερες είναι οι πολύ µικρές επιχειρήσεις κά-

τω των 9 ατόµων και οι πολύ µεγάλες (ά-

νω των 250 ατόµων). ∆ιαφαίνεται πάντως 

µια θετική σχέση µεταξύ µεγέθους επιχει-

ρήσεων και επίδρασης από την κρίση, η 

οποία ωστόσο φθάνει µέχρι το όριο των 

300 ατόµων, καθώς στις πολύ µεγάλες επι-

χειρήσεις της χώρας το ποσοστό εκείνων 

που εκτιµούν ότι η κρίση έχει επηρεάσει 

αρνητικά τη δραστηριότητά του περιορίζε-

ται κάτω από 70%. 
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∆ιάγραµµα 4.1 

Εκτιµήσεις και προβλέψεις για την επίδραση της κρίσης (% επιχειρήσεων) 
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Πηγή:IOBE 

 

Σε ό,τι αφορά το προσεχές διάστηµα, οι 

περισσότερες επιχειρήσεις (85%) προ-

βλέπουν ότι η επίδραση της κρίσης θα 

συνεχίσει να είναι αρνητική ή έντονα αρ-

νητική, ενώ µόλις ένα 13% αναµένει να 

είναι ουδέτερη. Εποµένως οι προβλέψεις 

για το επόµενο διάστηµα είναι δυσµενέ-

στερες σε σχέση µε τις µέχρι σήµερα εκτι-

µήσεις, καθώς οι περισσότερες επιχειρήσεις 

θεωρούν ότι ακόµα οι επιπτώσεις από την 

κρίση δεν έχουν αποτυπωθεί στο πλήρες 

εύρος τους και αναµένουν περαιτέρω επι-

δείνωση των συνθηκών λειτουργίας στο 

επόµενο διάστηµα. 

Σταθερά η Βιοµηχανία και το Εµπόριο δια-

τυπώνουν δυσµενέστερες προβλέψεις, ενώ 

ηπιότερη είναι η εικόνα στους Ενδιάµεσους 

χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς (εκτός 

τραπεζών) και στις ασφαλίσεις, αλλά και 

στις βιοµηχανίες Τροφίµων– Ποτών. Και 

στην περίπτωση των προβλέψεων, οι µε-

σαίου µεγέθους επιχειρήσεις προβλέπουν 

σε υψηλότερο ποσοστό (89%) συνέχιση 

της αρνητικής επίδρασης της κρίσης στη 

δραστηριότητά τους, όταν στις µεγάλες 

επιχειρήσεις, το αντίστοιχο ποσοστό είναι 

10 ποσοστιαίες µονάδες χαµηλότερο. Άρα 

εξακολουθεί να ισχύει και στις προβλέψεις 

η σχέση µεγέθους επιχειρήσεων και επί-

δρασης της κρίσης, έως τα 300 περίπου 

άτοµα. 

4.2  Οι επιπτώσεις της κρίσης σε βα-

σικά µεγέθη των επιχειρήσεων κατά το 

επόµενο 12-µηνο 

Στο πλαίσιο της έρευνας, οι επιχειρήσεις 

προβαίνουν σε ποσοτικές εκτιµήσεις για 

την πορεία των βασικών µεγεθών 

τους στο επόµενο δωδεκάµηνο. Οι τέσσε-

ρις στις πέντε αναµένουν υποχώρηση των 

µεγεθών τους, κυρίως σε όρους κερδών. 

Συγκεκριµένα, µία στις δύο επιχειρήσεις 

κρίνουν ότι η µείωση των πωλήσεων 

στην εγχώρια αγορά θα φθάσει µέχρι 

και 20% σε σχέση µε τις πωλήσεις του 

προηγούµενου δωδεκάµηνου, ενώ ένα 

14% ακόµα θεωρεί ότι η πτώση θα ξεπε-

ράσει το 30% (Πίνακας 4.1).  
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Πίνακας 4.1 

Ποσοτική επίδραση της κρίσης σε βασικά µεγέθη των επιχειρήσεων το επόµενο 12-µηνο (% επιχειρή-

σεων) 

 Ποσοστό µετα-
βολής 

Πωλήσεις στο ε-
σωτερικό 

Εξαγωγές Κέρδη Επενδύσεις 

0-10% 15,3% 16,9% 12,8% 17,5% 

10-20% 2,9% 3,1% 2,3% 4,0% 

20-30% 0,5% 0,8% 0,4% 1,3% 
Αύξηση 

Πάνω από 30% 0,5% 1,6% 0,2% 1,1% 

0-10%  23,8% 26,3% 25,2% 27,8% 

10-20% 25,6% 22,0% 20,5% 11,6% 

20-30%  17,5% 11,8% 15,6% 8,4% 
Μείωση 

Πάνω από 30%  13,8% 17,6% 23,0% 28,3% 

Πηγή:IOBE 

Έντονα αναµένεται να πληγούν και οι ε-

ξαγωγές, µε το ποσοστό εκείνων που α-

ναµένουν µείωση να ανέρχεται στο 78%, 

ενώ ένα 30% δηλώνει ότι η πτώση θα ξε-

περάσει το 20%. Σχεδόν το 60% των επι-

χειρήσεων αναµένει υποχώρηση κερδών 

άνω του 10% το επόµενο δωδεκάµηνο σε 

σχέση µε το προηγούµενο. Σε όρους επεν-

δύσεων, καταγράφεται ένας δυϊσµός στο 

δείγµα, καθώς αν και 3 στις 10 επιχειρή-

σεις δηλώνουν ότι θα τις µειώσουν πάνω 

από 30%, σχεδόν µία στις 4 επιχειρήσεις – 

κυρίως από τον τοµέα της βιοµηχανίας – 

δηλώνει ότι θα προβεί σε αύξηση, γεγονός 

που υποδηλώνει την ύπαρξη σηµαντικών 

επενδυτικών ευκαιριών, ακόµα και σε αυτό 

το δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον. 

Αν σταθµιστούν οι εκτιµήσεις αυτές µε 

βάση τα στοιχεία τζίρου και κερδών του 

2007 τότε διαπιστώνονται σηµαντικές (δι-

ψήφιες) µειώσεις για το επόµενο 12-µηνο, 

όπως φαίνεται στο παρακάτω πίνακα και 

περιορισµός των καθαρών περιθωρίων 

κέρδους (Πίνακας 4.2). 

Σε ποσοτικούς όρους εποµένως, η µείωση 

των κερδών αναµένεται να είναι σηµαντι-

κότερη της µείωσης των πωλήσεων, σε 

όλους τους τοµείς. Αυτό σηµαίνει ότι οι 

επιχειρήσεις για να συγκρατήσουν τα µερί-

δια αγοράς τους θα επιλέξουν να µειώσουν 

τις τιµές τους, παρόλο που δεν µπορούν 

να περιορίσουν αντίστοιχα τα κόστη τους, 

µε αποτέλεσµα να πληγούν περισσότερο 

τα κέρδη. Τέλος σε όρους µεγέθους επι-

χειρήσεων οι απώλειες είναι σαφώς ηπιό-

τερες στις µεγάλες επιχειρήσεις, οι οποίες 

έχουν ευρύ πελατολόγιο και αρκετά κατα-

νεµηµένο ρίσκο σε σχέση ιδιαίτερα µε τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις που φαίνεται να 

πλήττονται περισσότερο. 
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Πίνακας 4.2 

Σταθµισµένες επιπτώσεις σε βασικά µεγέθη των επιχειρήσεων 

 Ποσοστό µετα-
βολής 

Πωλήσεις στο ε-
σωτερικό 

Εξαγωγές Κέρδη Επενδύσεις 

0-10% 15,3% 16,9% 12,8% 17,5% 

10-20% 2,9% 3,1% 2,3% 4,0% 

20-30% 0,5% 0,8% 0,4% 1,3% 
Αύξηση 

Πάνω από 30% 0,5% 1,6% 0,2% 1,1% 

0-10%  23,8% 26,3% 25,2% 27,8% 

10-20% 25,6% 22,0% 20,5% 11,6% 

20-30%  17,5% 11,8% 15,6% 8,4% 
Μείωση 

Πάνω από 30%  13,8% 17,6% 23,0% 28,3% 

Πηγή:IOBE 

 

4.3 Τρόποι αντίδρασης επιχειρήσε-

ων στην κρίση 

Η συντριπτική πλειονότητα των επιχειρή-

σεων (93%) αναφέρει ως πιθανή ή πολύ 

πιθανή αντίδραση στην κρίση την περι-

κοπή στο κόστος λειτουργίας (∆ιά-

γραµµα 4.2). Ο περιορισµός του περι-

θωρίου κέρδους είναι ο αµέσως πιο πι-

θανός τρόπος αντίδρασης (86% των επι-

χειρήσεων), ενώ ακολουθεί η µείωση των 

τιµών (73%). Ως λιγότερο πιθανός τρόπος 

αντίδρασης θεωρείται η µείωση της πα-

ραγωγής/ δραστηριότητας η οποία επι-

λέγεται από τα 2/3 των επιχειρήσεων του 

δείγµατος. Εποµένως, αν και οι περισσότε-

ρες επιχειρήσεις θα χρησιµοποιήσουν συν-

δυασµό όλων αυτών των τρόπων αντίδρα-

σης, οι περικοπές στο κόστος λειτουργίας 

καταρχήν και κατά δεύτερον στα περιθώ-

ρια κέρδους, είναι οι κυρίαρχες στρατηγι-

κές. 

Η περικοπή του κόστους λειτουργίας συνι-

στά τον πιο πιθανό τρόπο αντίδρασης στην 

κρίση για τις περισσότερες επιχειρήσεις 

από όλους τους τοµείς, µε εξαίρεση τις Κα-

τασκευές, όπου οι περισσότερες επιχειρή-

σεις (95%) επιλέγουν τον περιορισµό του 

περιθωρίου κέρδους (µεγαλύτερες εκπτώ-

σεις στα κατασκευαστικά έργα). Στα Ξενο-

δοχεία – Εστιατόρια η πλειονότητα των 

επιχειρήσεων (>90%) δηλώνει ότι επιλέγει 

τη µείωση των τιµών και τον περιορισµό 

του περιθωρίου κέρδους, ενώ µε µείωση 

παραγωγής / δραστηριότητας φαίνεται να 

αντιδρούν περισσότερο οι µεσαίου µεγέ-

θους επιχειρήσεις (10-249 ατόµων) και ο 

τοµέας της Βιοµηχανίας και των Κατα-

σκευών. 

Από τα πλέον ενδιαφέροντα πεδία της έ-

ρευνας είναι όµως οι τρόποι µε τους οποί-

ους δηλώνουν οι επιχειρήσεις ότι θα προ-

βούν σε αυτήν την περικοπή του κόστους 

λειτουργίας. Βασικό εργαλείο φαίνεται να 

είναι κυρίως η στασιµότητα / συγκρα-

τηµένες αυξήσεις των τακτικών απο-

δοχών αλλά και η µείωση του αριθµού 

απασχολουµένων, είτε µε συµβάσεις 

αόριστου χρόνου είτε µε συµβάσεις ορι-

σµένου χρόνου ή συµβάσεις έργου (∆ιά-

γραµµα 4.3). Για τους ειδικευµένους εργα-

ζόµενους, επιλέγεται µάλλον ισόρροπα τό-

σο η στασιµότητα / συγκρατηµένες αυξή-

σεις των τακτικών αποδοχών – κυρίως σε 

Βιοµηχανία, Εµπόριο και µικρές επιχειρή-
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σεις  - όσο και η µείωση του αριθµού του 

αντίστοιχου προσωπικού, κυρίως σε Κατα-

σκευές και Υπηρεσίες. Αντίθετα στους α-

νειδίκευτους, επιλέγεται πρωτίστως η µεί-

ωση του αριθµού τους, το ίδιο έντονα σε 

όλους τους τοµείς και σχεδόν από τις εννιά 

στις δέκα µεγάλες επιχειρήσεις. Στα διευ-

θυντικά στελέχη εφαρµόζεται κυρίως στα-

σιµότητα / συγκρατηµένες αυξήσεις των 

τακτικών αποδοχών (από το 54% των επι-

χειρήσεων). Είναι σαφές εποµένως ότι σε 

µεγαλύτερο κίνδυνο σε περιόδους κρίσης 

βρίσκονται οι θέσεις ανειδίκευτης εργασίας 

σε όλους τους τοµείς, αλλά κατά περίπτω-

ση και ειδικευµένης. 

Σταχυολογώντας πάντως άλλες ενέργειες 

στις οποίες προέβησαν οι επιχειρήσεις του 

δείγµατος για να περικόψουν το κόστος 

λειτουργίας µπορούν να επισηµανθούν οι 

προσπάθειες µείωσης άλλων λειτουργικών 

εξόδων (εξοικονόµηση ενέργειας, ∆ΕΗ, 

πετρέλαιο, κτλ), ο περιορισµός κόστους 

υλικών, η µείωση ωρών εργασίας, η µείω-

ση τακτικών αποδοχών σε όλους κατά 10-

15%, η µη αντικατάσταση του προσωπι-

κού που συνταξιοδοτείται, η αυτοµατοποί-

ηση και ανάπτυξη νέων εργαλείων και µε-

θόδων για τη βελτιστοποίηση της παραγω-

γικής διαδικασίας αλλά και της παραγωγι-

κότητας εργασίας, η αναδιαπραγµάτευση/ 

αναπροσαρµογή συµβολαίων και συµβά-

σεων (ενοίκια, γενικές παροχές υπηρεσι-

ών), η µείωση λειτουργικών εξόδων (µε-

τακινήσεις, ΟΤΕ, κινητά) και η περικοπή 

δαπανών για διαφήµιση. 

 

 

∆ιάγραµµα 4.2 

Τρόποι αντίδρασης στις αρνητικές επιδράσεις της κρίσης (% επιχειρήσεων) 
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Πηγή:IOBE 
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∆ιάγραµµα 4.3 

Τρόποι περικοπής κόστους λειτουργίας (% επιχειρήσεων) 
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συµβάσεις έργου)

Στασιµότητα/ συγκρατηµένες αυξήσεις των
τακτικών αποδοχών

 
 

Πηγή:IOBE 

 

4.4 Χρηµατοδότηση και κρίση 

Παρά τα όσα έχουν αναφερθεί για τις αυ-

ξηµένες δυσκολίες στη χρηµατοδότηση 

από το τραπεζικό σύστηµα, δύο στις πέντε 

επιχειρήσεις – κυρίως όµως από τον τοµέα 

των Υπηρεσιών και το Εµπόριο - κρίνουν 

ότι η κρίση δεν έχει επηρεάσει τη χρηµα-

τοδότησή τους από τις τράπεζες. Από την 

άλλη πλευρά, έντονα αρνητική αξιολόγηση 

γίνεται στις Κατασκευές, όπου το 70% των 

επιχειρήσεων του δείγµατος κρίνει ότι η 

κρίση έχει επηρεάσει αρνητικά τη χρηµα-

τοδότησή του. Σε όρους µεγέθους, και πά-

λι οι ΜΜΕ δηλώνουν ότι αντιµετωπίζουν 

δυσµενέστερους όρους χρηµατοδότησης 

από τις τράπεζες λόγω κρίσης, ενώ αντίθε-

τα, οι πολύ µικρές (1-9 άτοµα) και µεγάλες 

επιχειρήσεις (πάνω από 250) αναφέρουν 

ότι δεν έχει επηρεαστεί η χρηµατοδότησή 

του λόγω κρίσης (σε ποσοστά της τάξης 

του 53-54%). 

Από την άλλη πλευρά όµως το βασικότερο 

πρόβληµα χρηµατοδότησης, όπως δηλώνει 

τουλάχιστον η πλειονότητα των επιχειρή-

σεων (64%) είναι ο περιορισµός της 

ρευστότητας των πελατών/ προµη-

θευτών, µε µεγαλύτερη ένταση µάλιστα 

στις µεταποιητικές και εµπορικές επιχειρή-

σεις. Ακολουθούν το υψηλότερο κόστος 

δανεισµού των επιχειρήσεων, που φαίνε-

ται να πλήττει ιδιαίτερα τις εµπορικές επι-

χειρήσεις, τα Ξενοδοχεία – Εστιατόρια και 

λιγότερο τη Βιοµηχανία και η άρνηση των 

τραπεζών να εγκρίνουν νέα δάνεια. 

Αντίθετα ο περιορισµός της ρευστότη-

τας των υφιστάµενων γραµµών δα-

νεισµού επισηµαίνεται µόνο από το 28% 

των επιχειρήσεων, κυρίως από τον κλάδο 

του χονδρεµπορίου.  
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∆ιάγραµµα 4.4 

Προβλήµατα της χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων από  

το τραπεζικό σύστηµα (% συνόλου επιχειρήσεων) 
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Πηγή:IOBE 

∆ιάγραµµα 4.5 

Πώς επηρεάζουν τις προσπάθειες των επιχειρήσεων να αντιµετωπίσουν την κρίση οι παρακάτω παρά-

γοντες – συντελεστής σηµαντικότητας (% επιχειρήσεων) 
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Πηγή:IOBE 

 

Σε όρους µεγέθους επιχειρήσεων, ο περιο-

ρισµός της ρευστότητας πελατών/ προµη-

θευτών επισηµαίνεται ως το σηµαντικότε-

ρο πρόβληµα χρηµατοδότησης σε όλες τις 

κατηγορίες, εκτός από τις επιχειρήσεις άνω 

των 300 ατόµων, οι οποίες προκρίνουν το 

υψηλότερο κόστος δανεισµού και την άρ-

νηση των τραπεζών να εγκρίνουν νέα δά-

νεια. Συνεπώς, οι περισσότερες επιχειρή-

σεις θεωρούν ότι δεν έχει επηρεαστεί από 

την κρίση η δική τους πιστοληπτική τους 

ικανότητα, αλλά οι αρρυθµίες που έχουν 

παρουσιαστεί εκδηλώνονται κυρίως στα 

όρια της αλυσίδας αξίας τους, σε πελάτες 

και προµηθευτές τους, µε αποτέλεσµα να 

επηρεάζονται και αυτές σε κάποιον βαθµό. 

Προφανώς εδώ επισηµαίνεται η σχετική 

ανάσχεση της καταναλωτικής και στεγα-
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στικής πίστης η οποία σηµειώθηκε στις 

απαρχές της κρίσης και η οποία επηρέασε 

τη ρευστότητα σε διάφορους κλάδους της 

οικονοµίας. 

4.5 Παράγοντες που επηρεάζουν τις 

προσπάθειες αντιµετώπισης της 

κρίσης 

Οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να εκτιµήσουν το 

ρόλο µιας σειράς παραµέτρων στην προ-

σπάθεια τους να αντιµετωπίσουν την κρί-

ση. 

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των επιχειρή-

σεων και τους αντίστοιχους σταθµισµένους 

συντελεστές σηµαντικότητας που κατα-

σκευάστηκαν26, τον πλέον αρνητικό ρόλο 

παίζουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

και ακολουθούν η διαθεσιµότητα και το 

κόστος δανειακών κεφαλαίων, το υ-

φιστάµενο θεσµικό πλαίσιο (κυρίως 

στον τοµέα των κατασκευών) και η ε-

φαρµοζόµενη οικονοµική πολιτική, 

ενώ οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας 

εµφανίζονται µάλλον ως ο πλέον ουδέτε-

ρος παράγοντας (∆ιάγραµµα 4.5). 

Ισχυρότερο πλήγµα από τα ΜΜΕ δέχονται 

οι εµπορικές επιχειρήσεις, ενώ η οικονοµι-

κή πολιτική επηρεάζει λιγότερο αρνητικά 

τις Υπηρεσίες, κυρίως λόγω των απόψεων 

των ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτικών ορ-

γανισµών και των ασφαλιστικών εταιρει-

ών: ένας στους τρεις αξιολογεί θετικά την 

εφαρµοζόµενη οικονοµική πολιτική, ενδε-

                                                           
26 Ο σταθµισµένος συντελεστής σηµαντικότητας κινείται 
από -100, εφόσον το 100% του δείγµατος αξιολογούσε ως 
απολύτως αρνητική την επίδραση του συγκεκριµένου πα-
ράγοντα έως το +100, εφόσον όλο το δείγµα αξιολογήσει 
ως απολύτως θετική την επίδραση του συγκεκριµένου 
παράγοντα. 
 

χοµένως αποτιµώντας θετικά το πακέτο 

των 28 δισεκ. ευρώ. Σε όρους µεγέθους, 

τα ΜΜΕ επηρεάζουν περισσότερο αρνητικά 

όλες τις κατηγορίες, ενώ η διαθεσιµότητα 

και το κόστος δανειακών κεφαλαίων φαί-

νεται να δηµιουργεί µεγαλύτερο πρόβληµα 

στις πολύ µικρές και τις µεσαίες επιχειρή-

σεις.  

Τέλος, οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να ανα-

φερθούν σε συγκεκριµένα µέτρα πολιτι-

κής, τα οποία εκτιµούν ότι θα µπορούσαν 

να τις βοηθήσουν να αντιµετωπίσουν τις 

συνέπειες της κρίσης. Τα σηµαντικότερα 

από αυτά περιλαµβάνουν τη µείωση της 

φορολογίας, τη µείωση των επιτοκίων δα-

νεισµού, τον περιορισµό της γραφειοκρα-

τίας, την αύξηση της ρευστότητας στην 

αγορά, την ενίσχυση του ΤΕΜΠΜΕ και γε-

νικότερα πολιτικά µέτρα τόνωσης της ζή-

τησης (µείωση φόρων, αύξηση δηµοσίων 

επενδύσεων).  

4.6 Χαρτογράφηση της ελληνικής 

επιχειρηµατικότητας απέναντι 

στην κρίση 

Από τον τρόπο που οι ελληνικές επιχειρή-

σεις αξιολόγησαν τις έως σήµερα επιπτώ-

σεις της κρίσης, αλλά και από την πρόβλε-

ψη για την εξέλιξή της στο επόµενο διά-

στηµα είναι δυνατή η εφαρµογή µίας ανά-

λυσης οµαδοποίησης (cluster analysis), µε 

σκοπό τη χαρτογράφηση της ελληνικής 

επιχειρηµατικότητας απέναντι στην κρίση. 

Οι τέσσερις βασικές κατηγορίες επιχειρή-

σεων που προέκυψαν περιλαµβάνουν: α) 

τις «ανθεκτικές» απέναντι στην κρίση 

επιχειρήσεις (10% του δείγµατος), β) τις 

αισιόδοξες, οι οποίες κρίνουν ότι «τα δύ-
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σκολα πέρασαν» και αναµένουν καλύτερη 

πορεία στη συνέχεια (9% του δείγµατος), 

γ) τις απαισιόδοξες, οι οποίες θεωρούν 

ότι τα «δύσκολα έρχονται» (36% του συ-

νόλου) και δ) τις επιχειρήσεις οι οποίες 

φαίνεται να βρίσκονται στην καρδιά της 

ύφεσης, οι οποίες είναι και οι περισσότε-

ρες (το 45% του συνόλου). Αναλυτικότερα 

για τα χαρακτηριστικά κάθε οµάδας µπο-

ρούν να αναφερθούν τα εξής: 

Οι «ανθεκτικές» επιχειρήσεις είναι εκεί-

νες οι οποίες θεωρούν ότι η επίδραση της 

κρίσης στη δραστηριότητά τους ήταν και 

αναµένεται να διατηρηθεί και το επόµενο 

12µηνο ουδέτερη ή ακόµα και θετική. Είναι 

είτε πολύ µικρού, είτε µεγάλου µεγέθους 

επιχειρήσεις (το 40% εξ’ αυτών απασχολεί 

έως και 20 άτοµα, ενώ ένα 30% απασχολεί 

περισσότερα από 100 άτοµα). Το 45% εξ’ 

αυτών προέρχονται από τη Βιοµηχανία και 

τις Κατασκευές και το 35% από τις Υπηρε-

σίες. Το εξωτερικό περιβάλλον αποτιµάται 

από την πλειονότητα αυτών των επιχειρή-

σεων ως ουδέτερο, ενώ οι περισσότερες 

εκτιµούν ότι η χρηµατοδότησή τους δεν 

έχει επηρεασθεί από την κρίση. Οι δύο στις 

τρεις «ανθεκτικές» επιχειρήσεις εκτιµούν 

µάλιστα ότι οι πωλήσεις τους θα αυξηθούν 

κατά το επόµενο δωδεκάµηνο, το 86% 

εκτιµά ότι τα κέρδη θα αυξηθούν, ενώ 

τρεις στις πέντε δηλώνουν ότι θα αυξή-

σουν τις επενδύσεις τους. 

Οι «αισιόδοξες» επιχειρήσεις, αν και ε-

κτιµούσαν την επίδραση της κρίσης ως 

αρνητική, το επόµενο 12µηνο προβλέπουν 

ότι θα έχει ουδέτερη ή/και θετική επίδρα-

ση στη δραστηριότητά τους, γεγονός το 

οποίο υποδηλώνει µια σχετική «θωράκιση» 

απέναντι στην κρίση. Αν και «πιέστηκαν» 

κατά την προηγούµενη περίοδο, πάνω από 

τις µισές (55%) εκτιµούν ότι οι πωλήσεις 

τους θα αυξηθούν κατά το επόµενο 

12µηνο, ενώ ταυτόχρονα επτά στις δέκα 

θα αυξήσουν τις εξαγωγές τους και τουλά-

χιστον τρεις στις τέσσερις προβλέπουν ότι 

θα αυξήσουν τα κέρδη τους. Η κατηγορία 

αυτή περιλαµβάνει κατά κύριο λόγο µικρές 

επιχειρήσεις (60% απασχολεί έως 50 άτο-

µα και 30% έως 20 άτοµα), ενώ αν και πε-

ριλαµβάνει γενικώς επιχειρήσεις από όλους 

τους κλάδους, η συµµετοχή εµπορικών 

επιχειρήσεων είναι µάλλον περιορισµένη. Η 

χρηµατοδότηση αυτών των επιχειρήσεων 

µέσω του τραπεζικού συστήµατος έχει γί-

νει δυσµενέστερη, κυρίως όµως για τους 

πελάτες / προµηθευτές τους, ενώ το εξω-

τερικό περιβάλλον έχει επιδράσει αρνητικά 

στην προσπάθειά τους να αντιµετωπίσουν 

την κρίση.  

Οι «απαισιόδοξες» επιχειρήσεις, αν και 

µέχρι τώρα εµφάνισαν σχετική ανθεκτικό-

τητα στην κρίση, το επόµενο έτος αναµέ-

νουν ισχυρότερη αρνητική επίδραση και 

δυσχέρειες στη δραστηριότητά τους. Είναι 

κυρίως µικροµεσαίες (το 44% αυτών απα-

σχολεί από 35 έως 160 άτοµα), ενώ το 

45% εξ’ αυτών προέρχεται από τη Βιοµη-

χανία και τις Κατασκευές. Πάντως στην 

κατηγορία αυτή εντάσσεται σχεδόν το 

40% των εµπορικών επιχειρήσεων του 

δείγµατος. Τουλάχιστον τρεις στις πέντε 

επιχειρήσεις εκτιµούν ότι το εξωτερικό πε-

ριβάλλον επηρεάζει αρνητικά/ πολύ αρνη-

τικά την προσπάθειά τους να αντιµετωπί-

σουν την κρίση, ενώ σχεδόν οι µισές εκτι-

µούν ότι η χρηµατοδότησή τους έχει επη-

ρεασθεί αρνητικά, κυρίως όµως ως προς τη 
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ρευστότητα των πελατών / προµηθευτών 

τους. Κατά το επόµενο 12µηνο, τουλάχι-

στον το 80% εκτιµά ότι οι πωλήσεις και τα 

κέρδη τους θα σηµειώσουν µείωση, ενώ 

ως περισσότερο πιθανή αντίδρασή τους 

για την αντιµετώπιση της κρίσης δηλώνουν 

και αυτές την περικοπή του κόστους λει-

τουργίας. 

Τέλος οι επιχειρήσεις οι οποίες κρίνουν ότι 

βρίσκονται στην καρδιά της ύφεσης 

συνιστούν την πολυπληθέστερη οµάδα 

επιχειρήσεων (45%) και είναι εκείνες που 

δηλώνουν ότι όχι µόνο έχουν επηρεαστεί 

σηµαντικά από την κρίση, αλλά αναµένουν 

συνέχιση της αρνητικής επίδρασης στη 

δραστηριότητά τους στο επόµενο διάστη-

µα. Οι µισές από τις επιχειρήσεις της συ-

γκεκριµένης κατηγορίας απασχολούν από 

25 έως 120 άτοµα, ενώ δύο στις τρεις θε-

ωρούν ότι η χρηµατοδότησή τους έχει γί-

νει δυσµενέστερη. Εδώ περιλαµβάνονται 

τρεις στις πέντε κατασκευαστικές επιχει-

ρήσεις του δείγµατος και περίπου οι µισές 

από τη µεταποίηση. Σχεδόν το 80% εξ’ 

αυτών εκτιµά αρνητικές ή πολύ αρνητικές 

επιδράσεις από το εξωτερικό περιβάλλον, 

ενώ ως πιθανότερη αντίδραση στη κρίση 

κρίνεται η περικοπή του κόστους λειτουρ-

γίας µε µείωση προσωπικού και λιγότερο 

πιθανή η µείωση του περιθωρίου κέρδους. 

Τέλος, σχεδόν καθολικά οι επιχειρήσεις 

αυτές εκτιµούν µείωση των βασικών µεγε-

θών τους κατά το επόµενο 12-µηνο. 

 

 

∆ιάγραµµα 4.6 

Οµαδοποίηση επιχειρήσεων ανάλογα µε τις επιπτώσεις της κρίσης 

Οι 
"απαισιόδοξες": 
τα δύσκολα 

έρχονται; 36%

Οι "αισιόδοξες": 
τα δύσκολα 
πέρασαν; 9%

Οι 
"ανθεκτικές"; 

10%

Στην καρδιά 
της ύφεσης; 

45%

 

Πηγή:IOBE 
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 105 104,8 104,6 104,4 104,2 104,1 103,9 103,7 103,5 

EU15 115,3 114,9 114,3 113,7 113,2 112,8 112,2 111,7 110,8 

EA13 113,7 113,3 112,4 111,6 110,5 110,5 110,1 109,7 109 
EL 84,1 86,6 90,2 92,1 94 92,8 94,1 94,9 95,3(f) 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 104,8 104,6 104,5 104,4 104,2 104,1 103,9 103,7 103,5 

EU15 113,2 112,5 111,9 111,4 110,9 110,7 110,5 110,2 109,8 

EA13 113,5 112,7 111,8 111,2 110,1 110,3 110 109,9 109,6 

EL 93,5 97,1 99,4 100,8 101,1 99,8 100,7 102 102,2 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 62,6 62,4 62,6 63 63,6 64,5 65,4 65,9 
EU25 62,8 62,8 63 63,4 64 64,9 65,8 66,3 
EU15 64,1 64,2 64,5 64,8 65,4 66,2 67 67,3 
EA13 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 65,7 66,1 
EL 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61 61,4 61,9 

Άντρες 
EU27 70,9 70,4 70,3 70,4 70,8 71,7 72,5 72,8 
EU25 71,4 71 70,9 71 71,4 72,1 73 73,2 
EU15 73,1 72,8 72,7 72,7 73 73,6 74,2 74,2 
EA13 72 71,7 71,6 71,6 71,9 72,7 73,4 73,4 
EL 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 74,9 75 

Γυναίκες 
EU27 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 59,1 
EU25 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 59,4 
EU15 55 55,6 56,2 57 57,8 58,8 59,7 60,4 
EA13 52,4 53,1 53,8 54,7 55,7 56,9 58 58,9 
EL 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 48,7 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 36.9 37.7 38.5 40.0 40.7 42.3 43.5 44.7 45.6 

EU25 36.6 37.5 38.7 40.3 41.0 42.6 43.7 44.9 45.7 

EU15 37.8 38.8 40.2 41.7 42.5 44.2 45.3 46.5 47.4 

EA13 34.3 35.1 36.4 37.8 38.6 40.5 41.8 43.3 44.4 

EL 39.0 38.2 39.2 41.3 39.4 41.6 42.3 42.4 42.8 

Άντρες 

EU27 47.1 47.7 48.4 49.9 50.3 51.6 52.7 53.9 55.0 

EU25 46.9 47.7 48.8 50.3 50.8 51.9 52.8 54.1 55.0 

EU15 48.0 48.9 50.1 51.6 52.2 53.3 54.1 55.3 56.2 

EA13 44.8 45.5 46.7 48.0 48.6 49.8 50.9 52.3 53.2 

EL 55.2 55.3 55.9 58.7 56.4 58.8 59.2 59.1 59.1 

Γυναίκες 

EU27 27.4 28.2 29.1 30.7 31.6 33.6 34.9 36.0 36.9 

EU25 26.9 27.8 29.2 30.8 31.7 33.8 35.0 36.1 37.0 

EU15 28.0 29.1 30.7 32.2 33.2 35.5 36.9 38.1 39.0 

EA13 24.3 25.1 26.6 28.0 29.0 31.6 33.1 34.7 35.9 

EL 24.3 22.9 24.0 25.5 24.0 25.8 26.6 26.9 27.5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1,84(s) 1,85(s) 1,86(s) 1,87(s) 1,86(s) 1,82(s) 1,82(s) 1,84(s) 1,85(s) 

EU25 1,89(s) 1,91(s) 1,92(s) 1,93(s) 1,92(s) 1,89(s) 1,89(s) 1,91(s) 1,93(s) 

EU15 : 1,84(s) 1,86(s) 1,87(s) 1,86(s) 1,85(s) 1,84(s) 1,86(s) 1,87(s) 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,6 : 0,58 : 0,57 0,55(e) 0,58 0,57(e) 0,57(e) 
(s): εκτίµηση Eurostat, (e): εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2007 2008

 
 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,5 

EU25 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,4 

EU15 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 75,8 

EA13 73,1 72,7 72,9 73 73,6 73,8 74 74,5 75,1 

EL 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81 82,1 82,1 

Άντρες 

EU27 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,5 75,7 

EU25 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 75,4 

EU15 70,7 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,8 72,2 72,6 

EA13 69,6 69,3 69,6 69,7 70 70,4 70,4 71,1 71,7 

EL 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78 

Γυναίκες 

EU27 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 81,4 

EU25 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 81,5 

EU15 76,8 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 79,1 

EA13 76,5 76 76,2 76,3 77,3 77,3 77,7 78 78,7 

EL 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6 87 86,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1  101,1 101,1 101,1 

EU15 104,9 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8  104,9 104,7 104,3 

EA13 100,4 100,9 101 103,4 103,5 102,6  102,6 102,4 104,5 

EL 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2  88,8 89,4 94,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,8 18,5 

EU25 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 18,4 

EU15 18,2 17,7 17,2 17 17,2 17,7 18,2 18,6 18,4 

EA13 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,2 18,9 19,3 19,2 

EL 17,9 18,1 19,1 20,1 18,9 18,7 19,4 19,5 16,4 
Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 16(s)  16(s)  16(ps)  

EU25 16(s)  16(s)  16(s)  :   15(s)  16(s)  16(b)  16 16  

EU15 16(s)  15(s)  15(s)  :  15(s)  17(s)  16(b)  16 17  

EA13 : : : : : : 15(b)  16 16 

EL 21 20 20 :   21(b)  20 20 21 20 

Άντρες 

EU27 : : : : : : 15(s) 15(s)  15(ps)  

EU25 15(s)  15(s)  15(s)  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  

EU15 15(s)  15(s)  :  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15  

EA13 : : : : : : 14(b)  15 15 

EL 20 19 19 :   20(b)  19 18 20 20 

Γυναίκες 

EU27 : : : : : : 17(s)  17(s)  17(ps)  

EU25 17(s)  17(s)  17(s)  :  16(s)  17(s)  17(b)  17 17  

EU15 17(s) 16(s)  :  :  17(s)  18(s)  17(b)  17 17  

EA13 : : : : : : 16(b)  16 17 

EL 21 20 22 :   21b  21 21 21 21 
(s): εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 

EA13 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 
Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 4 3,9 4 4,1 4,2 : 3,7 3 2,6 

EU25 3,9 3,8 3,9 4 4,1 : 3,7 3 2,6 

EU15 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 : 3,2 2,8 2,6 

EA13 4 3,6 3,6 3,9 4 3,9 3,7 3,2 2,9 

EL 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 

Άντρες 

EU27 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 : 3,5 2,8 2,4 

EU25 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 : 3,4 2,8 2,4 

EU15 2,9 2,7 2,7 3 3,1 : 3 2,6 2,4 

EA13 3,2 3 3 3,4 3,5 3,5 3,4 2,9 2,6 

EL 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6 2,2 2,1 

Γυναίκες  

EU27 4,6 4,4 4,5 4,5 4,6 : 4 3,3 2,8 

EU25 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 : 4 3,3 2,8 

EU15 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 : 3,5 3,1 2,8 

EA13 4,9 4,4 4,3 4,5 4,6 4,5 4,2 3,7 3,3 

EL 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8,1 7 6 
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2007 2010

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010 

EU27 90.8 91.8 91.0 92.6 92.6 91.9 91.8 90.7 : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 96.3 97.4 96.8 98.0 98.0 97.1 96.5 95.0 92.0 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 118.8 119.8 119.4 122.7 122.8 123.2 119.7 123.2 125.0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 193,2 187,4 187,9 185,0 187,3 184,9 181,5 176,1 169,4 

EU25 188,1 182,4 183,0 180,1 182,3 180,2 176,9 171,4 165,0 

EU15 172,4 167,6 168,1 165,5 167,4 165,9 162,9 157,5 151,7 

EA13 178,9 174,5 175,3 173,8 176,7 175,7 172,9 167,6 162,1 

EL 203,5 204,6 202,2 200,8 193,1 186,9 185,0 178,0 181,8 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2006 2007

 
 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100,1(s)  100,0 99,0(s) 100,0(s) 99,4(s) 105,0(s)  104,8(s) 105,5(s) 106,8(s) 

EU25 100,4(s) 100,0 99,8(s) 99,5(s) 98,6(s) 103,9(s)  103,0(s) 103,6(s) 104,9(s) 

EU15 100,2(s) 100,0 99,1(s) 99,4(s) 97,8(s) 103,1(s)  101,4(s) 101.2(s) 100,9(s) 

EA13                   

EL : 100,0 : : : : : : : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ 
          (σε σταθερές τιµές 2000, % µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 
 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2009 2010

 
 

 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 1,2 1,3 2,5 2 3,2 2,8 0,9 -4,0 (f) -0,1 (f) 

EU25 1,2 1,3 2,5 2 3,1 2,8 0,8 -4,0 (f) -0,1 (f) 

EU15 1,2 1,2 2,3 1,8 2,9 2,6 0,6 -4,0 (f) -0,1 (f) 

EA13 0,9 0,8 2,1 1,7 2,9 2,7 0,7 -4,1 (f) -0,2 (f) 

EL 3,4 5,6 4,9 2,9 4,5 4 2,9 -0,9 (f) 0,1 (f) 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 1,5 1 0,4 0,4 0,7 1 1,6 1,8 0,9 

EU25 1,7 1,1 0,4 0,3 0,8 1,1 1,7 1,9 0,9 

EU15 2,2 1,4 0,7 0,5 0,8 1 1,5 1,7 0,8 

EA13 2,4 1,5 0,7 0,4 0,8 1 1,6 1,8 0,8 

EL 0,5 0,1 2,3 1 2,3 1 2,1 1,3 1,2 

Άντρες 

EU27 1 0,6 0 0,1 0,3 0,7 1,4 1,6 0,5 

EU25 1,2 0,7 -0,1 0 0,4 0,7 1,4 1,6 0,4 

EU15 1,6 1 0,1 0 0,2 0,4 1,2 1,3 0,2 

EA13 2 1 0 -0,1 0,2 0,3 1,3 1,4 0,1 

EL 0,1 0,2 1,6 0,5 1,7 0,6 1,3 1,2 0,7 

Γυναίκες 

EU27 2,2 1,5 0,8 0,7 1,2 1,3 1,9 2,1 1,4 

EU25 2,4 1,6 1,1 0,8 1,3 1,5 1,9 2,2 1,5 

EU15 3 2 1,5 1 1,5 1,6 1,9 2,1 1,5 

EA13 3,1 2,2 1,7 1,2 1,7 1,8 2,1 2,4 1,6 

EL 1,2 0 3,3 1,8 3,4 1,5 3,4 1,4 2,1 
(e): εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης. 
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2007 2008

 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 2,3 2.2 2.3 3.7 

EU25 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : : : 

EU15 2.1 2.4 2,3 2.1 2.1 2,2 2.2 2.1 3.3 

EA13 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : : : 

EL 2,9 3,7 3,9 3,4 3 3,5 3,3 3 4.2 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2007 2008

 
 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,4 -1,4 -0,8 -2,3 

EU25 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,8 -2,3 

EU15 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 : 

EA13 0 -1,8 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,2 -0,6 -1,9 

EL -3,7 -4,5 -4,8 -5,7 -7,5 -5,1 -2,8 -3,6 -5 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 61,9 61 60,3 61,8 62,2 62,7 61,3 58,7 61,5 

EU25 62 61,1 60,5 62 62,5 63,1 61,8 59,3 62,2 

EU15 63,2 62,2 61,6 63 63,3 64,1 62,8 60,4 : 

EA13 69,3 68,3 68,1 69,2 69,6 70,2 68,4 66,2 69,7 

EL 103,4 103,7 101,7 98 98,6 98,8 95,9 94,8 97,6 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 8,7 8,5 8,9 9 9 8,9 8,2 7,1 7 

EU25 8,6 8,4 8,8 9 9 8,9 8,2 7,2 7,1 

EU15 7,7 7,2 7,6 7,9 8,1 8,1 7,7 7 7,1 

EA13 8,3 7,8 8,2 8,7 8,8 8,9 8,3 7,4 7,5 

EL 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 

Άντρες 

EU27 7,8 7,7 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 

EU25 7,6 7,6 8,1 8,3 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 

EU15 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 6,7 

EA13 7 6,7 7,2 7,7 7,9 8 7,4 6,6 6,9 

EL 7,4 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 

Γυναίκες 

EU27 9,8 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 

EU25 9,9 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 7,6 

EU15 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 7,6 

EA13 10 9,3 9,5 9,8 10 9,9 9,3 8,4 8,3 

EL 17,1 16,1 15,7 15 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2007 2008

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 7,1 (e) 7,1 (e) 7,2 8,5  9,3 9,8 9,7 9,5 9,6  

EU25 7,5 (e) 7,5 (e) 7,6 9,0  9,8 10,3 10,2 10 10,1  

U15 8,0 (e) 8,0 (e) 8,1 9,8  10,7 11,3 11,2 10,9 11,0  

EA13 5,2 (e) 5,2 (e) 5,3 6,5  7,4 8,2 8,3 8,4 8,5  

EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 

Άντρες 

EU27 6,7 (e) 6,6 (e) 6,6 7,9  8,7 9 8,8 8,6 8,7  

EU25 7,1 (e) 7,0 (e) 7 8,4  9,1 9,5 9,3 9 9,1  

EU15 7,6 (e) 7,5 (e) 7,5 9,1  10 10,4 10,2 9,8 10,0  

EA13 5,3 (e) 5,2 (e) 5,2 6,4  7,2 8 7,9 8 8,1  

EL 1 1,2 1,1 2,6  1,8 1,9 2 2,2 2,8 

Γυναίκες 

EU27 7,5 (e) 7,6 (e) 7,8 9,1  10 10,5 10,5 10,3 10,4  

EU25 8,0 (e) 8,0 (e) 8,2 9,6  10,6 11,1 11,1 10,9 11,0  

EU15 8,5 (e) 8,5 (e) 8,8 10,4  11,4 12,1 12,2 11,9 12,0  

EA13 5,2 (e) 5,2 (e) 5,4 6,6  7,5 8,4 8,6 8,8 8,8  

EL 1 1,1 1,1 2,7  1,8 1,8 1,8 2,1 3,1 
(e): εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : 4,94(s) 5,06(s) 5,14(s) 5,07(s) 5,04(s) 

EU25 4,79(s) : 4,77(s) 4,71(s) 4,97(s) 5,08(s) 5,17(s) 5,1(s) 5,06(s) 

EU15 4,86(s) : 4,80(s) 4,73(s) 5,01(s) 5,13(s) 5,2 : : 

EA13 : : : : 4,89(s) 4,91(s) 5,0(s) 4,93(s) 4,86(s) 

EL 3,46 3,48 3,63 3,71i 3,47 3,55 3,58 3,84 3,98 

(s): εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : 40 48 49 54 60 

EU25 : : : : 42 48 51 56 62 

EU15 : : 39 43 45 53 54 59 64 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : 12 16 17 22 23 25 31 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  

 

 

IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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local calls national calls calls to USA

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Local calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 

EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

National calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 

EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 

Calls to USA 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 

EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 0,0672 0,0752 0,082 0,09 

EU25 : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 : 

EU15 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 : 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 0,0861 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1186 

EU25 : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : 

EU15 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : : : 3,05 

EU25 : : : : : 2,65 2,92 3,26 2,99 

EU15 1,77 2,34 2,42 2,6 3,47 2,69 2,75 3,14 2,77 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 4,52 3,85 4,1 5,21 4,44 3,71 4,8 5,54 3,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 

 

-10

-5

0

5

10

15

20
E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
3 B
E

B
G C
Z

D
K

D
E

E
E IE E
L

E
S FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K FI S
E

U
K

2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 

EU25 : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 

EU15 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 

EA13 : : : : : : : : 4,6 

EL : 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 4,9(s) 4,8(s)  4,8(s)  

EU25 4,6(s) 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,9(s) 4,8 4,8  

EU15 4,6(s) 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,8(s) 4,7 4,9  

EA13 : : : : : : 4,6(s) 4,6 4,8  

EL 6,2 5,8 5,7 :  6,4b 5,9 5,8 6,1 6,0 
(s): εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 17,6 17,3 17,1 16,3 15,8 15,5 15,2 15,2 

EU25 : 17,3 17,0 16,7 15,8 15,2 15,1 15,0 15,0 

EU15 20,5 19,5 19,0 18,7 17,9 17,2 17,1 16,8 16,9 

EA13 21,2(e)  20,0(e)  19,5(e)  19,1 18,8(e)  18,1 17,8 17,6 17,1 

EL 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5(e)  14,9 13,3 15,9 14,7 

Άντρες 

EU27 : 19,7 19,4 19,3 18,3 18,1 17,4 17,3 17,2 

EU25 : 19,5 19,2 18,9 17,8 17,6 17,2 17,2 17,1 

EU15 22,6 21,8 21,3 21,1 20,1 19,8 19,4 19,2 19,2 

EA13 23,6(e)  22,6(e)  22,2(e)  21,8 21,4(e)  21,1 20,4 20,2 19,6 

EL 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9(e) 18,3 17,5 20,7 18,6 

Γυναίκες 

EU27 : 15,6 15,2 14,9 14,3 13,5 13,5 13,1 13,2 

EU25 : 15,2 14,8 14,4 13,7 12,8 13,1 12,7 12,8 

EU15 18,5 17,2 16,6 16,2 15,6 14,7 14,8 14,4 14,5 

EA13 18,8(e) 17,4(e) 16,9(e)  16,4 16,2(e)  15,1 15,2 15,0 14,5 

EL 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0(e) 11,6 9,2 11,0 10,7 
(e): εκτίµηση  

Πηγή: Eurostat 


